

నెల్లూరులో
మంచి ఖాళీజాగా
అమ్మబడును

నెల్లూరు జేమ్సుగార్లనోట్ పువూరు 570
అంకణములు గల ఒకే బిట్టుగావున్న
చాక్లెట్లము అమ్మబడును.

వి. జగదీశ్వరమూర్తి,
5/94 వచ్చలపేడి-నెల్లూరు-2.
ఫోన్: 1001 P. P.

జనాభా

స్థావరములు : నెల్లూరు వెంకటాగ్రామానాయుడుగారు
సంపుటి 43 సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి సంచిక 4

30-1-71 శనివారంనుండి
నెల్లూరు శ్రీ లీలామహల్లో
JACK of
DIAMONDS
వజ్రాల దొంగలు
కొత్తరహా వజ్రాలదొంగి.
కలర్ చిత్రం.

రెండుసీట్లలో అలయన్స్ అభ్యర్థులకు అనుకూలత కావలిసీట్లో కమ్యూనిస్టు అభ్యర్థిత్వం ఖాయమైంది - నెల్లూరు స్థానం స్వతంత్రపార్టీకి కేటాయింపైంది - నెల్లూరులో అధికార కాంగ్రెస్ సందిగ్ధంలో పడిపోయింది! చంద్రశేఖర రెడ్డివర్గం స్వ. పా. అభ్యర్థిని బలపరుస్తున్నది!

ఈవారం పరిణామాలను బట్టి, కావలి నెల్లూరు నియోజకవర్గాలు రెంటిలో పాత కాంగ్రెస్-స్వతంత్ర పార్టీ - జనసంఘం అలయన్స్ కు అనుకూలత హెచ్చింపబడగా అనుకోవలసివస్తున్నది.

కావలిలో కమ్యూనిస్టు శ్రీ గుజ్జల యల్లమందారెడ్డి అభ్యర్థిత్వం ఖాయమైంది. స్వతంత్రంగా పోటీచేయాలనుకున్న శ్రీ కాటూరు నారాయణస్వామి పోటీ ప్రయత్నాన్ని విరమించుకున్నారు; చెంచురామానాయుడుగారి వర్గం సిండికేట్ అభ్యర్థి శ్రీ దశరథరామరెడ్డికి పనిచేయవచ్చునని ఆశించబడుతున్నది, కావలిలో త్రిముఖ పోటీ వుంటుందన్నమాట.

నెల్లూరు రిజర్వుడుస్థానం మొదట జనసంఘానికి కేటాయింపబడింది. కాని నిన్ను ఢిల్లీనుండి వచ్చిన వార్త ప్రకారం - మూడుపార్టీల సమన్వయ సంఘం, ఈ స్థానాన్ని స్వతంత్రపార్టీకి ఇచ్చినట్లు తెలుస్తున్నది. అంటే శ్రీ మేరిగ రామకృష్ణయ్య మూడుపార్టీల అభ్యర్థిగా వుండగలడన్నమాట. కమ్యూనిస్టు అభ్యర్థి శ్రీ స్వర్ణ వేమయ్య వుండనేవున్నాడు. అధికార కాంగ్రెస్ ఇంకా సందిగ్ధంగావుంది. అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి కూడా వుంటాడని ఒకవార్త; ఇంకా తేలలేదు అని మరోవార్త.

ఇవిట్లావుంటే నెల్లూరు స్థానంలో శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి వర్గీయులు స్వతంత్రపార్టీ అభ్యర్థిని బలపరుచుటకు నిర్ణయించుకున్నట్లు విశ్వసనీయంగా తెలుస్తున్నది.

పడుగురాడుమాట పాటియై ధరరెడ్డి అనేనూర్తి దాల విషయాల్లో నిజమవుతుంది. ముఖ్యంగా ఎన్నికల్లో ఆ ప్రజావాణి ప్రచారం దాగిపోవడం వల్ల అయినా, అతను ఓడిపోతాడనే ఓటిపలుకు-నిరాధారంగానైనా-వద్దొందకుండా, అది రెక్కానే పరిణమిస్తుంది. ఎక్కోకరి అభ్యర్థి, అభ్యర్థిత్వం ప్రకటించబడినప్పటినుండి అనుకూలమైనమాట వినబడుతుంటుంది. మొన్న ఉత్తరప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ డి. ఎ. సింగ్ విషయమే ఇంకొక ఉదాహరణ. ఆయన గెలుపడనేమాట మొదటనేవచ్చింది; అఖరుకు ఓడిపోవడమేకట్టసింది. ఇప్పుడు ఎందువల్లనో కావలిస్థానం రేచాల దశరథరామరెడ్డిగారికి అనుకూలమనే ఆ ప్రాయం సర్వత్రా వినబడుతున్నది. అట్టే నెల్లూరులో స్వతంత్ర పార్టీ అభ్యర్థి రామకృష్ణయ్య పేరు వచ్చినకర్తాక, ఆయననే అపకారాభ్యర్థి అని ప్రాయమా ద్యోతకమవుతున్నది. తర్వాతివిషయం ఎవ్వరమూ చెప్పలేముకాని, ఇప్పుడుమాత్రం వీరిరువురి అభ్యర్థిత్వాలు ఈ విధమైన అనుకూల వాతావరణంలోనే ప్రారంభమవుతున్నది.

కావలిలో కమ్యూనిస్టు అభ్యర్థి శ్రీ యల్లమందారెడ్డిని పునఃసంహారించేయాలనే ప్రయత్నం పూర్తిగా విఫలమైందన్నమాట. కమ్యూనిస్టునాయకుడు శ్రీ సీలం రాజశేఖరరెడ్డి మొన్న నెల్లూరు సభలో రెండు నియోజకవర్గాలలో తమ అభ్యర్థులను పుండడం ఖాయమని ప్రకటించారు. ఆ సమయంలో యల్లమందారెడ్డి, వేమయ్యగారుకూడా వేదికనలంకరించి వుండినారు. యల్లమందారెడ్డిగారు మంచి మార్కులతో నియోజకవర్గంలో తిరుగుతూ, ప్రచారం ప్రారంభించి, సాగిపోతున్నాడు. అందువల్ల, ప్రయంవంటి మార్చేదైనా వుంటేవచ్చు, యల్లమందారెడ్డి అభ్యర్థిత్వం ఖాయమనే భావించవలసివుంటుంది. రేచాల దశరథరామరెడ్డిగారికి ఇదొక అనుకూలమాటగా అందరూ పేర్కొంటున్నారు.

కాటూరు నారాయణస్వామిగారిని స్వతంత్ర అభ్యర్థిగా పోటీచేయించాలని చెంచురామానాయుడుగారి వర్గంవారు నిర్ణయించారు. నారాయణస్వామికిపోటీచేయాలనే సంకల్పం వుట్టింది. కాని అతను

—కొరవ 7 వ పేజీలో

హైదరాబాదు లేఖ

మిగతా రాష్ట్రాల్లో ఏమి జరిగినప్పటికీ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో మాత్రం అధికార కాంగ్రెస్ వి పార్టీతోను పాస్తులేకుండా ఎన్నికల సమరంలో విజయం సాధించాలనే నిశ్చయించుకున్న దినదానికీ, ప్రజాసంబంధి గారు వి వి ధ నియోజకవర్గాలకు పార్టీ అభ్యర్థులను ఎంపిక చేసిన వర్తతిని బట్టి భావించవలసి వుంటుంది. ఈ రాష్ట్రంలో కమ్యూనిస్టులమినహా అధికార కాంగ్రెస్ లో ఎన్నికల బహుదాన్ని లేక మరెవరిమైన సహకారాన్ని కాంక్షించేవారులేరు. వారిలో కూడా సహకారాన్ని పొందడం లేక సహకరించడం ముఖ్యమంత్రిగారి వ్యవహారం కాదని చెప్పవచ్చును. కడప స్థానానికి అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిని నిలపడంలేదంటే అక్కడ కమ్యూనిస్టు నాయకుడు ఈశ్వర రెడ్డిగారికి అమోఘమైన వ్యూహానురంజకత్వం వుండడమేకాక, అక్కడ అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి అంటూ రంగంలోవుంటే అధికార కాంగ్రెస్ వాడుల్లోనే వీరి కలు విచ్ఛిన్నమై అసంకల్పితమై విచ్ఛిన్నమై మూడు పార్టీ అభ్యర్థికి వ్యతిరేకంగా పని చేయడం తప్పం. అందువల్ల ఓటు తప్పదని గుర్తించడమే కారణం. కమ్యూనిస్టులకు అంతోయింటో పలుకుబడికల మరొకొన్ని నియోజకవర్గాల్లో కడపలో మాటినంకటి బాధాభ్యాన్ని ప్రజాసంబంధిగారు చూపడంలేదు. కావలిలో తమపార్టీ విజయానికి పూర్తి అవకాశం ముందిగనుక ఆస్థానాన్ని తమకువదిలివేయమని కమ్యూనిస్టులు కోరారు కాని అందుకు ప్రజాసంబంధిగారు అంగీకరించలేదు. పైగా నెల్లూరు రిజర్వుడు స్థానాన్ని తీసుకోమన్నారు. అది కమ్యూనిస్టులకు సమ్మతంగాలేదు. ఏ లూరు స్థానాన్ని వారు కోరారు, ప్రజాసంబంధిగారు అంగీకరించలేదు. నల్లగొండను వదిలివేయమన్నా ఒప్పకోలేదు. కాని సిద్ధిపేటను తీసుకోమన్నారు. అక్కడి ప్రజలచైరింగి అన్నీ ఉపయోగకరం తెలుసుకున్న కమ్యూనిస్టులకది అంగీకారయోగ్యంగా లేదు. ముఖ్యమంత్రిగారి ఈదోకలే కమ్యూనిస్టులకు అగ్రహాన్ని కలిగించినప్పటికీ అది చాలా చతురమైన దోకలే.

కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు తమ అభ్యర్థులకు తమ కిష్టమైన ప్రజాస్వామిక అభ్యుదయ వాడులూ విన అభ్యర్థులు లేనిదోట అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులను సమర్థించక తప్పదు. అభివృద్ధి నిరోధకులైన "ప్రంట్" అభ్యర్థులు విజయం సాందడం ఇష్టమండదు కనుక కమ్యూనిస్టులకు వచ్చినా సీట్లు ఇచ్చినా ఇవ్వకపోయినా వారి పరోక్షమైన మద్దతు కనీసం అధికార కాంగ్రెస్ కు వుండకపోదు ఈ విధంగా దుస్తరంగా వున్న నియోజక వర్గాల్లోకూడా తమ పార్టీ విజయాన్ని చేకూర్చుకోవచ్చునన్న ఆలోచన అధికార కాంగ్రెస్ నాయకత్వానికి లేకపోలేదు. ముందుగానే శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ, అమెపార్టీ అభ్యుదయగామని వ్యగ్రతంది కమ్యూనిస్టులు ఈ ఇబ్బందిని కొనితెచ్చుకున్నారు.

ఆంధ్రప్రాంతంలో ప్రతిపక్ష కాంగ్రెస్, స్వతంత్ర, జనసంఘంల సమైక్య "చ్యూట్" మూలంగా అధికార కాంగ్రెస్ కు పోటీ ముప్పురంగావున్నా, ఇందిరాగాంధీ గారికి ప్రజాసంబంధి కల ఆ పాఠమైన

పలుకుబడి, దాని ప్రచారం మూలంగా అత్యధికమైన స్థానాల్లో విజయం సాధించగలమన్నదీమా అధికార కాంగ్రెస్ నాయకత్వంలో కనిపిస్తున్నది. రాయలసీమలో ప్రధానమంత్రి ప్రచారంతోకూడా అధికార కాంగ్రెస్ విజయం కష్టంకాని సర్కార్ జిల్లాల్లో అంతకష్టంకాదు. కాగా అధికార కాంగ్రెస్ కి సమర్థతలు రాయలసీమ, తెలంగాణాలోనే పరిష్కరించబడాయి ఇక్కడ పోటీకూడా నేరుగా వుంటుంది. సర్కార్ జిల్లాల్లో అధికార కాంగ్రెస్ ఓడిపోవడమే తప్పిస్తే, పార్టీ అనుయాయుల్లోనే స్వర్ణం పోటీలు మూలంగానే జరుగుతుంది.

తెలంగాణాను అధికార కాంగ్రెస్ వాదాపు వదులుకున్నట్టేనని చెప్పవచ్చును. రాష్ట్ర రాజధాని సగరంలోనే పోటీ చేయకుండా ఇండియెంట్లకు వదిలివేయాలని అధికార కాంగ్రెస్ నిశ్చయించింది. ఇండియెంట్లంటే, రజాకార్ ఉద్యమ అవశేషమైన ఇల్లెహాదుల్ ముసల్మాన్ వారికి హైదరాబాదు నికిందరాబాదు స్థానాంను వదిలి

—కొరవ 12 వ పేజీలో

కావలి పార్లమెంటు నియోజకవర్గపు



టటారు మహాశయులకు!

జరుగనున్న పార్లమెంటు మధ్యంతర ఎన్నికలలో పార్టీ రహిత ప్రజాస్వామ్యవాది (రాజకీయ పార్టీ) గా పోటీ చేస్తున్నాను. గాన మీరు సమాజ అభ్యుదయ అవసరం గుర్తించి మీ వ్యక్తిగతమైన ఓటును నాకు ఇచ్చి గెలిపించ ప్రార్థన.

—జయమమాటి చినకొండయ్య.

ఒక పరిశీలన

సంయుక్త సోషలిస్టుపార్టీ, జనసంఘం ప్రణాళికలు

'కాపిటలిజం, కమ్యూనిజం' - రెండూ మూలపద్ధతులు-ఇందిరాగాంధీ.

ఇతే ఈమె తెచ్చేది నేషనల్ సోషలిజం? కాదు, కాదు. అది హిట్లర్, ముస్సోలినిల మార్గం.

మరేమార్గం? దానికించావాలి. అందుకనే దేశంలోని ఒకమూలం!

ఇది తేలేవరకు రాజకీయంగా మన దేశంలో గందరగోళం కచ్చదు. కాపిటలిజమునకు సమీపంగావుండి, స్వచ్ఛంగా ఒక తత్వాన్ని స్వతంత్రపార్టీ ప్రతిపాదించింది. దానిని ఇక్కడ తత్వాలను సోషలిజం అనినాడా అంటున్నాడు. గాంధీజీ సర్వోదయ తత్వాన్ని ప్రబోధించిన ఈ గడ్డలో సాహసించి ఇటువంటి తత్వాన్ని ప్రచారం చేసే కిర్తి రాజాజీకి దక్కింది

కాని, కమ్యూనిజం గాకుండా, నేషనల్ సోషలిజం (పాసిజం) గాకుండా, స్కాండి నేవియాలో ఆచరించే ప్రజాస్వామిక సోషలిజానికి సరిపడ ఒకతత్వాన్ని ఈదేశంలో సంకల్పితకరంగా ఎవరూ దేశానికి సమర్పించలేకన్నారు.

ఈ పరిస్థితివల్ల ఎన్నికలలో పార్టీనేపార్టీల ప్రకటనలను పరిశీలింకాం.

ఇండికేట్ ప్రకటనలు ఇందిరాగాంధీ వ్యసంగాలు. సంయుక్త సోషలిస్టుపార్టీ, జనసంఘం, హిందూమహాసభ, ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ, కమ్యూనిస్టుపార్టీ, మార్క్సిస్టు పార్టీ తమ ఎన్నికల ప్రకటనలు ప్రకటించి సవి. సిండికేట్ ప్రకటన దాని నాయకుల

ప్రసంగాలు-ఇండికేట్ వలెనే. ఈ రెండు సంస్థల పరస్పర దూషణ మినహాయిస్తే రెండింటి మూలలో లేవం కనిపించదు.

ఇంతవరకు మన ఏమటకు వచ్చిన పార్టీ ప్రకటనలో సంయుక్త సోషలిస్టుపార్టీ (లోహియాపార్టీ) సోషలిజమునూ దేశ భక్తిని చక్కగా మిళితం చేసింది. దాని అంశాలను దిండాం: 1) నూత్నరాజ్యాంగ నిర్మాణనభను సమావేశపరచుట. 2) అస్తి హక్కును ప్రధాన పౌరస్వత్వముల వల్లక నుండి తొలగిస్తాం. 3) అస్తిని వశపరచుటకు వరిచారం ఇవ్వము, తగు ఊపనో

వార్తం వార్తం

పాధిని కలిస్తాం. 4) ఆహారం, వస్త్రం, ఆశ్రయం, విద్య, కొలువు, వైద్యసహాయం పొరులందరికీ అభ్యంతావలెనని ప్రధాన పౌరస్వత్వాలలో పేర్కొంటాము. 5) కేంద్ర-రాష్ట్ర సంబంధాలలో ముఖ్యమైన మార్పు ఆవసరం. అందువల్ల రాష్ట్రాలు, పంచాయతులు తమంతాము తమ వనరులను వృద్ధిచేసుకోగలవు. 6) ముఖ్యమైన కార్యనిర్వాహకులను ఎన్నుకుంటాం, వారిని ఆ పదవులకు నియోగించము. 7) విదారణ లేకుండా పొరులను బంధించివుంచడం, ఇతరత్రా పొరుల స్వేచ్ఛకు భంగం కలిగించడం వుండరాదు. 8) కోర్టుల వ్యవహారం అస్తి గల సంపన్నులకు మాత్రం

అందు దాటులో వుండేట్టుగాక, అది దొంగవాడు అందరికీ సులభసాధ్యం కావలెను. 9) ఉరిశిక్ష వుండదు 10) దారి పరిశ్రమలు, విదేశీ పెట్టుబడి సోషలైజ్ చేస్తాం. 11) ఆధాయం మిగులని వ్యవసాయ కమిషనరై భూమిని వుండదు, ఆధాయంగల వ్యవసాయులై ఇతరత్రా ఆధాయమీద విధించినట్టే ఆధాయపు వస్తు విధిస్తారు. 12) విదేశంలో సేవ్యం చేయగల భూమికంతకూ నీటిపారుదల వచ్చేట్టు చూస్తాం. 13) పారిశ్రామిక, వ్యావసాయక సరుకులు ధరల సరసంగా సమానంగా వుంటవి. 14) ఒక కుటుంబ వ్యయపరిమితిని నెలకు రూ. 1500/- వది హినువందల రూపాయలుగా నిర్ణయిస్తాం. 15) పబ్లిక్ స్కూల్స్ వుండవు. 16) అన్ని ప్యాథుడు పాఠశాలలకు సమానంగా ఊపనో ఊపనో, విధింకలకు, పుస్తకాలకు విద్యార్థులు వుంటవి. 17) బోధనాభాషగా ఇంగ్లీష్ వుండదు. అదికోరి, చదువుకునే భాషగా వుంటుంది. 18) విద్యార్థిసంఘాలు వుండవలెను. విద్యార్థులు తప్పక ఆసంచూలలో సభ్యులుగావలెను. విశ్వవిద్యాలయాలకు ఆసుబంధమైన కళాశాలలలో ఇటువంటి సంఘాలలో ఎన్నికలద్వారా కార్యవర్గం ఏర్పడవలెను. 19) విద్యాసంస్థల పరిపాలనలో ఉపాధ్యాయులు, విద్యార్థులు భాగస్వాములు కావలెను. 20) మాపార్టీ పాలించేకావున, మాపార్టీ భాగస్వామియై పరిపాలన సాగేకావున ప్రజాపాత ఊపనోలో ఇంగ్లీష్ వుండదు. ప్రజల మాతృ భాషలకు పునరుజ్జీవనం కలుగుతుంది. 21) పర్యర్థ యూనియన్లలో రహస్య వోటింగ్ ద్వారా కార్యవర్గం ఏర్పడవలెను. 22) పరిశ్రమల నిర్వహణలో వాటికి భాగం వుండవలెను. 23) దేశమంతటా ఇచ్చే ఊపనో-వేతనం-కనీసంగా ఇంత అని? క్షయమవుతుంది. 24) సాంఘిక రక్షణ వశకాలు భద్రమైనవి వుంటవి. 25) అన్ని పనులకు శ్రమకమానుసారం సమానమైన ఆధాయం వుంటుంది. 26) కేంద్ర-రాష్ట్ర ప్రభుత్వోద్యోగులకు సమానమైన ఊపనో, వనరులు వుంటవి. 27) మత ధర్మాలన్నిటినీ సమానంగా చూస్తూ, వాటిని మించిన లౌకికధర్మం ఆచరణయోగ్యం 28) కులభేదాలు పోవలెను. 29) కామ నెట్లనుండి ఇండియా బయటకు రావలెను. 30) తిబెట్ విమోచనం మన విదేశాంగ నితిలో ఒక ప్రధాన లక్ష్యం కావలెను.

పై ప్రకటనలోని ఆఖరు అంశాన్ని గూర్చి మరేప్రకటనలోనూ పేర్కొనలేదు. ఆ పార్టీల దేశాభిమానానికి అది తార్కాణం కాదో! మొరార్జీదేశాయ్ ఒక టోటో గావించిన వ్యసంగంలో మాత్రం, దైనా ఆక్రమించిన భూభాగం, పాకిస్తాన్ ఆక్రమణలో వున్న ప్రాంతం తిరిగి మనకు దక్కించే ప్రస్తావనే చేయని కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని ఇండించడ మైంది. ఇంతకుమినహా ఎక్కడా ఈ గొడవ రానేరదు. ఆ గొడవలన్నీ మా నె క్ పా పరం చేసేకారు కాదో! ఆ మానవుడు అర్హిని పకడబందిచేసి అన్నిటికీ సిద్ధంగా వుండడం మన సాధాగ్యం. ఇక లోహియాపార్టీ వశ్యంలోని ఇతర అంశాలనుపరిశీలించి ఇండికేట్ పరచిపోయిన అంశాలన్ని ఉంటుందనవని తెలుస్తున్నది. ఆర్కాబాన్ని ఆస్పాయం చేసుకుని, సోషలిజాన్ని ఇండికేట్ ఈ పార్టీకి వదిలి వేసినా ఏమి?

నికృత 'విప్లవం' - ఊధెంట్ విరక్తి - జపాన్ అంటే హడల్!

మనదేశంలో సోషలిజం వలెనే, ప్రపంచంలో విప్లవం అంటే ఒక ఫాషన్ (fashion) బపోయింది. ఆ మాటకు ఎవరికోదిన అర్థం వారు చెప్పకుంటారు. నూత్నంగా విప్లవరంగంలోకి దూకిన శూరుడెవరనుకున్నాడు? ఆమెరికా ఆధ్యక్షుడు రిచర్డ్ నిక్సన్. అనవరి 22 న ఆయన ఆమెరికా లో కొనకల ఒక విప్లవం చేసుకున్నాడు. ఆ విప్లవమును ఆ సభవారు ఆమెరికా సై ఒకనూత్న ఆమెరికా విప్లవం వస్తుందని అంటున్నారు. ఆ విప్లవంలోని అంశాలు: 1) పేదలకు ఆరోగ్యం నిమిత్తం చేసే విధిత్వంలో, ప్రక్రియలలో అభివృద్ధి. 2) అర్థికంగా సంతోషం బాధపడే సగరాలకు, రాష్ట్రాలకు అధికంగా అర్థికసాయం. 3) అఖిల-ఆమెరికా రాజ్యాన్ని పాలించే ఉన్నతోద్యోగ వర్గంలో నూత్నపరిస్థితికి అనుగుణమైన పరివర్తన.

ఇంకా వివరించి: 4) కాన్సర్ (cancer) దికిత్వలో పరిశోధనకై పదికొట్లదాల్క వినియోగం. ఈ వ్యాధిని తుడిచివేయడానికి

దేశమంతా కంకణం కట్టుకున్నది. ఆ సంకల్పాన్ని ఆమెరికా అభ్యుదయ దీక్షతో సవలంబేస్తాడు. 5) వాతావరణం కలుషితం అవుతున్నది గనక తన్నివారణకర్మ ప్రయత్నం. 6) కుటుంబక్షేమానికి ఒక వభకం. 7) పేదలైన ఆమెరికన్లకు కనీసపు ఆధాయం గ్యారంటీ చేయడం (మన మధ్యతరగతి స్థితికంటె మెరుగైన స్థితిలో వుండేవారు ఆమెరికాలో పేదలు-ఇది అనూయాభావంతో వ్రాయడంలేదు-పేదరికం అంటే ఆమెరికన్లకు అసహ్యం అని తెల్పడానికి చెబుతున్నాము).

నిక్సన్ తన విప్లవంలో ఇట్లా అన్నాడు: "ఇక మనం కడలవలసిన సమయం వచ్చింది. యుద్ధం, బీదలకు, ప్రవ్యోల్కణం, అవరాధాల పెంపు-ఇవన్నీ ఆమెరికాను బాధిస్తున్నవి. ఈ దిశలో నుండి ఆమెరికా బయటపడవలెను."

నిక్సన్ పార్టీ రిపబ్లికన్ పార్టీ. ఎదటి పార్టీ డెమాక్రటిక్ పార్టీ. రిపబ్లికన్లు నిక్సన్ ప్రతిపాదనలను వర్ధించారు. డెమాక్రాటు యోగం. ఈ వ్యాధిని తుడిచివేయడానికి

—కొరవ 11 వ పేజీలో

మెటాసిడ్ కాంబి

రెండు కీటకనాశన మందుల ఫలితాన్ని యిస్తుంది.

సారాన్ని పీల్చే పురుగులు ఎక్కువ అవుతాయనే భయం లేకుండా మెటాసిడ్ కాంబి ద్రవమును చల్లండి. మిరప, ప్రత్తి, పరి, ఇతర పంటలను కాపాడుతుంది.

నిరులేని చోట్ల మెటాసిడ్ కాంబి పొడి వాడిన ఫలితాన్ని ఇస్తుంది.

మంచి ఫలితాలకు మెటాసిడ్ కాంబి ద్రవము లేక పొడి మందుల ప్రతి ప్యాకెట్ పున్న రకపత్రాన్ని బాగా చదివి అక్షేపించండి.

మెటాసిడ్ కాంబి సమృద్ధ మైన పరికాలను యిస్తుంది.

నాణ్యమైన బేయర్ క్రిమి సంహారక మందులు

4/622 (760)

నేషనల్ సీడ్స్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్

(భారత ప్రభుత్వ యాజమాన్య సంస్థ)

మేము ఈ క్రింది శ్రేష్ఠమైన విత్తనాలను లభ్యంచేస్తున్నాము.

హైబ్రిడ్ సజ్జ నెం: HB-1, HB-3, మరియు HB-4 హైబ్రిడ్ మొక్కజొన్న గంగా-5

—: కూరగాయల విత్తనములు :—

వంగ, టోమాటో, గోరుచిక్కెళ్ళ, సొర, కాకర, పూసా సావాసి బెండ.

కావలసినవారు మావద్దగాని లేక మా అనుమతిపొందిన ఈ క్రింది డిలర్లవద్దగాని మాచే నిర్మయించబడిన ధరలకు పొందవచ్చును.

1. ఆంధ్ర రైతుడిపో; మిట్టపాళెం - గూడూరు.
2. M/S డి.సి.వి. కృష్ణమూర్తి & కో, నాయుడుపేట

—వివరములకు—

నేషనల్ సీడ్స్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్

(వి. సి. సుబ్బారెడ్డి కో-అపరేటివ్ మిల్ ఆవరణం)

నవాబుపేట (ఫోన్ 473 పి. పి) నెల్లూరు-2

జాగ్రత్త : కృత్రిమమైన, నిరాకరించబడిన, విత్తనాలు తక్కువ ధరకు మార్కెట్టులో లభించవచ్చు. అటువంటి విత్తనాలను ఉపయోగించిన యెడల దిగుబడి చెబ్బుతంబుంది.

—కొరవ 8 వ పేజీలో

ప్రభుత్వం ప్రాజెక్టు శక్తిని పెంచాలి

ఉత్పత్తి అయ్యేపాలు కొనలేని స్థితిలోవున్న నెల్లూరు మిల్క్ ప్రాజెక్టు

నెల్లూరుకు రాకరాక వచ్చింది మిల్క్ ప్రాజెక్టు. నత్తనడకలా నిర్మాణం జరిగి, కడకు 1969 జనవరిలో పనిచేయడం ప్రారంభించింది. పెన్నకు ఉత్తరంగా నేడుగాపోయే క్రమంలో కుడిచేతివైపు రంగులరంగుల భవనంలో ట్యూబులైట్ల కాంతులతో వచ్చేపోయేవారందరి దృష్టిని ఆకర్షిస్తుంది ఈ ప్రాజెక్టు. రెండేళ్ల నుండి పనిచేస్తున్న ఇంకా సమగ్ర రూపొంది రాలేదు; ఉత్పత్తి అయ్యే పాలు కొనలేకపోతుంది; వినియోగపు రంగాన్ని విస్తరింపజేసుకోలేకపోతుంది. ప్రాజెక్టు శక్తి పెరగనిదే ఇవేమీ సాధ్యంకావు. శక్తిని పెంచడానికి ప్రతిపాదనాకలి ప్రభుత్వ ఆలోచనలో ఉన్నదట కాని, అది కార్యరూపం పొందలేదు.

ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణంలో సంబంధం కలిగినవాడు శ్రీ ఆనం భక్తవల్సూరిశెట్టి. దీని కెపాసిటీ పెంచవలసిన అవసరాన్ని

గూర్చి ఆందోళన చేస్తూనేవున్నాడు. మేన కూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి డి. ప. చేర్చా అయింది మొదలు, ఈ విషయంలో కృషి చేస్తున్నాడు. ఆమధ్య వ్యవసాయమంత్రి కాకాలే నెల్లూరు వచ్చినపుడు ఈ అవసరాన్ని గూర్చి అయినకు చెప్పి, అయినచేత వాగానంబూడా చేయించాడు. దీనివల్లకి తోడు ఇప్పుడు కోపూరుసమితి (పెన్సిలెంటు శ్రీ కాటంరెడ్డి వెంకటరామారెడ్డి చేరాడు. బహుశా ఈ ప్రాజెక్టు ఈయన సమితి ప్రాంతంలోనే వుండనుకుంటాము. వుత్తర మాటలతో వుపయోగంలేదని, మీరు ఇటీవల ప్రాజెక్టు భవనంలోనే ఒకసభపట్టారు; ప్రాజెక్టు సమస్యలన్నిటినీ సమగ్రంగా చర్చించారు. ఈ సమావేశానికి పెక్కు మంది విచ్చేశారు.

ఈ ప్రాజెక్టు ప్రస్తుత కెపాసిటీ 5500 లీటర్లు. పేరుకు ఐదువేల లీటర్ల కాని; ఇందులో దీని ప్రయోజనం 60,70 శాతమే

నంటారు. అంటే గంటకు వెయ్యిలీటర్లు శుద్ధి కావలసింది, 600 లీటర్ల అవుతున్న దన్నమాట. అందువల్ల వుపయోగంలో ఉన్న దీనికే 3500 లీటర్లన్నమాట. దీని కెపాసిటీని 100 శే ప్రాజెక్టు వాళ్లు ప్రస్తుతం 3450 లీటర్లు మాత్రమే కొంటున్నారు. ఈ ప్రాజెక్టు పనిచేయడాన్ని గూర్చి రెండు మాటలు: ప్రాజెక్టు వాళ్ళు అమ్మేపాలలో 4.5 శాతం క్రోమ్యు వుండాలనేది ప్రభుత్వ నిర్ణయమన్నమాట. ప్రాజెక్టు లానేపాలలో 8, 9 శాతం క్రోమ్యు కూడా వుంటుంది. అందువల్ల 4.5 శాతం పోను, మిగిలిన వెన్ననంతా తీసివేస్తారు. మొదట జరిగే పని ఇది. తర్వాత అపాలను శుద్ధిచేస్తారు. శుద్ధిచేయడమంటే 170 డిగ్రీల వుష్ణోగ్రత వరకు మరగనిచ్చి, ఆ తర్వాత 5 డిగ్రీలకు చల్లార్చి, ఆ పిమ్మట అమ్మకానికి విడుదల చేస్తారు. ఈ విధంగా శుద్ధిచేయబడిన పాలు దాదాపు వారం రోజులవరకు చెడిపో



నెల్లూరు మిల్క్ ప్రాజెక్టును లాభ సాటిగా నిర్వహిస్తున్న మేనేజరు శ్రీ యం. సి. సుబ్బారెడ్డి

కుండా వుంటాయంటారు. అందువల్ల రెండు మూడు వందల మైళ్లవరకు పాలు ఎగుమతి చేయడం జరుగుతుంటుంది.

నెల్లూరు ప్యాజెక్టు 7 పాలకొనుగోలు కేంద్రాలతో ప్యాకంబ్లైట్, ఈనాడు 21 కేంద్రాలకు పెరిగింది. సంగం, సిద్దిపురం, దువ్వూరు, అన్నారెడ్డిపాలెం, మినగల్లు, బుద్దిరెడ్డిపాలెం, పెనుబల్లి, మల్లపురం, రేపాల, దామరమడుగు; మోపూరు, కోపూరు, శేగంబపాడు, ఊటుకూరు, ముడివల్లి, కాటాకలదిన్నె, ఎల్లాయపాలెం; ఇందూరుపేట, లేపూరు, సాత్ అములూరు, కోడూరు. ఈ 21 గ్రామాలకు ప్రాజెక్టు వాళ్ల వ్యాకాలుపోయి, పాలు పోయించుకొని వస్తాయి. కాని, మూడు నాలుగు మైళ్లలో, లేక పది మైళ్లలోపు గ్రామాలు అనేకం వుండేటప్పుడు; 20 మైళ్లలోని గ్రామాలకుపోయి తెచ్చుకోవలసిన అవసరమేమిటి అనేది కొందరి విమర్శ. అది ఇక్కడ అప్రస్తుతం. వ్యాప్తు పూర్ణకు పోయి తెచ్చేవకాక, ప్రాజెక్టువద్దకే ఎంతో మంది తెచ్చిపోతున్నారు. 500 లీటర్ల కొను



గోలుతో ప్రారంభమైంది; ఈనాడు 3450 లీటర్లు కొంటున్నారు.

ప్రాజెక్టు పాలు అమ్మకం నెల్లూరులో 1969 ఏప్రిల్ 1 తేది నుండి 15 బాతుల ద్వారా ప్రారంభమైంది. ఇప్పుడు ఊపూలోని వివిధ ప్రదేశాలలో 20 బాతుల ద్వారా పాల అమ్మకం జరుగుతున్నది. బాతులద్వారా అమ్మకంకాక, హాస్పిటళ్ళు, హోటళ్ళు వగైరాలకుకూడా అమ్ముతున్నారట. పెడితే నెల్లూరులోనే ఇంకో 20 బాతుల అవసరమైనా వుంది. ఆ సంగతి చూడకుండా, గూడూరులో 15 బాతులు పెట్టి, నెల్లూరునుండి అక్కడకు పాలు వంపి, అక్కడ వ్యలంకు అందిస్తున్నారట. ఇది లాభసాటికాదు; పైగా ప్యయానో కూడింది.

నెల్లూరులోనే అమ్మకాన్ని విస్తరింప చేయకుండా గూడూరుకు వంపవలసిన అవసరమేమిటి అని విచారించి, మంత్రిగారి వుత్తరువుమీద ఈ విధంగా జరిగినట్లు తెలిసింది. కాకాలే వెంకటరత్నం గారిని గూడూరు ఎం. ఎల్. ఎ. వగైరాలు గూడూరుకు ఆహ్వానించారట. ఆ రాత్రి దిన్నరట. దిన్నరులో కావాలనే మత్తిగ వడ్డించలేదట. ఇదేమిటి అంటే, గూడూరులో పాలు దొరకడంలేదు, మత్తి గకుకూడా దొరకడంలేదని నివేదించు తున్నారట. అంటే, మంత్రిగారు అప్పటి కప్పుడు నెల్లూరు ప్రాజెక్టు మేనేజరుగారిని పోకామిద గూడూరుకు పిలిపించుకొని, —కొరవ 10 వ పేజీలో

వేరుశనగ పండించే వ్యవసాయదారులందరు

చీడలవలన కలిగే నష్టాన్ని ఆపండి.

సారాన్ని పిల్చే పేనుబంత మీ పైరును నిస్తూవుండండి. దీనిని సుం డి ఎక్కువ కాలం రక్షణ పొందాలంటే అసలైన సిస్టమిక్ క్రిమి సంహారిణి

మెటాసిస్టాక్స్ వాడండి

పేనుబంత ఇతర చీడ పురుగులను నివారించడానికి

పాలిడాల్ పొడి చల్లండి.

లేదా మిశ్రమపు క్రిమి సంహారిణి

మెటాసిడ్ కాంబి పొడి వాడండి

ఎప్పుడునూ మెటాసిస్టాక్స్, పాలిడాల్ పొడి, మెటాసిడ్ కాంబి పొడిలను చాటి ప్రతి ప్లాక్ లో పున్న కరపత్రాన్ని చదివి అల్ల వాడండి.

వేరుశనగ పండించే వ్యవసాయదారులు

సామును పోగొట్టుకోవడానికి జదులు వాడండి.

నాణ్యమైన లేయర్ క్రిమి సంహారక మందులు



సాగుభూమి ఎక్కువలేదు!

రసాయనిక ఎరువుల వాడకాన్ని ఎక్కువజేసి ఉత్పత్తి పెంచుకోవాలి!

నాల్గవ ప్రపంచానికి వివరములను పరిశీలించినట్లయితే అదనముగా సాగులోనికీ తీసుకొనిరాదగు నేల, చాలా తక్కువగా వుందనీ, ఇప్పుడు సాగులోవున్న భూమి నుండియే మన అవసరములకు తగిన అధిక ఉత్పత్తిని సాధించవలసివున్నదని తేటతెల్ల మౌతుంది. ఆధునిక వ్యవసాయ పద్ధతులను అవలంబించుట, ప్రతి హెక్టారునేలలోను అనేక పంటలను పండించి అధిక ఉత్పత్తిని సాధించుట మన ఆహారసమస్య పరిష్కారమునకు సరియైన మార్గములు. మన జనాభాకు కావలసిన అహారపదార్థములను సమతూర్ణపరచుటే 1981 నాటికి 167 మిలియను టన్నుల ఆహారధాన్యములను ఉత్పత్తి చేయవలసి వుంటుంది. వ్యవసాయోత్పత్తులను ప్రతియేటా 5 శాతము పెంచినప్పుడే మనము స్యయం సమృద్ధిని సాధించగలుగుతాము. ఈ లక్ష్యమును సాధించుటకు ఈ దశాబ్దములో మనవం ప్యస్తుతము ఉపయోగించే ఎరువులను, పోషకపదార్థములను 5 రెట్లు పెంచవలసివున్నది.

ఎక్కువగా ఎరువులను వేసినకొలది ఎక్కువపంటపంటే విత్తనములను ఉపయోగించుట, ఆధునిక వ్యవసాయ పద్ధతుల

ద్వారా అదనులో పంటకు కావలసిన నీటిని సరఫరాచేయుట, పస్యునలక్షణ పద్ధతులను అవలంబించుట ఈ లక్ష్యసాధనకు ముఖ్యమైన పర్యటన. ప్రస్తుత భూసారము ఎక్కువపంట పండించుటకు సరిపోదు. అందుచేత సింగ్రియపు పెరువులను, రసాయనిక పు పెరువులను ఉపయోగించి, అధిక ఉత్పత్తిని సాధించవలసివుంది.

అభివృద్ధిచెందిన జపాన్ లో 50 శాతం వరకు ములు రసాయనికపు పెరువులద్వారానే

డా. జి. ఎస్. కంవర్
(డిప్యూటీ సెక్రటరీ, కారక వ్యవసాయ పరిశోధనా పరిషత్తు)

అధిక ఉత్పత్తిని సాధించగలిగాయి. కారక దేశము, పాకిస్తాన్, సింహళములు కలిసి సాగులోవున్న ఒక్క ఎకరమునకు ఎంత రసాయనికపు పెరువులను ఉపయోగించు తున్నారో, జపాన్ లో దానికి 35 రెట్లు ఉపయోగించుతున్నారు! ఒకప్పుడు పరి నియ్యమును దిగుమతిచేసుకొనిన జపాన్ ఈనాడు విదేశములకు ఎగుమతి చేస్తుంది. తనకు అదనముగావున్న నియ్యమును దిమ్మి

—కొరవ 10 వ పేజీలో

పల్లెల వార్తావళి

పంచాయతీ ఎన్నికలు
లింగసముద్రం, మానేగుంటపాడు,
దంపూరులో మార్పులు

అన్నిటిలోపాటు జరగకుండా నిర్విఘ్నంగా పంచాయతీలలో ఎన్నికలకు సిద్ధం చేయాలి. గత వారం మూడు పంచాయతీ పరిశాలలు తెరిచినాము. ఈ తరహా మరో నాలుగు పరిశాలలు ఏర్పాటు చేయాలి. వీటిలో మూడు పంచాయతీలలో పాఠశాల పోయారు; కొత్తవారు

వచ్చుచోలేదోకాని, ఇంకో దివంగుకూడా ఈ పంచాయతీ ప్రసిద్ధి. మేగోరె పూర్వ ప్రాంతంలో, కోవూరునామి ప్రసిద్ధులు శ్రీ కోవూరు శ్రీనివాసులరెడ్డి వీధి అభివృద్ధి కార్యక్రమం అందులో సంతకం పెట్టడం, మరీ పునఃసంహారంకోసం వంటి

ఉప సర్ పంచ గా శ్రీ మహారాజు గోపాలకృష్ణారెడ్డి; నట్టులుగా-కాకుటూరు వల్లభేశ్వరరెడ్డి, శ్రీ మతి ఈసాంత్రిన కాంతమ్మ, గంగ వట్ల సంకెయ్య, ఈయారు పిచ్చయ్య, కోవూరు గోపాల రెడ్డి, మేకల సుబ్బరామయ్య, శ్రీ మతి కల్లునాగమ్మ, పెళ్లకూరు రామచంద్రారెడ్డి వర్గం నిష్క్రమించగా, అభ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులు పంచాయతీని పంచుకున్నట్లున్నారు.



కోవూరు స్టేట్ బ్యాంక్ ప్రకటనగా 64 మంది పడుగుపాడు రైతులకు 280 ఎకరాలలో వేరవేసిన వేసుకోడాస్ మొక్కల రూ. 75,000 లు 'క్రాస్ లోజ్' ఇచ్చినట్లు. ఆ సంవత్సరంలో బ్యాంకింగ్ దిన్న కార్యక్రమం జరిగింది. కోవూరు సమితి సిబ్బంది అంతాకూడా హాజరైంది. నల్లని టైలోపున్నవ్యక్తి విజయ శ్రీ యు. నందకమూర్తి; ఆయనకు కడివైపునన్నవారు సమితి ప్రెసిడెంట్ శ్రీ కాటంరెడ్డి వెంకటరామరెడ్డి.

వచ్చారు. రాజీయ పరిభాషలో చెప్పాలంటే కోవూరుకాలాకాలాని రెండు పంచాయతీల్లో 'సిండికేట్' వర్గం పోయింది; రావూరుకాలాకాలా అధికారపార్టీ ఓడింపబడింది; అక్కూరుకాలాకాలాలో పోటీయే లేదు, అధికారపార్టీయే వచ్చింది. మానేగుంటపాడు పంచాయతీ అంటే శాసనసభ్యుడు శ్రీ పెళ్లకూరు రామచంద్రారెడ్డి పంచాయతీ. పాఠశాలకు జ్ఞాపకం

రథసజరిగి, ఆ ఐదు కు తానే అభివృద్ధి కార్యక్రమంలో దిగిపోవలసివచ్చిన పంచాయతీ ఇది. అభివృద్ధిలో దించబడిన అభ్యర్థుడు శ్రీ పాలవర్ల జనార్ధనరెడ్డి ఈసారి పరిపూర్ణవిజయంతో నిజ్జోషిగా ఎన్నుకోబడినాడు. అదే విశేషం. మొదట పోటీ అన్నారూ కాని, తర్వాత రాజీపేరుతో తప్పుకున్నట్లుంది రామచంద్రారెడ్డిగారి వర్గం.

దంపూరు ఎన్నిక 25 తేదీ జరిగింది. వాతావరణం వుద్రిక్తంగా వుండేది; దిన్న కొట్లాటకూడా జరిగిందట. ప్రస్తుతపు సర్ పంచ శ్రీ వి. రాజగోపాలనాయుడు వర్గం ఓడిపోయింది; ఈయన వర్గానికి మూడు సీట్లు రాగా, ముసనయి రాజగోపాలరెడ్డి-మాలకొండయ్యనాయుడు వర్గానికి 6 సీట్లు వచ్చాయి. శ్రీ బండి మాలకొండయ్య నాయుడు సర్ పంచగా ఎన్నుకోబడినాడు.

4 వ వార్డులో రాజగోపాలనాయుడు గారి భార్య శ్రీమతి శేషమ్మ 4 ఓట్ల మెజారిటీతో గెలిచింది; మాలకొండయ్యనాయుడు 3 వ వార్డులో 17 ఓట్ల తో గెలిచాడు. ఎన్నికలకు పాలిస్ బండిపై బలంగా విర్రాటుచేయబడింది.

పై రెండు ఎన్నికలు గ్రామ రాజకీయాలకు సంబంధించినవైతే; రావూరు సమితి లోని లింగసముద్రంలో అధినాయకులరెడ్డి గారి వర్గం ఓడిపోవడం, సువ్వుల వెంకట రత్నంనాయుడు వర్గం గెలవడం అనియోజక వర్గ రాజకీయాల్లో గమనార్హమైన అంశమని ఆ వర్గాలవారు పేర్కొంటున్నారు. రావూరు నియోజకవర్గాలకుండే ప్రత్యేక ప్రాధాన్యతనుబట్టి ఈ విధంగా వాదనలున్నట్లుంది.

వెంకటరత్నం నాయుడు వర్గానికి 7 స్థానాలు, అధినాయకులరెడ్డి వర్గానికి రెండుసీట్లు వచ్చాయట. మాజీ సర్ పంచ శ్రీ మోడిబోయిన పోలయ్య సభ్యుడుగా కూడా రాలేక పోయాడట. శ్రీ జి. రమణ రాజు సర్ పంచగా, శ్రీ పాకాల వెంకటయ్య ఉప సర్ పంచగా ఎన్నుకోబడినారట. సమితిపై ఈ పంచాయతీ ఎన్నికలో నిమగ్నమైనదట!

—కొరవ 11 వ పేజీలో

శ్రీ లక్ష్మీనరసింహ వరప్రహ్లాదేశనమః
ఆహ్వానము
లక్షతుల సీ పూజ
శ్రీ వేదగిరి లక్ష్మీనరసింహస్వామివారి దేవస్థానం
సరసింహులుకొండ - (నెల్లూరు తా|| జిల్లా)
అర్చా,
స్వస్తి. శ్రీ సాధారణనామ సంవత్సర మాఘ శుద్ధ ఏకాదశి, శని వారమునకు సరియగు 1971 సం|| ఫిబ్రవరి తే 6 దిన శ్రీ వేదగిరిపై వేంచేసియుండు శ్రీ లక్ష్మీ నరసింహస్వామివారికి ౧౧ 7 గంటల నుండి పంచామృత స్తుతన తిరుమంజనము, తదుపరి లక్ష తులసీపూజయు జరుగును. రాత్రి బంగారు గరుడోత్సవము జరుగును. కాన తాము విచ్చేసి తీర్థప్రసాదములు స్వీకరించి, శ్రీ స్వామివారి కృపాకటాక్షములు పొందగోరుచున్నాము.
ఇట్లు,
శ్రీ వేదగిరి లక్ష్మీనరసింహస్వామివారి దేవస్థాన పాలకవర్గము.
శ్రీమతి మాపులూరి ఈశ్వరమ్మగారు,
ఉభయకర్త, కలివెలపాళెము, నెల్లూరు తా|| అండ్ జిల్లా.

స్వర్ణీయ నిడిముసలి పిచ్చిరెడ్డి
(లేగుండుపాడు).

క్షుణ్ణం
'అక్షయ'



★ లెక్కరల్లకు నాలుగు నెల్లనుండి జీతాల్లెపు, హాస్టల్లో తిండిలేదు ★★ వెంకటగిరిలో బావుల బోరింగులు ప్రారంభమైనాయి, డిల్లీ వెళ్లిన యోగులు; అపి-యిపి

దిరవంబాళ్ళు ఈ ఎలక్షన్లకు బాంబు కాట్ చేయడం అంటున్నారు. నేనూ డిటో అంటాను. అయితే బాంబుకంటే నేనింకొకండుకంటున్నానునోండి. ఇప్పుడున్న పరిస్థితుల్లో ఈ ఎలక్షన్లు వీడో మార్పు తెస్తాయనకోవడం మనవెల్లి. ఈ ఎలక్షన్ల వెల్లి మనదప్పిరి మన ప్రధానమైన మూలసమస్యలను, మౌలిక సమస్యలను, మన నిత్య సమస్యలను మరచింప చేసి బోకటి నేను హర్షించలేను.

అందుకనే ఈ ఎలక్షన్లు ఎట్టుబోలే నాలేం, మనచుట్టూ కనపడే నిత్యసమస్యల మీదనే 'లోకలిస్టు'గా మనదప్పిరి గలవు కొందాం-అనే తత్వజ్ఞతతో ఈ స్థితిలో ఎలక్షన్లనున్న ప్రస్తుతానికి బానిసాట్ చేసి మనచుట్టూ కనపడే నిత్యసమస్యలను గూర్చి కొంత పీకరువు పెట్టుకొందాం- అనే నిర్ణయానికొచ్చాను.

వి. ఆర్. కాలేజీ లెక్కరల్లకు నాలుగు నెల్లనుండి జీతాల్లెపు; కాలేజీ హాస్టల్లో సంక్రాంతి సెలవుల తర్వాత నుండి అంటే మొన్న 18 తేదీ నుండి విద్యార్థులకు తిండి కూడాలేదు. ఇది పరిస్థితి!

దనరావడం గా పోయింది, క్రిస్మస్ పోయింది, సంక్రాంతి పోయింది. ఎన్ని పోతున్నా వి. ఆర్. కాలేజీ అయ్యవార్లకు మాత్రం జీతాలులేవు. ఈ సంవత్సరం సెలవుల ప్రాంతంలో కొత్తగా అపాయింట్ చేసిన 70-80 మంది ఇప్పటికీ వోకృ నిండు జీతమైనా కళ్లబాడలేదు పాపం. పూర్ణు, అపెండర్లవంటి దిన్నజీతాలవార్ల పరిస్థితి

వెంకటగిరి జీపు ఉదంతం!
వెంకటగిరి ఎక్స్ కెజనల్ పర్సన్ స్టాఫ్ వారి వ్యవసాయ సేవా కార్యక్రమానికి యు. ఎస్. ఎం. ఎం. కింద వాక సరికొత్త బిల్డింగ్ వచ్చింది. దాన్ని ప్రేక్షకులకు చూపిస్తూ వచ్చిన రేసి, రిజిస్ట్రేషన్ వెంటనే ఇచ్చించుకు మన ఆర్. డి. కె. కాలేజీ యు. మాధుకోటాని ఇచ్చించుకున్నాడు. అర్జమైన మర్కరకం బస్సులు, శకటాలు మూడుకాలాలో 'వేక్' అయి రోడ్డుమీదపడిపోకుండా ఈ ప్రోగ్రాంకింద వచ్చిన కొత్తజీపు మూడుకోటాని మూల కూర్చోవలసి వచ్చింది. దాని మన అధికారులు!

కూడా ఇంటి అంతా లులబలాడి పోతున్నారు. నెలకాదు, రెట్టలుకాదు, నాలుగు నెల్ల వరకూ జీతాలు లేకుంటే ఎవరి పరిస్థితేనా విషయమంది? ఎవరు దీన్ని వట్టిచూకొనేవారు?
ఇది వోకృ వి. ఆర్. కాలేజీ పరిస్థితి కాదు, అన్ని కాలేజీలు, ముఖ్యంగా మనక వహించిన మన ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లోపుంటే దాదాపు అన్ని కాలేజీలు ఎదుర్కొంటున్న పరిస్థితేగదా ఇది? అనేవారున్నారు. ఎవరో —కొరవ 12 వ పేజీలో

బిమ్మివారి లివర్ క్యూర్
పల్లెల లివర్, స్టీన్ వ్యాధులకు
మా డాక్టరు ప్రతినెలా వచ్చెదరు.
ప్రదేశం తేదీ నమయం వగలు ఆడను
నెల్లూరు 4 9 నుండి 12 వరకు అబంకాహోటల్ - (టంబులోడ్డు
తిరుపతి 5 9 నుండి 12 వరకు హోటల్ వీమా అన్నెప్పి-
దివ్వూరు 6 9 నుండి 5 వరకు లాడ్డింగ్ సెక్టా.
చీరాల 8 9 నుండి 12 వరకు యం.యస్.ఆర్. లాడ్డి మెయింట్ వాట్సు
గుంటూరు 14 9 నుండి 12 వరకు రాజ్ మహల్ లాడ్డి - రైల్వేస్టేషన్ వద్ద
రెనాలి 15 9 నుండి 12 వరకు ది మెడికల్ స్టోరు, కొత్తపేట
రాజమండ్రి 16 9 నుండి 12 వరకు కన్యకావరమేశ్వరి సత్యం
2 నుండి 4 వరకు ఈశ్వరదాస్ అండ్ కో,
యిన్నిసుపేట

బిమ్మి వెంకటరమణయ్య అండ్ సన్సు
18/1 రాయపేట ట్రైలోడ్డు - మద్రాసు-4.
ఫోన్: 72589.

వివాహమునకు-ముందు-వెనుక పోయిన యవ్వనమును తిరుగా పొందండి
మీవ్యాధి పీకమైనను దిగులుపడవద్దు. పురుషత్వం తక్కువ అంద్రీయం బలహీనత, బాల్యంలో వృద్ధత్వం, స్వచ్ఛమైన శరీర బలహీనత, అజీర్ణం, మలబద్ధకం, శిష్యుస్థితికం, మూత్రంలో అంద్రీయం కలిసిపోవుట, పరముల బలహీనత, వివాహమైన తర్వాత నిరుత్సాహం కలుగుట యిటువంటి గుణములు గలవారు శృంగార కనాస్య నిపుణులైన **డా. సూరజ్ చౌదరిగారిని** సంప్రదించండి.
సూరజ్ చౌదరి డి.స్సెన్సరీ కో-అపరేట్ బ్యాంకు ఎదుట, (నెల్లూరు విజన్స్ ప్రక్కన) 16/112, (టంబులోడ్డు - నెల్లూరు).

అదవాని సబ్ జడ్జి కోర్టులో

O S 30 of 37 I. A. 279 of 70 అంపు హ్యూంబోల్టు సీవర్సు కో-ఆపరేటివ్ సొసైటీ లిమిటెడ్ - వాది.

1. 2 శివశంకరరెడ్డి సా. వందగల్లు కోర్టి, 2. కేశారి గోవిందప్ప, కోర్టి. 3. జె. వెంకటరావు అదవాని - ప్రతివాదులు.

1-2 వ ప్రతివాదులకు నమనునోటీసునహా.

ప్రెసెంటులో 3-వ ప్రతివాది పేరిట 1-2 ప్రతివాదులు 12-12-68 తేదీ ప్రాసియూట్ చేసిన ప్రాసెస్ నోటును 3-వ ప్రతివాది వాది పేరిట ప్రాసెస్ చేసినాడు. వాది రూ 10939-50 లు మీనుండి రాబట్టుకోవడా వాదించాడు. మరియు ఐ. ఎ. 279/70 లో మీయిక్స్ స్ట్రాస్టులు తీర్చుకున్నందు జప్తికావడం. మీరు హాజరు కుటకు 19-2-71 తేదీకి వాయిదా వేసినారు. ఆ దినము మీరు హాజరై మీ త క ర య ను మనవి చేయకపోతే మీవరోక్షమందు విభాగజరిగి తీర్మానం చేయబడును.

—యస్. సరసింగరావు, అధ్యక్షులు.

విజయవాడ సబ్ కోర్టులో

A I O. S. No. 119 of 69

I. A No. 1191 of 70 అన్నే కో శివశంకరరావు - పిటిషనరు.

పాండగు మదనమోహనరావు

—3-వ ప్రతివాది మియ్యం 3 పాక్టీ, చిదావాలో పాండగు మదనమోహనరావును 3-వ ప్రతివాది గా చేర్చమని దాఖలు చేసిన ఐ. ఎ. 1191/70 పిటిషన్ గా మిన సదరు హాజరీను వద్దీ కేషన్ గా ద్వారా 22-2-71 తేదీకి వాయిదా వేసినారు గాన సదరు వాయిదా తీసుకోవకపోతే ఆ కేషన్ లు తెలియపర్చుకోవలెనని సదరు హాజరీ వరోక్షమందు తీర్మానించెదరు.

—డి. రాధాకృష్ణమూర్తి, అధ్యక్షులు

విశాఖపట్నం

సబార్జినేటు జడ్జి కోర్టులో

O. S 39 of 66 E. P 246 of 69 దాచేవల్లి కామరాజు ఉర్రుపి దిన్నాలు

—శ్రీశ్రీహార్షణ.

దిన్న సన్యాసనాయకుడు (Died) వర్తనాలు

—జెడ్డిమొంతుజెట్టెపర్తి.

వేలం ప్రకటన:- ఈనెలవరకు వేలం ఇప్పటి వరకు జరిగింది. ఐ. డి. లు కాలాటం యాది గున నువహరించిన పెడకాబుదాఖలా స్ట్రాస్టు 24-3-71 తేదీన వగలు 11 గంటలు లగాయకు సానుక్రం 5 గంటల వరకు వేలంకావడం. గాన కావలసిన వారు అనాటి ప్రకారంలో హాజరై పాదుకోవలసిన యిందుమూలంగా ప్రచురణ చేయడమైనది.

పెడకాబులు: 1. విశాఖపట్నం డి. యెలమందిరి సబుడి. విజయనగరం సంస్థానం భావతు వం చ దార్ల గ్రామంకాలాకు నె 15 రు వట్టాదాఖలా డి. వల్లం సర్వే నె 48-1 రు యె 12-82 ట్టులో 1 వంతు యె 4-27 1/2 ట్టు (1729 హెక్టార్లు) దీర పంపకం. డి. హా. వాల్యు రూ. 4,000.

2. నె 4 రు వట్టాదాఖలా డి. వల్లం సర్వే నె 18-5 రు యె 5-52 ట్టులో యె 2-00 ట్టు (0.809 హెక్టార్లు) దీర పంపకం. డి. హా. వాల్యు రూ 2000లు.

వెనక యె 6-27 1/2 ట్టు (2,588 హె) మీములు కూపవట్టకలూధార సహితం వేలం కావడం.

షర: ప్రెజెంటులపై 18-3-68 తేదీని యా. జె. డి. లు యెలమందిరి ల్యాండు మార్కెట్ కమిషనరువారి పేర రూ 3,000 లకు ఆ. తనభాయిన్నూ, 29-5-62 తేదీన కాయల సూర్యకాంతమ్మ పేర రూ. 2,000 లకు ఆ. తనభాయిన్నూ ప్రాసియూన్నారు. గాని సదరు రెండు తనభాయి యా దావా తనభా దర్జిలా అ గు కు వల్లలోండనవ సరంలేదు.

—MRR మూధవరావునాయుడు, డి. హా. అధ్యక్షులు.

నెల్లూరు ఎలక్షన్లు ఎలక్షన్లు

ఎలక్షణ కార్యక్రమం

కావలి సీటుకు ఓంగోలు కలెక్టరు, నెల్లూరు రిజిస్ట్రారు సీటుకు నెల్లూరు కలెక్టరు రిజిస్ట్రార్ ఆఫీసరు.

ఎలక్షణ కార్యక్రమం ఇది:-

నామినేషన్లు: ఫిబ్రవరి 1 తేదీనుండి 8 తేదీ వరకు; పరిశీలన: 9 తేదీ; వువనం హరణకు ఆఖరు గడువు 11 తేదీ; సక్రమంగావున్న నామినేషన్ల ప్రకటన 13 తేదీ; పోలింగ్-హార్ని 5 తేదీ.

మన రాష్ట్రంలో ప్రతి నియోజకవర్గానికి సంబంధించి ఎలక్షన్ కార్యక్రమం ఈవిధంగానే వుంటుంది.

పోలింగ్ బూతులు పెరిగాయి

మునుపటి ఎలక్షణలో నెల్లూరు జిల్లా మొత్తంమీద 959 పోలింగ్ బూతులుండేవి, ఇప్పుడు, కందుకూరు డివిజన్ లో ఓంగోలు తరలిపోయినా, జిల్లాలో బూతుల సంఖ్య 1282 అయింది. దీనికారణం అంతకుముందు సగటున 3 మైళ్ళ కొక పోలింగ్ బూతలై; ఇప్పుడు 2 కిలోమీటర్లకు వోకబూతు ఏర్పాటుచేయబడ్డాయి. అంటే జిల్లా దిన్నదైనా బూతులు పెరిగాయి, అమోకం ఎలక్షణ నిపుణి, ఖర్చు అంతా ఇప్పటికీ పెరుగుతుండవచ్చు. శ్రీహరికోట దీవుల ప్రజల్ని భావించేయించే కార్యక్రమం ఎన్నికలదాకా వాయిదాపడింది కాబట్టి ఆ దీవుల్లో మామూలుగానే పోలింగ్ బూతులను ఏర్పాటుచేస్తారు.

వోటర్ల చేర్పులు, తీసివేతలు

నెల్లూరు ఆర్. డి. డి. కార్యాలయాలకి అందిన సమాచారాన్నిబట్టి మొత్తం కొత్త వోటర్ల చేర్పులు, తీసివేతలకైతేనేం దాదాపు 4 మేలాదిలర్ ద క ఖా స్తు లం దాయుట. ఇందులో ఓటర్ల తొలగింపు దరఖాస్తులు దాదాపు 260 వుంటే, మిగతావన్నీ కొత్త వోటర్ల చేర్పుకు వచ్చిన దరఖాస్తులేనట. ఇందులో దాదాపు మూడోవంతు దొంగ పేర్లు, దొంగ అడ్రసులెనని ప్రాథమిక పరిశీలనలో తేలిపట్టుగా తెలుస్తున్నది. కొత్త వోటర్ల చేర్పించేందుకు అనసంఘవారి తరపున ఎక్కువ దరఖాస్తు లొచ్చినట్టు వోక పరిశీలకుని అభిప్రాయం. వాళ్లకు మంచి అర్గనైజేషన్ వుండగదా!

మంత్రులు

మన మంత్రి శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డి రాత్రి నెల్లూరువచ్చారు. ప్రయివేట్ విజిట్ అట. రేపు మద్రాసుకుపోయి ఒక పెళ్లికి హాజరై, ఇంకా అక్కడనుండే హైదరాబాదు పోతారు.

మన జిల్లాకు తరచు వచ్చే మంత్రులు

వహిళా సంజీవ-ఘోషం మంత్రి శ్రీ శ్రీమతి రోదామిశ్రీ ఒకరు. మొన్న 25 తేదీ హార్ని హోల్నుండివచ్చింది. సోమవల కిసాన్ స్పెషల్ ఏర్పాటు విషయంలో అన్నివిధాల సహాయపడినందుకు కృతజ్ఞతగా జి. ప. శెర్కా శ్రీ గోపాలకృష్ణారెడ్డి మంత్రిశ్రీని సన్మానించారు. నెల్లూరు రిజిస్ట్రార్ పేరెడ్డిలో పాల్గొన్నది; నెల్లూరు రెడ్ క్రాస్, కోపురు సమితి ఆఫీసులమీద ఘంటాలు ఎగురవేసింది; జి. ప. ఆఫీసులో పార్కుకు ప్రారంభోత్సవం జరిపింది. సన్మాన సభలో మాట్లాడుతూ సోమవల వలెనే ఒక మహిళా యాత్రా స్పెషల్ ను కూడా సడవలసిందిగా సలహావచ్చింది. అమెలుద్దినాదా సందర్శించింది.

జీడిపప్పు దానం

సోమవల స్పెషల్ కినా యాత్రీకుల కివ్వమని బకా సుబ్బారాయుడు కంపెనీ వాళ్ల 700 ప్యాకెట్ల జీడిపప్పు దానం చేశారు. అది తిరిగి వంపకమైపట్టుంది.

రోదామిశ్రీగారు ఇన్నిసార్లు వచ్చిపోతున్నారు

నానూరి, జిల్లాలో ఒక్క యాత్రా శ్రీమద్రా మైనా అమెరిక సాకర్యాలలో వెలియలేదే అనేది మా అసంకృప్తి!

పెన్నిన్ పోటీలు

పెన్నిన్ పోటీలు నెల్లూరు క్లబ్బుకోర్టులో యావారి ఆసక్తికరంగానే జరిగాయి; నిజమైన బోర్నమెంట్ అస్సించాయి. కలకత్తా శ్రీధాకారులు హిరాలాద్ దాస్, గోపాల్ రాయ్ వినూర్లుగాను; మైసూరీయుడు వసంత్ మాధవ్, రెడ్నామ్ రన్నర్లుగాను వచ్చారు. సింగిల్స్ లో హిరాలాద్ దాస్ ధాంపియన్ గా వసంత్ మాధవ్ పై గెల్చును సాధించాడు. దాస్ కొన్ని జూరీలు చేపట చేసినా అమృతమైన అటగాడనించాడు. జూనియర్ లో కూడా కలకత్తా శ్రీధాకారుడు కల్పాదార్య హైదరాబాద్ మిక్రాపై గెల్చాడు.

24 తేదీ డిప్యూటీ ఇన్స్పెక్టరు జనరల్ శ్రీ ఆర్. మునుస్వామి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో కలెక్టరు భార్య శ్రీమతి గిరిజ బహుమతి ప్రదానం చేసింది.

బోర్నమెంట్లు ఏర్పాట్లో బాబూరావు వర్యవేక్షణను అంతా క్లాపిం డారు. ఎండలో నిలబడి పాపం మొఖం కర్తినలుపెట్టేయింది. అట్టనే అంపైరీ చేసి మొఖం నలుపు తిరిగిపోయిన జనరల్ రేడియో నారాయణరెడ్డికి మెక్సిన్స్ క్లబ్బువారు 'స్టాన్స్' బహుమతిగా యిచ్చారు.

చిత్రకళ

చిత్రకళా నిరేకణవారి చిత్రకళా ప్రదర్శన ఇటీవల 3 రోజులపాటు జరిగింది. ప్రఖ్యాత మద్రాసు బరిక్ కళాకారుడు ఎ. అంజనేయులుగారి బరిక్ చిత్రాలు అద్భుతంగా వుట్టాయి.

మహమ్మదాపురంనుండి ఎవరో ఒక అబ్బాయి పెట్టిన శకుంతల చిత్రంలో మూగవర్ణిత కనుపడుతుంది. అసంభవ వత్సలరెడ్డి భార్య శ్రీమతి శైలజ యావారి సుందరమైన బరిక్ చిత్రాలనుపెట్టింది:

“అంతో ఇంతో...”

ఎక్కడిదో మరి?

మొన్న నెల్లూరు పోలింగ్ పేరెడ్ గ్యాండ్ లో జరిగిన రివల్యూషన్ కార్యక్రమంలో కలెక్టరు ప్రసంగానంతరం ఆనం వెంకట రెడ్డిగారు ఎందువల్లనో ఇంగ్లీషులో తన స్పీచ్ ను వ్యాసుకోచ్చి వదిలారు. అందులో తెలుగులో చెప్పిన వాక్కుల చరణ మూతపా!

“దేశమంటే మట్టికాదోయి దేశమంటే మనుషులోయి అంతో ఇంతో మేలు చేసిపోవోయి...” అని గురజాడకవి అన్నారట మళ్ళీ ఈ ‘అంతో ఇంతో’, నరణం ఎక్కడినుండి వచ్చిందో!

జి. ప. శెర్కా మే. గో. రె. తెలుగు లోనే మాట్లాడారు. శ్రీ సంజీవ శాతా మంత్రిలే రోదామిశ్రీ పూరకేవచ్చి కూర్చుని ఇచ్చిన విప్పరమెంట్లు మాత్రం తినుకొని చప్పరించిపోయింది.

కలెక్టరు తన స్పీచ్ లో జిల్లాలోని అనా వృష్టి పరిస్థితిగూర్చి అందోళనను వ్యక్తం చేశారు. మే. గో. రె. సోమవల విషయమై ముఖ్యమంత్రినుండి వచ్చిన సుముఖమైన సమాచారాన్ని వదిలి విచ్చించారు.

బదలీల స్టంట్లు

మంత్రి చెంచురామానాయుడుగారికి ప్రతిష్ఠాసంపన్నంగా వుంటుందిన లింగరాయ కొండ హెడ్ క్వార్టర్లను లింగనమండ్రంనుండి తిరిగి తన యధాస్థానమైన లింగరాయ కొండకు మార్చారట జి. ప. రాజగారు. అట్టనే మరొక అయ్యవారమ్మనుకూడా

నెల్లూరు బజారు

Table with market prices for various items like rice, oil, and other goods. Columns include item name, quantity, and price.

ఓంగోలు

ఎలక్షన్లు - పార్టీలు

ఓంగోలు నియోజకవర్గంలో ఇండికేట్టు తరపున కాంగ్రెస్ జంబూలు ముందు తగిలింతుకుని కార్టలో తిరగడం ఇప్పుడిప్పుడే ప్రారంభమైంది. మోస రిప్పన్ య్యువారెరి, దేవరపల్లి పోలిరెడ్డి ఎన్నికల వాహనాల్లో దర్శనమిస్తున్నారు. ఇండికేట్టు అభ్యర్థి అంధ్రప్రదేశ్ మంత్రివర్గంవలెన అంకినీడు ప్రసాద్ గారు. మంత్రిగారు కాబట్టి ఆయన వర్యుడన ఖర్చులు చాలామటుకు ప్రభుత్వ షొక్కనంనుండి తీసుకొంటారో లేదో చూడాలి.

వోటర్ల పున్నయ్యపొదరిగార్ని ఓంగోలు జిల్లా ఇండికేట్ కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులుగా నియమిస్తూ హైదరాబాదునుండి వోక వర్తమానం దిగినట్టుగా చెప్తున్నారు. అంతేకదా ఇప్పుడు దేశంలో పార్టీలన్నిటాం ప్రెనుండి క్రిందకు ప్రాకుతున్నదిగానీ, క్రిందనుండి పైకి నిర్మాణం కావడంలేదుగదా!

స్వతంత్రపార్టీ ఎన్నికల వర్యుడన ఈ నెల 31 తేదీ శుభము హారాన ప్రారంభ మవుతుందని అంటున్నారు. స్వతంత్రపార్టీయుడు బత్తుల సత్యనారాయణ గారు వోక వాహనంలో మాత్యం తిరుగుతున్నారు. 31 తేదీ నుండి స్వతంత్ర పార్టీ నాయకులు జాగరమూడి చంద్రమౌళి, ఎం. దిననాగయ్య ప్రభృతులు, అభ్యర్థి భారతీదేవి రంగాగారు ఎన్నికల రంగంలోకి స్వయంగా దిగవోతున్నారంటున్నారు. అప్పుడుగారి ఎలక్షన్ జ్యరం ప్రారంభమైపట్టుకాదు.

★★★ కావలి నియోజకవర్గంలో రైల్వేకమ్యూనిస్ట్రీ అభ్యర్థి శ్రీ గుజ్జల ఎలమందారెడ్డి ఉభయవర్గానే ఎన్నికల ప్రదారాన్ని ప్రారంభించారు. ఆయన పార్టీ తరపున ఏ నీవులుదాకా గిరుగుతున్నాయి. పేదలపార్టీ అని చెప్పుకునే వారికి అమాత్రం నీవులైనా లేకుంటే ఎట్లా! దర్జి, పొదిలి, కనిగిరి కాలూకా కేంద్రాల్లో ఆఫీసులుకూడా ప్రారంభమైనాయి. ఓంగోలుజిల్లా క. పార్టీ ఆఫీసు కార్యాలయంగా కనిగిరికి మార్చారు. ఇండికేట్ శ్రీ పులి వెంకటరెడ్డి అంత దురుగ్గా తిరుగుతున్నట్టులేదు. ఆయన నీవులో శ్రీ గోళ్ల తిరువలినాయుడు తిరగడంలేదు.

ఇలాంటి కుంభకోణాలు ఈ రోజుల్లో వోక లెక్కా.

● ఓంగోలు వట్టణ ప్రాథమిక పాఠశాల యులు తమ అవరిష్కృత సమస్యలను ఐ. ఎం. 1 తేదీలోగా తీర్చకపోతే 6 తేదీ నుండి కలెక్టరు ఓ. పి. ముందర కర్నా చెప్పామంటున్నారు.

లింగనమండ్రంనుండి పూర్వస్థానమైన లింగరాయ కొండకు మార్చారట. అంతదాకా ఎన్నికలకాల్సిన అరిగినా వాళ్లను లింగరాయ కొండకు మార్చుకుంటా ఇప్పుడు ఈ మార్పులు చేయడం ఎలక్షన్ లో అనుకొంటున్నారు. ఎలక్షణ తర్వాత వాళ్లను మరొక బోటుకు మార్చుకుంటా వుంటారా మనవాళ్ల - అనే వాళ్లున్నారు. చూద్దాం.

అవి - యివి

● కొత్త కలెక్టరు శ్రీ కె. చంద్రయ్య సతీమణి, ఇటీవల లారీ ప్రమాదంలో వనిపోయిన ఏ. డబ్ల్యు. డి. ఇరిగేషన్ ఆఫీసు గుమాస్తా పోలూరి రామేశ్వర కార్యకు స్టాన్ వ క్లం గా వసూలుచేసిన 3279 రూపాయల చెక్కును మొన్న 27 తేదీ అందజేసింది.

● కాయలసీమ ఎమ్మెల్యేలు కప్పిడి వెంగయ్య, డి. పాండరుంగారెడ్డి గారలు సిండికేట్లో చేరిపోయాకని వోకవార్త.

● మొన్న 25 తేదీ పాదర్లగ్రామంలో పిడిలెట్టుకు ఓంగోలు సమితికా పోతుల చెంచయ్యగారు 'స్వెట్టా' చేసారట.

● రోజుల్లో గిరిజన హాస్టలు కు పాతకలెక్టరు దొరస్వామిగారు ఇటీవల శంకుస్థాపన చేసారు. ఈ సందర్భంగా ఎమ్మెల్యే పూల సుబ్బయ్యగారు మాట్లాడుతూ కాయలసీమ చెంచయ్యమెంట్ బోర్డుకు కాంక్ష నైన ఏ లక్షలో 1 లక్ష గిరిజనాబ్దుడ యూనికే కేటాయింబడినట్టు చెప్పారు. పాపెస్వాలావారి అభ్యర్థనలోవున్న చెంచు హాస్టల్ ను వెల్దే రో క ఖ కిచ్చివేస్తారని కలెక్టరుగారు చెప్పారు.

● మార్కాపురంలో వెలర్లరీ ఆస్పత్రి భవనానికికూడా ఇటీవల శంకుస్థాపన జరిగింది. ఈ భవన నిర్మాణానికి 50 వేలు ఖర్చవుతుందట. మార్కాపురంలోనే 81 వేలు ఖర్చుతో నిర్మాణం కానున్న హరిజన హాస్టల్ కుకూడా శంకుస్థాపన జరిగింది.

● గత సంవత్సరం ఓంగోలు ఆమె రికార్డ్ లో మె మో రి యి ల్ అస్సెట్రి 1800 ట్యూబెట్లమీ ఆవరేషన్ చేసి రాష్ట్ర ప్రభుత్వ అవార్డు పొందింది. హాస్పిటల్ నూవరంబెంబెంట్ ఎ. ఆర్. మునోహర్ వ్యర్థక శస్త్రచికిత్స నిపుణులు, నర్సింగ్ అధికారి కుమారి విజయలక్ష్మిదాస్ వగైరాల సహకారంతో మార్కాపురం మరో 300 ఆవరేషన్లు చేయాలని కృషిచేస్తున్నారు. వలెటూళ్లనం విశేషంగావుస్తున్నారు ఆవరేషన్లు చేయించుకునేదానికి.

● ఓంగోలు వట్టణంలో ప్రవ్రథమంగా ట్రాన్జిజనరీస్సు రామనగర్ నుండి వెంకట రాజాపాలెంకు 12 తేదీ నుండి సిద్ధమవుతుంది. మరొకొన్ని రూట్లలోకూడా బస్సులు నడవ గలవంటున్నారు.

● రెండునెలక్రితం ఓంగోలు అడిషనల్ మున్సిలు మాజీస్పెషిలు శ్రీ జి. వి. నారాయణరావు మార్కాపురాలికి బదిలీకాబడి అస్థానం నేటివరకు అట్టనే ఇంకా కాళిగా వున్నది. ఎవరి నియామకమూ జరగలేదు.

● ఉలవపాడు విద్యా విస్తరణాధికారి మొన్నకరోతన కలికివాయిలిట్రగుండు అవ్వో ప్రయమరీ పాతకాల తనిఖీకి వచ్చినపుడు ఎం. వీరభద్రయ్యనే దీవన గైరు హాజరులోవుండినా, స్కూలు రిజిస్టరులో సంతకమేమోవందట. కాళి వ లో వు పెట్టారని హెడ్ క్వార్టర్ల చెప్పారట. తనిఖీకి రాకుండావుంటే సంతకంవుంది కాబట్టి స్కూలుకు హాజరైనట్టే లెక్కలోకివచ్చివుండేది. అదేస్కూలులో అంతకుముందు ఇంకొక దీవన లొంత అలస్యంగావున్న తెలు మార్కుతో సంతకం పెట్టెందుకు వొచ్చు కోకుండా ఆ హెడ్ క్వార్టర్ల గారు ఆప్రెంట్ మామ్యుచేసి నానా రతనచేసారు.

● ఓంగోలు వట్టణ ప్రాథమిక పాఠశాల యులు తమ అవరిష్కృత సమస్యలను ఐ. ఎం. 1 తేదీలోగా తీర్చకపోతే 6 తేదీ నుండి కలెక్టరు ఓ. పి. ముందర కర్నా చెప్పామంటున్నారు.

కావలి, నెల్లూరు, తిరుపతి

(మొదటిపేజీ కొరవ)

అయిన పోటీ సంకల్పాన్ని విరమించు కున్నారని తాజా వార్త. నాయకులూరి అయిష్టత, ముఖ్యమంత్రి హామీవంటి సలహా, పార్లమెంటు పోటీలోని బరువు భారాల నారాయణస్వామిని విరమించేసే వుంటాయి. దశరథరామరెడ్డిగారికి రెండో అనుకూలసూచన ఇది. నారాయణస్వామి పోటీలేదు కాబట్టి, నాయకులూరి వర్గీయులంతా దశరథరామరెడ్డిగారికే చేరువవువని ఒక ఆశ. ఇది మరి అనుకూలమైన విషయం.

మాడవడి-అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీ పులి వెంకటరెడ్డి వ్యక్తిగా సామ్యం, మందివాడు. కాని దశరథరామరెడ్డిగారి వ్యక్తిత్వంతో, అభ్యర్థిత్వంతో పోల్చినప్పుడు, వెంకట రెడ్డి దిన్నవైపోతున్నాడు, అయిన అభ్యర్థిత్వమూ దిన్నవైపోతున్నది. ఇది మేమంటున్నమాటకాదు; ఆ నియోజకవర్గంలోని ముఖ్యులనుండే వినబడుతున్నమాట.

కావలి నియోజకవర్గానికి సంబంధించి సంతకరకు ఈరోజు పరిస్థితి ఇది.

నెల్లూరు విషయంలో పెద్ద మార్పు వచ్చింది; అనూహితమైన ఆకస్మిక పరిణామం ఇది. మూడుపార్టీల అభ్యర్థిత్వానికి సంబంధించి, రాష్ట్రస్థాయిలో జనసంఘానికి ఇవ్వబడింది. జనసంఘం వాళ్ళు బంగారు లక్ష్యం అనే తెలంగాణా ఆంధ్రుణ్ణి అభ్యర్థిగా నిర్ణయించుకొని, ప్రదారంకూడా వుభవకంగా ప్రారంభించారు. ఉపకాలోని ఒక్కోగోడకూడా సందులేదు, ఈ భ్రమంగా లేదు - జనసంఘం, కమ్యూనిస్టుల ఎర్ర మట్టి వ్రాతలతో! బంగారు లక్ష్యం గారిని జి. ప. వైస్ చెట్లకా శ్రీ పరంధామరెడ్డి నెల్లూరు గూడూరు పార్లమెంట్ కి వ్యక్తులనుకూడా. ఈదశలో ఈస్థానాన్ని స్వతంత్రపార్టీకి కేటాయిస్తూ, ఢిల్లీలోని మూడుపార్టీల సమన్వయసంఘం నిర్ణయించినట్లు శ్రీ దండేకరనుండి తెలిగ్రాం వచ్చింది. దండేకర ఇచ్చారు కాబట్టి, అధికార పూర్వకమైనదిగానే తిసుకోవచ్చు. స్వతంత్ర పార్టీ వాళ్ళ శ్రీ మేరిగ రామకృష్ణయ్యను అభ్యర్థిగా నిర్ణయించుకొని వుండినారు; ఇప్పుడు మూడు పార్టీల అభ్యర్థి అయిన అయ్యోడు.

ఈ పరిణామం కర్ణాటక జనసంఘం వారి వైఖరి ఏమిటా అనేది తెలియలేదు. వారు సమన్వయసంఘ నిర్ణయాన్ని గౌరవించారో లేదో చూడాలి మరి.

స్వతంత్రపార్టీ అభ్యర్థిగా శ్రీ రామకృష్ణయ్య నిర్ణయించబడడం కొన్ని వర్గాలలో హర్షాహేదాలను కల్పించినట్లుంది. వారి వుత్సాహం పురకలు వేస్తున్నది. ఈ వుత్సాహానికి అనేక కారణాలున్నాయి. రామకృష్ణయ్య వ్యక్తిగా మందివాడు; ఎం. ఎ. పట్టభద్రుడు. రెండవది స్థానికుడు - అంటే రాజువంతుడు; గత పర్యాయం కూడా పోటీ చేసినవాడు. సిండికేట్ కాంగ్రెస్ వాళ్ళు ఏడు నియోజకవర్గాలలో కమకున్నవర్గీని దిని యోగింది పని చేసారు. తమ అభ్యర్థి వుండనప్పుడు, జనసంఘమూ గట్టిగా కృషిచేస్తుంది. స్వతంత్ర పార్టీ వాళ్ళ సంగనసరే చెప్పబడలేదు.

ఓలన్పల్లికంటే మరొక ముఖ్యమైన అనుకూలత - నల్లవరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి వర్గమంతా రామకృష్ణయ్యకు చెయ్యడానికి నిర్ణయించుకున్నదట. స్థానికమైన పరిస్థితులనుబట్టి కడకు చంద్రశేఖరరెడ్డిగారుకూడా ఈ అభ్యర్థికి చేతుల కప్పవని పూహించబడుతున్నది. రామకృష్ణయ్య అభ్యర్థిత్వానికి ఇది నిస్సంబేధంగా ఆదనవుతున్నా దేకూర్చుకుంది. కమ్యూనిస్టులంటే గిట్టని వారు, జనసంఘానికి చేరుదానికి ఇష్టం

లేనివారు, అధికార కాంగ్రెస్ వ్యతిరేకులు - ఢిల్లీకంటూ ఒకటై, సమష్టిగా పనిచేయడానికి రామకృష్ణయ్య అభ్యర్థిత్వం అవకాశాన్ని కల్పిస్తున్నది. నేటి పరిస్థితులనుబట్టి ఈ నియోజకవర్గంలోని అభ్యర్థులలో రామకృష్ణయ్య అభ్యర్థిత్వమే బలమైనదని, గలిచే అవకాశాలు ఎక్కువ వున్నవని రాజకీయ పరిశీలకులు అభిప్రాయపడుతున్నారు. మూవదిక్కుసాలు గలవాళ్ళు - రామకృష్ణయ్య అభ్యర్థిత్వం మందికేటవనంతో ప్రారంభమైనదనికూడా అంటున్నారు.

కమ్యూనిస్టు అభ్యర్థిగా స్వర్ణ వేమయ్య గారు ప్రదారంలో మునిగిపోతున్నారు. ఇండికేట్లో పాక్షికం వుండనే దృఢ నిర్ణయంతోనే వీళ్ళు రంగంలోదిగి పని చేస్తున్నట్లుంది. వేమయ్యగారికి కమ్యూనిస్టులలోనే కాక, కమ్యూనిస్టుకర వర్గాలతోకూడా స్నేహ సంబంధాలున్నాయి. వేమయ్యగారు వాళ్ళందరికూడా కలసుకొని వారి సహకారాన్ని అభ్యర్థిస్తున్నట్లుందికాని, ఆ ప్రయత్నం అంత ప్రోత్సాహకరంగా వున్నట్లులేదు. ఈ నియోజకవర్గంలో కమ్యూనిస్టులకు చెప్పుకోదగిన బలంలేదు. నెల్లూరు ఉపమ, కో పూరు, బుద్ది నియోజకవర్గాలలో వారికి 'కేడర్' వుంది; లేటర్ వర్గాలలో బలమూవుంది. ప్రస్తుతం వేమయ్యగారు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న సర్వేపల్లినియోజకవర్గం స్వతంత్రంగా కమ్యూనిస్టుల వ్యభావంగల ప్రాంతం కాదు. 1967 ఎన్నికల్లో కాంగ్రెస్ వాళ్ళు లోపాయకారిగా వాళ్ళు విరచుకొని చేయబట్టి, రెండువందల ఓట్ల మెజారిటీతో కాబోలు వేమయ్యగారు గెలవడం తప్పింది. ఇప్పుడు ఆ పరిస్థితి వుండదు. రావూరు, గూడూరు, ఆళ్ళూరు నియోజకవర్గాలలో కాంగ్రెస్ పోటీలమధ్య వేమయ్య గారు మరుగున పడవచ్చు. వేమయ్యగారికి ఎటైనా లాభమే. ఓడితే ఎం.ఎల్.ఎ. పదవి అట్టనే వుంటుంది; గలిచే సర్వేపల్లికి వై ఎలక్షకా వస్తుంది. ఒక సంవత్సరం కాలానికి ఒక ఊపెన్నికను కొనితెచ్చుకోవడమూ అనే ఆలోచన ప్రజల్లో కల్పిస్తున్నది వేమయ్యగారి అభ్యర్థిత్వం. అధికార ఇటీవల కమ్యూనిస్టులు చేసిన భూ ఆక్రమణ వుద్యమం కమ్యూనిస్టులపట్ల రైతాంగంలో వ్యతిరేకతను కల్పించివుంది. గతంలో రైతాంగంనుండి వచ్చిన సహాయ సహకారాలు, ఈ కారణంగా, ఈసారి రాకపోవచ్చు.

అధికార కాంగ్రెస్ ది ఇంకా ఏమీ తెలలేదు. ఇక్కడవచ్చే సరిగిబిస్తున్నారు. సీటు కమ్యూనిస్టులకి దిచ్చి, వేమయ్య కెక్కడ చెయ్యమంటాకొనని వారిలాధ. నిన్న వున్నట్లుండి హైదరాబాదునుండి వీళ్ళకు ఒకవార్త వచ్చింది; కమ్యూనిస్టులలో పాతులేదు, అధికారకాంగ్రెస్ అభ్యర్థిని నిర్ణయిస్తాం అని. దాంతో అవకాలవారు సంతోషపడిపోయారు, గంతులేకారు. అప్పుడూ ఒక దిక్కువుంది - అభ్యర్థి ఎవరు అనేది. అరుంధతీయ్యకు, గిరంధతీయ్యకు వున్నట్లులేదు; హరిజనుణ్ణయినా నిర్ణయం చేస్తున్నారు - ఈ సందర్భంలో శ్రీ దానం, అల్లం కృష్ణయ్య గార్ల పేర్లు వినబడుతున్నాయి. రామాక్షయ్యగారి అభ్యర్థిత్వమూ వెలుగులోనే వున్నట్లుంది. ముఖ్యమంత్రి గారు విశ్వప్రయత్నం చేస్తున్నట్లున్నారు - అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థికి చంద్రశేఖరరెడ్డి సహకారంకూడా వుండేట్లు చేయాలని. ఇప్పటికి రెండు మూడుసార్లు పిలిపించుకున్నట్లున్నారు. ముఖ్య నాలుగోసారి కీ కూడా అహ్వానం వచ్చివుంటుంది. చంద్రశేఖరరెడ్డి దోరణియాపై, సంతపరెడ్డి ద్వారా వచ్చిన ది అభ్యర్థికి చేసే సూచన కనపడడం లేదు. పైగా అయిన అనుయాయులంతా

మేరిగ రామకృష్ణయ్యను బలపరచడానికి నిర్ణయించుకున్నట్లున్నారు. కడకు అయినా రామకృష్ణయ్య వైపుకే మొగ్గుకావేమోననిపిస్తుంది.

ఈ సందర్భంలో ఈ పరిశీలకుడికి ఒక అనుమానం కలుగుతున్నది. చంద్రశేఖరరెడ్డి అధికారకాంగ్రెస్ అభ్యర్థిని వ్యతిరేకిస్తాడనేది స్పష్టంగా తెలిపానప్పుడు, అయ్యు ఇకకాటంలో పెట్టడానికి, సిండికేట్ అయిస్సును బలపరచడంకొక సీటు ప్రతిపాదించిన అభ్యర్థిని అధికార కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిగా నిర్ణయించాం పోయ్యంటారా అనిపిస్తున్నది. 31 లేదీ ముఖ్యమంత్రి ఢిల్లీనుండి తిరిగివచ్చిన తర్వాత అభ్యర్థిపేరు ప్రకటితమవుతుందట.

ఇదిట్లావుంటే అధికారకాంగ్రెస్ కమ్యూనిస్టుల సర్దుబాటుకు సంబంధించి ఢిల్లీలో ముఖ్యమంత్రికి ప్రధానినుండి ప్రత్యేక ఆదేశమేదైనా వుంటుందేమోనని ఒకవర్గం నుండి వినిపిస్తున్న దానినిబట్టి తెలుస్తున్నది. కమ్యూనిస్టులలోని 8 సీటు కాక పోయినా, అరెనా వారికి వదలిపెట్టవలసిందిగా అమె కోరవచ్చునని, దానికి ముఖ్యమంత్రిగారు అంగీకరింకక తప్పదని, ఆ పరిస్థితుల్లో అబరుకు నెల్లూరు సీటు కమ్యూనిస్టులకే దత్తం కావచ్చునని పూహిస్తున్నవారు లేకపోలేదు. మొత్తానికి స్థానిక అధికార కాంగ్రెస్ వారిస్థితి సంతటంగానే వుంది.

గతపర్యాయం రిపబ్లికన్ పార్టీ అభ్యర్థిగా పోటీచేసి, కాంగ్రెస్ వాళ్ళ చలవన రెండవ వాడుగా వచ్చిన శ్రీ జి. వి. దిన్నయ్య - ఈసారి స్వతంత్రుడుగా కరవత్రాలు వున్నకాలంటే ఈవారం రైలు దిగాడు. కనసు మార్క్సిస్టులు బలపరచు న్నట్లు ఓన్నయ్యగారి చెప్పున్నారు. గత పర్యాయం తనకు 1 లక్ష 14 వేల ఓట్లు వచ్చాయని దిన్నయ్యగారు కరవత్రంలో దాటుకొంటున్నారు; గతపర్యాయం పరిస్థితిచేరు. ఈసారి అందులో లక్ష తిసివేయవలసివచ్చినా రావచ్చునేమో!

రిజర్వుడు స్థానమంటే ఒక తెలికావి ప్రాయంవుంది - ఇటు ప్రజల్లో, అటు అభ్యర్థుల్లోకూడా. అందుకే పోటీకి ఎక్కువ మంది ఎగబడుతుంటారు. కాసనసభ ఎన్నికలు లేవుకాబట్టి, ఈసారి తెలుస్తుంది కష్ట సుఖాలన్నీ!

తిరుపతి రిజర్వుడు స్థానంలోకూడా నెల్లూరుకు సంబంధంవుంది. సూక్ష్మారు పేట, వెంకటగిరి కాలనాలు పూర్తిగా ఈ నియోజకవర్గంలో చేరివున్నాయి. ఇక్కడ మూడుపార్టీల అభ్యర్థిగా మొదట సిండికేట్ యుడైన దాస్ ను నిర్ణయించారు. ఢిల్లీలో ఈసీటు స్వతంత్రపార్టీకి వ్వబడిందట. స్వతంత్రపార్టీవాళ్ళ శ్రీ సిద్దయ్య మూర్తిని అభ్యర్థిగా నిర్ణయించారు. ఇక్కడ అధికారకాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీ బాలకృష్ణ.

బాలకృష్ణ తిమ్మారెడ్డిగారికి సంబంధించిన అభ్యర్థి అట. అందువల్ల అయిన గెలుపుభావ్యతను తిమ్మారెడ్డిగారు నెత్తిన వేసుకున్నట్లున్నారు. నిన్న గూడూరుకు వచ్చి, ఎం. ఎల్. పి. వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డి ప్రభువులను కలసుకొని, బాలకృష్ణకు వారి సహాయాన్ని అర్పించి పోయారు. ముఖ్యమంత్రిగారు సూక్ష్మారుపేట నమిలి అభ్యర్థుడు శ్రీ బద్దెపూడి పేరారెడ్డి గారిని కంటిలో మద్రాసుకు రప్పించుకొని, బాలకృష్ణకు చేయవలసిందిగా దువ్వి పోయాడట. వెంకటగిరిలో ముఖ్యమంత్రి గారి స్వంతమనుషులుగా రాజాగారుండనే వున్నారు.

తిరుపతిలోకూడా స్వతంత్రపార్టీ అభ్యర్థి శ్రీ సిద్దయ్యమూర్తి దే బలమైన అభ్యర్థిత్వం అంటున్నారు. దిక్కువదిట్లా ప్రాంతానికి సంబంధించి శ్రీ అద్దూరు బలరామరెడ్డి, శ్రీ నాద మునిరెడ్డి వగైరాలంతా సిద్దయ్య మూర్తికే చేసుకోవ్వయించుకున్నారు. సూక్ష్మారుపేటలో పేరారెడ్డిగారి వర్గము, వెంకటగిరిలో వెంకటస్వామిరెడ్డి వర్గము

సిద్దయ్యమూర్తి కేరేంద్రాట. నల్లవరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డికూడా అతే పనిచేయవచ్చు నంటారు. తిమ్మారెడ్డిగారు తమకోసం వస్తున్నాడని తెలిసి, చంద్రశేఖరరెడ్డి మందుకోశే తిరుపతికి వరుగై తిమ్మారెడ్డిగారికి ఒక సమస్యకరణం వేసుకొని వచ్చారనివార్త. ఈ పరిస్థితుల్లో ఈ సీటు పరితంకూడా ప్రశ్నార్థకమే అభ్యర్థి మేముంది? - మా. రా. ప.

ఎలక్షన్ వార్తలు

(2వ పేజీకొరవ)

వికాటిగా సొంతంగానే రంగంలోకి దిగాలనుకుంటున్నారు.

అట్టనే సిండికేట్ - జనసంఘ - స్వతంత్ర - ఎన్. ఎన్. పి. ల పోతుల్లో బాలబొట్ల సర్దుబాటు సాధ్యంగాక వేరసారాలు కుదరక కిందుమీవతున్నారు. దక్షిణ బొంబాయి స్థానం ఇంకా గందరగోళంగానే వుంది. ఎన్. ఎన్. పి. పేర్నాండెట్ అక్కడ నిర్దేశి లేదీ ఇంకా తెలియలేదు; అదేకావాలంటుండిన ఎన్. కె. పాటిల్ ఇప్పుడు బనస్కాంక నియోజకవర్గానికి పోకానంటున్నాడు అయితే ఈ దక్షిణ బొంబాయి నుండి సిండికేట్ వాళ్ళు ఇండిపెండెంట్ గా వ్యభాగ్యకలాయరైన పల్కివాలాను నిలబెట్టాలంటున్నారు.

అట్టనే ఈశాన్య బొంబాయినుండి జనరల్ కరియప్ప ప్యూట్ అభ్యర్థిత్వ విషయమై జనసంఘవాళ్ళ పేరీ పెట్టన్నారు. మిగతా వ్యంట్ బాగవతులు సిండికేట్ - స్వతంత్ర - కె. ప. సేన - ఎన్. ఎన్. పి. లంతా సపోర్టుచేస్తుంటే, జనసంఘ వొక అభ్యర్థినిపెట్టే కూర్చున్నది.

అట్టనే రాజ్ కోట నియోజకవర్గంనుండి స్వతంత్రపార్టీ మసానిగారి అభ్యర్థిత్వం కూడా కొంత దిక్కుల్లో పడింది కాని అబరుకు అయిన అక్కణ్ణుంచే పోటీ చేసేందుకు నిర్ణయించుకున్నాడు.

గుర్తులగొడవ

ఇండికేట్ - సిండికేట్ కాంగ్రెస్ అభ్యర్థుల ఎట్టలేలకు ఎన్నికల గుర్తులు కేటాయింపెనవి. ఇండికేట్ కు 'అవు-దూడ', సిండికేట్ కు 'స్త్రీ వదుకుతున్న రాట్నం' గుర్తులను కేటాయిందింది ఎలక్షకా కమిషన్. గోవు మతసంబంధమైన సంకేతం కాబట్టి దాన్ని కేటాయింపడానికిలేదని రాజాజీ, కామరాజ్ వ్యభ్యకులు వాదిస్తున్నారు. ఎందుకైనా మందిదని ఇండికేట్ వాళ్ళు ముందుబాగ్రతో ఈగుర్తు కేటాయింపుపై సుప్రీంకోర్టులో తమకు వ్యతిరేకంగా దావా వేసేపక్షంలో తమకు ముందు నోటీస్ ఇవ్వకుండా కిర్నానించడానికిలేదని సుప్రీంకోర్టులో 'కేయియట్ అర్జీ' ని దాఖలు చేసుకోనున్నారు.

వి. కె. కృష్ణమీనన్

వి. కె. కృష్ణమీనన్ గారి సీటు ఈ తూరి అభ్యర్థికరంగా తయారైంది. కేరళ రాజధాని త్రివేండ్రంనుండి అయిన ఇండిపెండెంటుగా మార్క్సిస్టుల సపోర్టుతో నిలుస్తున్నాడు. రైట్ కమ్యూనిస్టు - ఇండికేట్ ప్రంట్ అభ్యర్థిగా పి. యస్. పి. యుడు డి. దామోదరపాట్ల (మాజీ ఎన్. ఎన్. పి. స్పీకరు) పోటీచేస్తున్నాడు. అటు ఇండికేట్ గారి, ఇటు రైట్ గారి కృష్ణమీనన్ కు సహాయ చేయకన్నమాట. కేరళ ఇండికేట్ కాకర్లర్ని చెప్పనేచెప్పొడు మొన్న - కృష్ణమీనన్ మార్క్సిస్టుల కింబొమ్మగా మారిపోయాడు గనుక అయిన్ను వోడిందడమే తమర్చేయమన్నాడు.

మరికొందరు అభ్యర్థులు

ఇండియన్ ఎక్స్ ప్రెస్ ప్రతికాకాకాటి వతి రామనాథ గోయంకాగారు మధ్య ప్రదేశ్ లోని విడిష నుండి జనసంఘం గుర్తుతో ఇండిపెండెంటుగా నిలుస్తున్నాడు. ఆశోక మోహత సిండికేట్ అభ్యర్థిగా దివర్యలోని భండారానుండి నిలుస్తున్నాడు.

డి. ఎం. కె. - ఇండికేట్ అభ్యర్థి పర్లు

కాటు విరలంకావడంతో శ్రీ మోహన కుమార మంగళం తమిళనాడు తిరుచెంగోడునుండి ఇండికేట్ బిక్కెట్టు పోటీ చేయలేదు పోస్తున్నాడు.

సిండికేట్ నాయకుడు రామసుబ్బాగింగ పీఠాలోని అక్కరమంది, శ్రీమతి కార శేఖరినిస్తా బరాహుంది, ఎన్. ఎన్. పి. మిల్లి బెగూనరామనుండి పోటీచేస్తున్నారు.

కామరాజ్ నాగరకోయిల్ నుండి నిలుస్తున్నాడు అయినతో డి. ఎం. కె. బాంస్, మార్క్సిస్టు కామ్యూల్ పోటీచేస్తున్నారు.

మద్రాసు సిండికేట్ అభ్యర్థుడు పి. కక్కా శ్రీ పేరుబాదారునుండి పోటీ చేస్తున్నారు. సి. రాజగోపాలాచారిగారి కుమారుడు శ్రీ సి. ఆర్. నరసింహా దక్షిణ మద్రాసునుండి పోటీచేస్తున్నాడు స్వతంత్రపార్టీ అభ్యర్థిగా.

మద్రాసు సైదాపేట నియోజకవర్గం నుండి నిలుస్తున్న కరణానిధిలో కాలేజి విద్యార్థినాయకుడు కె. రామలింగం సిండికేట్ అభ్యర్థిగా పోటీచేస్తున్నాడు అనిపిస్తోంది.

దట్టు పంపకాలు

వ్యతిరేక అభ్యర్థులు దట్టులకు ఎవరికంటాలువారు వదున్నట్లున్నదిగాని ఇండికేట్ బలమాత్రం ఇండికేట్ వారాలంగానే సవ్యం చేస్తున్నట్లున్నది. ముఖ్యంగా యు. పి. పీఠాల్ వగైరా హిందీ రాష్ట్రాల్లోని అభ్యర్థులకు ఎక్కువగా కమ్యూనిస్టు స్పృహ ఉంది. ఇండికేట్ ముఖ్యమంత్రిలుగా వున్న రాష్ట్రాల్లోని అభ్యర్థులకు మాత్రం వోల్కేరికి 40, 50 వేలు, ఒక కీపు దొప్పన ఇచ్చి, కొరవా సరవా ఆయా ముఖ్యమంత్రి స్వమన్నదట.

- ఇది ప్రస్తుతానికి విశేషాలు

Eros Furnishers
R. R. Street (Near A. C. Park)
NELLORE.
Specialists in
Sofa-Cum-Beds and
Cushion Furnitures.
Opening on 31-1-71 Sunday
at 11-30 a. m.
All are cordially invited
to Visit

Wanted two sales ladies

భీమవరం
ప్రొ. డి. ము. కోర్టులో
O. S. 75 of 68 E. P. 253 of 70
వంశ సంధ్యవో
-వాడి.
గనితెల్లి వత్సనారాయణ వగైరా
-ప్రతివాదులు.

ఈ నెం. బి. రు. డి. క్రీ. బా. కి. వగయరాలు
కాణ్ణుకొనే నిమిత్తం 2-వ ప్రతివాది
కాలాకు యా దిగువ పెట్టెయింబా
స్థిరాస్థిని పెట్టెయింబా 4-8-71
లేదని వేలము జరుగును. కావలసినవారు
పోడుకొనవచ్చును.
పెట్టెయింబా: వత్సనారాయణ తిమ్మ
వరం కాలాకా వీరవారం నమ. కి. లో
చేరిన వంశవేమవరం గ్రామముకాలాకు
2-వ ప్రతివాది స్థానిక హక్కుపర్తము
లలోగల స్థిరాస్థి వివరం: రిడింకా పర్త
నె 107/2 రులో 0-09 ట్లకు హక్కుయి
[కూ] ఖం బా సూర్యనారాయణగారి
ప్రతిము [వ] లోకలోవంతు రోట్ల [వ]
ఘంబా తానకరరావు వగైరాల ప్రతిము
[కీ] వంశ రామచంద్రరావు వగైరాల
ప్రతిము యా హక్కుపర్తము 0-09 ట్లకు
ప్రతిమున్నా యిందలి తలుపులు, వ్యావ
బంధములు వగయరాల వేలముకావలెను.
-గూడూరి ఆంజనేయులు,
వాడి అభ్యర్థి.

శివ రెడ్డి పద్యాలు

విన్నికలపాత్ర

దాటుమాటువొయ్యి సరిచేసుకున్నట్టు కత్తినువొయ్యి కలిసినట్టు యిండ్లదొరకనమ్మ, యామధ్యవొకవార్త వాస్తవమ్మ లేక వట్టిగానా.

మాకు లేనలేవు మానాథిమానాలు పాతిపెట్టినాము గోతిద్రవ్యి వదవులుపెదాలు వరువున్న లేకున్న బ్రదకవచ్చు కీర్తి బడయవచ్చు!

క్రాంతపాతగలసి కొట్టాడుకొనుముపె మాలామకు కొద్దిబీరికొస్తా అస్తివంపకాల్లో, అటుపారయటుపార ఎర్రదళము, శ్రమక విమలశ్రమక!

ఇందిరమ్మ మీతో యేకీభవించొచ్చు, చెయ్యిగలవవచ్చు బీబిమింపు దాటుమాటు, ఎర్రపైకానులకు మీకు వోటువెయ్యు ప్రజలు వొచ్చుకోరు!

మొరకథలువెప్పి మరీడిలుగొట్టొచ్చు, శేకలెయ్యవచ్చు బాకబట్టి ఎక్కినగై రాజ్యమెయ్యోగక, మాక్కు ఎర్రసోదరులకు యెక్కడుంది?

సిండికేటో లేక యిండికేటో తేవు ఎన్నికల్లో నెగ్గ యెక్కినగై రాజ్యమెయ్యగలదు, కష్టాట బైనాకు బండినున్న పోటి చండగన్న!

అయ్యో! నెలలింకాపా! చెయ్యకు వంతమ్మ, తగదువెల్ల! ఇందిరా! నెయ్యము సర్కమ్మలతో దహ్యాలతో కత్తినుత్తి దాయాదులతో.

తలవనితలపుగ అయ్యో కలతలోచ్చె మీలోమీకు, కాంగ్రెసంటూ తలయెత్తి తిరుగలేదిక చులకనామెవ్వబకు, వగదినుబమేముంది!

తిప్పలుబడి స్వారాజ్యము అప్పగించినారు తెచ్చి అప్పటిపూర్వం, యిప్పటిపెద్దలు దానికి ముప్పువెచ్చినారు తెలివిముదిరి భభితక!

గంతులేసి కలము గలావు దూరేడి ఎలకనంతు మునుపు, ఎండవలనో తడబడద్ది యిచ్చు తకవికొద్ది ముట్టుకుంపె అడుగు ముందుకెయ్యదు!

వారం...వారం..

(3 వ పేజీకొరవ)

సోషలిస్ట్ పక్షాలన్నిటిని మెలిచేసి గురుతర బాధ్యతను ఈ పార్టీ వహించి, నెగ్గవుంటే, మనదారి సుగమంగావుండేది. ఆ దైవున స్వతంత్రపార్టీ సోషలిస్టుతర మార్గాన్నిచూపి ఇకరవజ్జలను మెలిచేసి వుంటే, మనకు చక్కగా రెండు మార్గాలు తెలిసేవి. వీటి నమ్మకమైతే దానిని వోట్లకు అభిమానిస్తారు. ఇప్పడట్లాగాదే? అం తా కలగావులగం విపోయింది.

ఉదా: జనసంఘ వ శ్రం చూడండి. ఈ పార్టీ కోరేది Non-Communal State అంటే మతభేదాల కలితమైన రాజ్యం. అందులో సర్కమక సహనశక్యం వుంటుంది. సర్కమక సహనం వుంటుంది. అన్నిమతాలకు చెందినవారు ఈ రాజ్యంలో సమానావకాలంబాంది వృద్ధికరగలరు. ఈ పార్టీమీద ఇతరుల ఆరోపణ విమిటంటే, ఇది 'హిందూరాజ్య' వాదాన్ని అవలం బిస్తున్నదని. ఇప్పడేక Non-Communal (నాన్-కమ్యూనల్) రాజ్యం దీనిదేయ మైతే 'హిందూరాజ్య' వాదాన్ని ఇది విస

ర్షించవలసి వస్తుంది. విసర్జిస్తే రాష్ట్రీయ స్వయంసేవకసంఘ బలం, గురుజీ గోల్కా ల్యూర్ ఆ శీ ర్యా డం దీనికి లభిస్తాయా? లభించకున్నా ఇది కొనసాగి పోగలదా? లేక మతభేదాలతర రాజ్యానికి సహనంగా హిందూరాజ్య వాదానికి తా త్వ ర్యం చెబుతారా?

పూర్వం వీర్ సావర్కార్ హయాంలో 'హిందుత్వ' అనేశబ్దం వాడుకలోకివచ్చింది. హిందూమహానభ దానిని మ ర ది పో యి నట్టుగా లేదు. అందువల్ల జనసంఘపు మతభేదాలతర విధానానికి విరుగుడుగా హిందూమహానభ వట్టుబట్టి హిందూరాజ్యం స్థాపనగావలెనని అంటున్నది. ఈదేశంలో వుండేవారంతా మతాలకు వే రై నా బాతికి హిందువులమని చెప్పకోవలెనని, ఈ దేశ రక్షణకై సర్కస్వం అ ర్చ ణ చేయడానికి సిద్ధపడవలెనని హిందూరాజ్య శాస్త్రర్యం.

నిన్నటిదాకా జనసంఘ నా య కు డు బలరాజ్ మహోక్ రమారమి ఈ విధం గానే వలీకేవారు. గాంధీజీని బాతిపితగా ఆయన అంగీకరించని కారణం అదే. ఈ దేశానికి పితలు రాముడు, కృష్ణుడు వంటి వారు; గాంధీజీ రాజీయ నాయకులలో సాధిలేని మహిమానితుడు. ఈ దోరణిని జనసంఘ వాదివాయి నాయకత్వాన విడిచి పెట్టుతుందా?

ఈదేశంలో అత్యధిక సంఖ్యాకులైన హిందువులకు ఈ గొడవపై రాజీయపార్టీ లలో తేదాలుండడం గిట్టదు. దేశవిభజన తదుపరి, ఈభావం మరింత వ్యాపించింది. అది లోలోన వున్నది. తూర్పుపాకిస్తాన్లో పరమబీదొరలపై ప్రదర్శించబడిన మూక- ఉమ్మడి (ఎన్నికలలో) అయిష్టం, క్రోధం, అవేం అన్ని ఏ విధంగా పెట్టుబి వచ్చి నవో గమనించారు గదా! ఆ విధంగా ఈ దేశంలో అధిక సంఖ్యాకులు వినుగెత్తి పోయి సెక్యూలర్ అనేశబ్దం పల్కినవారిని అసహ్యించుకునేట్లు ఒకనాటికి పరిణ మిస్తుంటేయేమో? అట్టిపరిణామానికి అడ్డం కులున్నవి; మనదేశంలో అధికమైన అం తా లపై రాజీకల్ భావాలవ్యాప్తి విశేషంగా జరిగింది. గాంధీజీ ప్రవోదించిన సర్కమక సహనం జనంలో జీర్ణమైనది. ఈరెంటి ప్రభావాలచేత సెక్యూలర్ దోరణికి వైరుధ్యం రాకపోవచ్చును. అందుకనే కావోలు జన సంఘంకూడా సెక్యూలర్ విధానాన్ని గౌర వించవలసివస్తున్నది.

జనసంఘ ఎన్నికల పశ్రంలో యింకా ఇట్టన్నారు: 1) నూటికి వదిభాకం ఆర్థికంగా పెరుగుదల 2) అందరికీ కొలువు 3) ప్రతికుటుంబానికి ఒకయిల్లు 4) విదే ప్యాంకులు బాతియం కావలెను. 5) దాద్ర్యంమీద యుద్ధం 6) స్వదేశీకృషాన్ 7) దేశంమీదికి దూకుడురాకుండా అటంక పరణేసుమిత్తం స్వదేశీకాంత్ 8) మూడేం డ్దలో ప్రజలకు పనివారందరికీ కొలువు ని య్య వ చ్చు ను. 9) విదేశీసాయంవద్దు 10) ఎక్కడ బీరైతే అక్కడ కొన్ని అప్పులు మాత్రం తెచ్చుకోవచ్చును 11) రాజ్యాంగం దేశపు ఏ క త్యాన్ని కాపాడే అం తాన్ని దీట్టుగా కలిగివుండవలెను. 1967 తదు పరి వచ్చిన సమస్యలను పరిష్కరించడానికి ఒక కమిషన్ వేయవచ్చును.

ఇండికేట్ పాలన అంటే ఎక్కు వ భారాలు, తక్కువ అవకాశాలు, పెరిగే బాధ అని ఈ పార్టీ అంటున్నది. ఈ పార్టీ పాలనపై అదే జరుగుతుందని ఇండికేట్ అంటున్నది. అయిదేండ్లలో ఆ హో రం లో దేశాన్ని స్వయంసంపూర్ణం చేయగలనని ఈ పార్టీ వాదిస్తున్నది. అదనంగావుండే సేవ్య యోగ్యమైన ఘోషిని మిగులు-అదాయం లేని వ్యవసాయకులకు ఈ పార్టీ పంది పెట్టుతుంది.

అన్నిహక్కును ఈ పార్టీ రక్షిస్తుంది. విదేశీ మిషనరీల వ ర్యం ను అరికడు కుంది. జమ్ము-కాశ్మీర్ రాజ్యాంగాన్ని ప్రత్యే కంగా వుంచదు.

దేశభావ హిందీ. మా త్వ భా వల లో అఖిలభారత సర్విన కమిషన్ పరీక్షలు వుంటవి.

విదేశీభారత రష్యా వొమ్మగా ఇండియా తయారుకాదు. కామన్వెల్త్ లో నుం డి వెలువలికేరావలెను.

అకాశవాణి, ఏల్వోడివిజన్ స్వేచ్ఛగల సంస్థలుగా వుంటవి. అధికారులకు అను బంధంగా వుండవు.

లోహియాపార్టీ, జనసంఘాల ఎన్ని కల పత్రాలను ఇంత విశదంగా చర్చించ దానికి కారణం వున్నది. స్వేచ్ఛగల పరి శ్రమకు, ఉత్సాహంకల పెట్టుబడి కార్య క్రమానికి ఒక విశిష్టమైనస్థానం వుండవలె నని పరికే స్వతంత్రపార్టీవలెనే, నిర్యం మైన సోషలిజాన్ని భారతదేశానికి, దేశాభి మానంతో కలిపి, వ్యసాదిస్తున్నది సం యు క్త సోషలిస్టుపార్టీ (లోహియా పార్టీ). కీ. శే. లో హి యా చదివ శ్రమ శేవలం వృధాగా పోలేదు. పారిశ్రామిక, వ్యావసా యిక సరుకుల ధ ర ల తేదాలు ఉత్పత్తి సమయానికి వికరయ తరుణానికి మధ్యలో ఎక్కువగాకుండా తేయడం, వ్యయపరిమితి కుటుంబానికి రూ 1500/-లు విడిచివడం, మా చ్యప్టిలో ఈ పార్టీ వశ్రంలోని విశిష్ట లక్షణాలు. వీటిని ప్రధారంచేసి, ఈ పార్టీ దేశానిరంతో సేవచేస్తున్నది.

దేశరక్షణకై అ య శ త్రు నిర్మాణం చేస్తూనే, దేశీయార్థికస్థితిని పెంపుచేస్తూ, విజ్ఞానపరులకు తదితరులకు చేతినిండా పనిదొరకే అవకాశాన్ని కల్పించే స్వదేశీ వ్యవస్థాపక సైత్రంగా చేబట్టిన జనసంఘ ప్రవృత్తి క్లాకునీయం.

వోటర్ల ఈ పైని మేము ప్రస్తావించిన రెండంశాలను మరువకండి. ఈ అం తా లను ఇతర పార్టీలకూడా అవలంబించి వాటికి బాతియవశకస్థానం తెచ్చేటట్లు పొరులు చేయగలిగే ధన్యులం.

ఇకరపార్టీల పత్రాలలోని అం తా లు లోగడ తెలిసినవే గనక వా డి ని చర్చించుము. ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీకార్యక్రమానికి, సంయు క్త సోషలిస్టుపార్టీ తెచ్చిన విష యాలకు దాలదగ్గరిమట్టికం. కమ్యూనిస్ట్, మార్క్సిస్ట్ పార్టీల దృ కృ ధాలు తెటర్ల మైనవి.

మిల్ ప్రాజెక్టు

(4 వ పేజీ కొరవ)

అక్కడికక్కడే వుత్తరువులు వేసేవారట; అప్పటినుండి గూడూబలో ఆ మ్య కం ప్రారంభమైంది. ఆ సంగతి పోసిండి; నెల్లూరు మిల్క్ ప్రాజెక్టు మొదటి సంవత్సరం అంటే 1968-69 లో రూ 4948-68 లు నష్టం వచ్చినా; తర్వాతి రెండు సంవత్సరాలు లాభంలోనే నడచింది. 1969-70 లో రూ 8,85,168-68 లు ఖ ర్చు కా గా; 9,48,098-15 లు వచ్చిం డి; అంటే రూ 57,924-52 లు లాభం. 1970-71లో 9,50,538-31 రూపాయలు ఖర్చుకాగా; 10,72,642-39 రూపాయలు వచ్చింది; రూ 1,22,109-08 లు లాభం. ప్రాజెక్టు కెపాసిటీని పెంచితే ఈ లాభాలు ఇంకా కూడా పెరగడమే కాకుండా; ఇకర విధాలుగా అనేక ప్రయోజనాలున్నాయి. నెల్లూరు పరిసరాల్లో చతుసంకతి ఎక్కు వగావుంది; ముర్రాకాతి బర్రెలుకూడా వందల వేల సంఖ్యలో వున్నాయి. రైతుల బ్రలెను గిర్రెలను చాకడం ఇతరులకంటే సులభము; సరీసు. పైగా శేవలం వ్యవ సాయ అదాయమేదాలని దిన్నరైతులకు, పొడి పరిశ్రమ ఎంతో సహాయకారిగా వుంటుంది. రైతు తన ఆర్థిక పరిస్థితిని

మెరుగుపరచుకొనుటకు ఇదొక మార్గం. ప్రాజెక్టువాళ్లు పాలు తిడుకునే వనని కల్పిస్తే, ఎంతోమందికి జీవనసౌకర్యం లభిస్తుంది. మార్కెట్లోనుంచి పొడిపరిశ్రమకు అభివృద్ధి వరకుకొదానికి ఎంతోమంది సిద్ధంగా వున్నారు. రెండవది- ప్రస్తుతం ప్రాజెక్టువాళ్లు సరఫరా చేస్తున్నపాలు బుఫ్తా అవసరాలకు దాలవు. ప్రయవేమి వ్యాపారులవద్ద ముప్పాత్రకమంది పొరులు పాలు కొంటున్నారు; ఎక్కువ ధరపెట్టి కూడా కొంటున్నారు. బాతులవద్ద అయీ వేళలకుపోయి క్యూలలో నిలబడలేనివాళ్లు, ఇంటివద్దకే తెచ్చిపోసి సౌకర్యం వున్న వాళ్లు ప్రాజెక్టు పాలకోసం కాదుకొని వుండడంలేదు. బాతులసంఖ్య పెంచి, బాతు లలో ఎక్కువపైం పాలువుంది పోసి ఏర్పాటు అరిగితే, రోజుకు పదివేల పేట్లు కాదు, 30 వేల పేట్లుకూడా అర్చు అయ్యే అవకాశముంది, అవసరముంది. అదీకాక ఇప్పుడు విజయవాడ నుండి మద్రాసుకు పాలు ఎగుమతి అవుతున్నది. నెల్లూరు ప్రాజెక్టుకల్ల తెరిగినప్పుడు, మద్రాసుకు నెల్లూరునుండే ఎగుమతి కావచ్చు. అందు వల్ల నెల్లూరు ప్రాజెక్టు కెపాసిటీ 10 వేల పేట్లుకూడా, పాతికవేల పేట్లుకూడా పెర గడం అవసరం.

సరిగ్గా ఈ విషయాన్ని గూర్చే మొన్నటి సమావేశంలో మేనకూరు గోపాలకృష్ణా రెడ్డి, అనం భక్తవత్సలరెడ్డి, కాటంరెడ్డి వెంకటరామరెడ్డిగారలు చెప్పారు. ప్రాజెక్టు కల్లని వెంటనే పెంచవలసిందిగా వారు ప్రభుత్వాన్ని గట్టిగా కోరారు. చుండి విశ్వ నాథం ప్రత్యుకులు ఇంకోరెండు సూచనలు చేశారు. పాలలో వెన్నుకీసేయేకుండా పొరులకు సరఫరా చేయవలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేశారు. ప్రాజెక్టువాళ్లు సరఫరాచేసే పాలలో నీళ్లు ఎక్కువగా కలసివుంటున్న వని, దాన్ని నిరోధించవలసిందిగాకూడా కోరారు. ఈ ఆరోపణ నిజమేనని దాల మంది చెప్పారు. ప్రాజెక్టుకు చెడ్డపేరు తెచ్చే విషయం ఇది. ప్రాజెక్టు మేనేజరు వెంటనే తగినచర్యలు తీసుకోవలసిన విషయం. 4.5 కాకంకు మించినవెన్ను తీసివేయడంవల్ల, 16210 కిలోల వెన్ను అమ్మగలిగారట. పాలలోకంటే వెన్ను వల్లనే ప్రాజెక్టుకు ఎక్కువలాభం వచ్చిం దన్నమాట. విజైనా వెన్నుతీయని పాలు అమ్మకమే వ్యాయం.

పంచంగం

మాఘ మాసము
జనవరి 27 తేదీ మొదలు ఫిబ్రవరి 25 వరకు మాఘ మాసము.

నిర్గుప్తు వాస్తు ముహూర్తం
ఫిబ్రవరి 5 తేదీ మాఘ శుద్ధ దశమి శుక్రవారం రోహిణి నక్షత్రము, ఉదయం గం. 9-05 నిమిషములకు మీ నల గ్గు వుష్కరాంశమున గృహారంభ, గృహ ప్రవేశ, దేవాలయారంభ, దేవతా విగ్రహ ప్రసవ్పలకు ప్రాముఖ్యము.

జనవరి తిథులు
30 శని నవతి తా. 8-17 గం.వ.
31 ఆది పంచమి సా. 5-47 ,,

ఫిబ్రవరి తిథులు
1 సోమ వస్త్ర మ. 9-28 ,,
2 మంగళ శస్త్రమి మ. 1-23 ,,
3 బుధ అక్షమి మ. 12-39 ,,
4 గురు నవమి ఉ. 10-21 ,,
5 శుక్ర దశమి ఉ. 9-30 ,,
నిర్గుప్తు ముహూర్తం.
— నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరకృష్ణ.

సింథటిక (నైలాన్), క్యాలికో, నగిరి పెయిడలగు అన్నిరకముల దోమతెరలు దోమతెర గుడ్డ, అన్ని సైజులలో మోవద్ద సదా దొరకును.

మాడరకా స్టోర్సు ట్రంబురోడ్డు - నెల్లూరు. పో. నెం. 421.

నెల్లూరు మునిసిపాలిటీ 30-12-70 తేదీగల ప్రకటనకు సవరణ నోటీసు 1-4-71 తేదీనుండి ఇండ్ల మరియు భాగస్వలములపై నెల్లూరు మునిసిపాలిటీవారు విధించు అప్రవన్ను విషయమై 8-1-71 తేదీన జ.పి.కా.రై.కు వారపత్రికయందు వెలువడిన ప్రకటనయందలి ఒకటి, మూడు నాలుగు అంశములను (Items No. I, III and IV) ఈక్రింది విధముగా సవ రించి చదువుకొనవలెను.

(1) జ.పి.కా.రై. 1: కొంతభాగము గాని, పూర్తిభాగముగాని సౌకరదారుల స్వాధీనములోనున్న ఇండ్లపై వి.పి.ం.ను గ్రేడువారి రేట్ల వివరము: రేట్ల దిగువ ఈ గమనికచేర్చి చదువు కొనవలయును. గమనిక: (1) మూలధనపు విలువను నిర్ణయించుటకు జి.వో., యం. యస్. నెం. 677 ఎం. పి. తేది 13-8-69 లో తెలియజేయబడిన ఒక వదరపు మీటరు పరిమాణం యిచ్చిన గణపపు రేట్లను అవ లంబించబడును. 2. పై జి.వో. లో సమానువరదిన రేట్లవకారము డి.ప్రీ.సి.యే.డ.ను యివ్వ బడును.

(2) జ.పి.కా.రై. III మూలధనపు విలువమీద మరియు అడ్డ వి.లు వ మీ ద 1-4-71 తేదీనుండి విధించబడు వస్తుల రేట్లయొక్క తరగతులవారి వివరము: 1, 2, 3, మరియు 4 అయిటముల ఎదురెదురుగా మూడవ కాలమునందలి "మొత్తము వస్తుమీద" అనుటకు బదు లంగా "మొత్తము వస్తులో" అని చదువు కొనవలెను.

(3) జ.పి.కా.రై. IV విద్యార్థిర్యహణ కొరకు విధించబడువన్న "మొత్తము వస్తుమీద" అనుటకు బదులు "వస్తు మొత్తములో" అని చదువుకొనవలెను. — ఏ.కా. రామశాస్త్రిలునాయుడు. కై.టి.టి.

ఆత్మకూరు డి.ఐ. ము.ఐ. కోర్టులో E. P. No. 20 of 1969 K. G. O. S. No 45 of 56 పుల్ల సుబ్బయ్యరెడ్డి వగైరా — డి. హో. దుడ్డోడి సుబ్బనాదారి వగైరా — తె.డి.లు వాడులు మీ తాలూకు జ.ప్ర.కా.బి.డి.న అస్సని యాలంకోరి భరతులు నిర్ణయించ మని అమలుకోరి కోర్టులోపెట్టిన అమలు దరఖాస్తు 6-2-71 తేదీన మీకు నోటీసు ని మిత్తం వాయిదా వేయబడియున్నది గనుక సదరు తేదీన పగలు 10 గం. పై కోర్టులో హాజరయి అక్షేపణలున్నెండల తెలుపుకొనేడి. లే ని మె.డ.ల మీవరోక్ష ముందు తీర్మానించబడును. — సి. చంచయ్య, డి.కే.హో.ల్లూరు ఆద్యరేషు.

చిత్రజగత్

కొలను బ్రహ్మానందరావు

ఒకేరోజు ముహూర్తం జరుపుకున్న మూడు చిత్రాలు

ప్రేమనగర్ ప్రారంభం
రామానాయుడు నిర్మిస్తున్న 'ప్రేమనగర్' చిత్రం ఈనెల 28 తేదీ ఉదయం వాహినీస్టూడియోలో ప్రారంభించబడింది.

శ్రీకృష్ణ సత్య ప్రారంభం
నాగేశ్వరరావు నటించున్న 'ప్రేమనగర్' ఛానల్ కు ప్రకృష్టాంశంలోనే ఎన్. టి. వారి 'శ్రీకృష్ణ-సత్య' చిత్రం ప్రారంభోత్సవంగా జరిగింది.

గౌరీ శేషు కంఠైస్సో
'పిల్లలు తల్లిదండ్రులను అనుకరిస్తారు' అనేది మన నమ్మకం. కానికాలం మారింది.

దిశ్రంలో చెప్పబడుతుంది. అన్నాడు భావనారాయణగారు. తను, పోలవరపు శ్రీచారిరావు, పాలగుమ్మి వర్మరాజు, గన్మిశ్రీ కథను రాశామని చెప్పారు...

ప్రారంభోత్సవానికి వచ్చిన ప్రత్యేకలవారు నాగేశ్వరరావును మేకప్ లో చూపి 'ఇంత దిన్నవాడైపోయాడే' అనుకున్నారు కూడా.

మా ఇలవేల్పు
అదే రోజున ప్రారంభమైన మూడో చిత్రం 'మా ఇలవేల్పు'. తమిళంలో బాగా పోతున్న 'నమ్మపిట్టు దైవం' చిత్రం దీనికి ఆధారం.

ఎన్నడూలేనిది భావనారాయణగారు ప్రత్యేకలవారినందరినీ అహ్లాదిని తన అభిమానిని వెల్లడించారు. 'ఇంతకాలం బాసవద చిత్రాలు తీశాం. మనకు అవకాశం తీగా వస్తున్న సాంప్రదాయ కథలు కాబట్టి కొంతవరకు దబ్బుచేసుకున్నాం.

'దసరాయిల్లోడు' రాజేంద్రప్రసాద్
'దసరాయిల్లోడు' చిత్రాన్ని నిర్మించటమే కాక దర్శకత్వంకూడా చేశాడు రాజేంద్ర ప్రసాద్. చిత్రంలో ప్రధాన లోపం కాదా బలం లేకపోవటమే.

నాగేశ్వరరావును కాస్త కదిలిస్తే, ఊది తాన్ని గురించి, లబ్ధ్యలను గురించి, ప్రపంచ పోకడలను గురించి 'ఎనలేక' చేస్తుంటారు.

ఐ. ఆర్. విజయ, నాగభూషణం, వద్యనాథం, రామకృష్ణ, మిక్కిలివేని, రాయాదేవి, రమాప్రభ తదితరులు నటిస్తున్న ఈ చిత్రాన్ని రెండునెలల్లో పూర్తి చేసి విడుదల చేస్తారట.

ప్రశ్నోత్తరాలి

టి. కృష్ణమూర్తి
ప్ర: ఇంతకాలం మర్రిలమనసులు చిత్రం ఎంత దాకా వచ్చినట్లు?
జ: నాకు తెలిసినంతవరకూ వదిలితే అయింది! డిప్లొమ్యా షా కావలసిన చిత్రాల్లో ఆదోళణి.

ఎం. సత్యసాయి
ప్ర: దసరాయిల్లోడు అన్ని సెంటులలో రాజేంద్రప్రసాద్ కనకాభిషేకం కురిపిస్తున్నాడట. మరి ఎమ్మెస్సార్లెద్ద విషయమే?
జ: ఆయనకు కనకాభిషేకమేలే, ఈయనకు రజతాభిషేకమైనా జరగొద్దా!

డి. ఎస్. రెడ్డి
ప్ర: ఎన్టీఆర్ రాజకీయాల్లో ప్రవేశించాడట నిజమేనా?
జ: రాజకీయాలంటే - ఎలక్షన్ లో నిలబడటమే మీ అభిప్రాయమైతే లేదు అని నా సమాధానం.

జి. డి. పింగళి
ప్ర: అతిరథమనోరథుల కలయికతో తీసిన శ్రీకృష్ణవిజయం ఎమ్మెస్సార్లెద్దగారి అవకాశంకాదు. మీలాంటి విశేషాలు చేత ప్రజాసాక్షిగా పొగడబడింది.

13-2-71 శనివారం నెల్లూరు టౌన్ హాలులో
శ్రీ ఎ. సి. సంగీత నాట్య బాలమిత్రమండలి సహాయార్థం, శ్రీ శేఖర లక్ష్మీనరసారెడ్డి, మునిసిపల్ ఛైర్మన్: ఆనం వెంకటరెడ్డిగారల సమక్షమున గుంటూరు హరిశ్చంద్ర నాటక పోటీలలో ప్రథమ బహుమతి పొందిన, శ్రీ రామకృష్ణ నాట్యమండలివారి (రిజి) నెల్లూరువారిచే రాత్రి 10 గంటలకు సత్య హరిశ్చంద్ర
కారాగణం: శ్రీ ఆర్. యస్. ఆర్. టాన్ హాలు, అనంత వెంకటరత్నం నాయుడు ఆస్పారి అధినారాయణశర్మ, సూరవరపు వెంకటేశ్వర్లు, శ్రీమతి కోటిశ్రీదేవి మొదలగువారు.
రేట్లు: రూ. 10, 6, 4, 2, డానేషన్లు ప్రత్యేకం.
15-2-71 సోమవారం పై బాలమిత్రమండలిచే రాత్రి 10 గం. శ్రీకృష్ణ తులాభారం
కారాగణం: కుమారి విజయమాల, బేబి రాజ్యలక్ష్మి, బేబి విజయలక్ష్మి, బేబి యం. విజయ, బేబి కె. విజయ, బేబి అమృతవర్తి.
నిర్వహణ: ఎ. యస్. కుమార్, దర్శకత్వం: శేషనారాయణ (నాటకోపాధ్యాయ).

ఎస్. ఎస్. మూర్తి
ప్ర: అక్కినేని తన ఇంటికి విచ్చగాళ్ళు వస్తే కఠినంగా కనిపిస్తాడని విన్నాను నిజమా?
జ: విచ్చగాళ్ళని ప్రభుత్వమే ఆదరించటం లేదు.
కె. వి. రావు
ప్ర: కొన్ని ప్రత్యేకలు సీసినటీనటుల్ని గూర్చి మరి హీనంగా విమర్శిస్తూ వ్రాస్తుంటాయి వాటిల్లో మీరెంతవరకు నిజం కన్పిస్తుంది?
జ: నూటికి అయిలొంతులు.
ఎస్. వి. రహమాన్
ప్ర: 'పెద్దలుమూరాలి' చిత్రం నిర్మాణం ప్రస్తుతం అగిపోయినట్లెనా?
జ: అగలేదే! జరుగుతున్నట్లుంది. సగంబా అయిందికూడా.
ఎ. వెంకటచలం
ప్ర: ఎన్టీఆర్ తీయబోతున్న 'శ్రీకృష్ణ-సత్య' పూర్తి కలర్ చిత్రమా? హీరోయిన్ ఎవరు? అందులో ఆయన రెండు పాత్రలు ధరిస్తున్నారా?
జ: హీరోయిన్ జయలలిత. కలర్ లోనే తీస్తున్నారు. ఆయన రెండుపాత్రల విషయం నాకు తెలియదు.
డి. రంగారావు
ప్ర: మట్టిలో మాణిక్యంలో హీరో హీరోయిన్లెవరు? ఎప్పుడు విడుదల?
జ: హీరో చలం; హీరోయిన్ జమున. వచ్చేనెల విడుదలకావచ్చు.

రాసుమూర్తి
ప్ర: గతసంవత్సరంలో నాగేశ్వరరావు చిత్రాలు రిలో 3 కథనీత్యవాలు చేసుకుంటే రామారావు చిత్రాలు 10 లో 3 మాత్రమే నూరురోజులూడాయి కారణం?
జ: ఆ నిర్మాతలు చేసుకున్న అదృష్టం అది.
ఆర్. సుధాకర్
ప్ర: 'ద్రోహి'లో జగ్గయ్య నటన బాగుంది. కానీ ఆయన నటన తగ్గ మాటలు వాడివుంటే ఇంకా బాగుండేది. దీర్ఘమైన వాక్యాల్లో కళ్ళ కలకలంగావుంది.
ప్రశ్నోత్తరాలు
పాఠకుల ప్రశ్నలను ఈ క్రింది అక్షరాలకు పంపారే
కొలను బ్రహ్మానందరావు,
7-నాగేశ్వరరావు రోడ్డు,
టి. నగర్, మద్రాసు-17.

జమీనా రైతు

సంవత్సరం చందా రు. 15-00
6 మాసములకు రు. 8-00
దిద్దవరి రు. 0-30

సీమ ఆవు
కనుపించుటలేదు
16-1-71 తేదీ కనుమపండుగవారి సాయంకాలం 6-30 గంటలకు సీమ ఆవు (రెల్లెనీడి, వెంపంవద్ద నల్లవచ్చలు, చెన్నల వద్ద గోదామరంగం, ప్రకృష్టామ్మలు, తెల్లని వెంకటకల తోకగండి, బాబీయినది) పై రైతప్రతిపాయివది. బాకతెలివిన నమ్మక దయలకు బహుమానము.

పాటూరు బాలచంద్రా
S/o పాటూరు కారదాంబ,
18/99 బాలాజినగర్ - నెల్లూరు-2.

ఢోను ముం|| మే|| కోర్టులో
E. P. No. 46 of 1970

O.S. No. 118 of 1966
ఎ. నుబ్బయ్య - వాది.
కె. పి. అంజనేయ్య, పోలివారసులు, కె. దిన్నపానుమంతు వగైరాలు - ప్రతివాదులు.

ప్రతివాదుల బాలాజు:
ప్రతివాదుల బాల్ సౌధీనానుభవములో యుండు లేటు కొత్త పెద్ద అంజనేయ్య రాజేంద్రగిరిన అస్తులను ఆయనమునకులోపి వాది వేలమునకు తెచ్చియున్నాడు. సదరు యాలం పై కోర్టులో 25-3-71 తేదీన ఉదయం 11 గంటలకు జరుగును కాలం సినవారు పాల్గొనవచ్చును.

ఢోను తాలూకా కోర్టులో గ్రామంలోని వివరం:
(1) సర్వే నెం. 34, య 1-70 ట్లు
(2) సర్వే నెం. 35/2, య 2-12 ట్లు
(3) సర్వే నెం. 5/3, య 8-06 ట్లు
(4) సర్వే నెం. 49, య 15-29 ట్లు
పైకి 0-28 ట్లు, (5) నక్కలాపువల్ల గ్రామంలోని యిల్లు [కూ-ప] 14 గజములు [కూ-ద] 8 గజములు. దక్షిణం తలవారి.

మాస్కాపురం డి. ము. కోర్టులో
E. P. No. 77 of 1970

S.C. No. 244 of 1967
A. P. Electricity Board by its Dy. Chief Accountant, Etc. Revenue office, Nandyal.-D.H.

యా నెంబరు వాది నీ పై న పొందిన డిక్రీని అమలు జరుపునూ నీ తాలూకు పెద్దయ్యలు అస్తులను వేలంవేసి రాజ్యుకొనుటకు ఆర్డీ దాఖలుచేసినందున నీకు ఏమైన అక్షేపణ యున్నయెడల 8-2-71 తేదీ వుదయం 11 గంటలకు పై కోర్టువారి యెదుట పోషరై తెలుపుకొనియెడల నీ వరోక్షమున తీర్మానింపబడవని తెల్లక మయినది.
-వి. ఎల్. ఎన్. కాత్రి
వాదివరపు అద్యక్షులు.

పనిరికలు - కామెర్లు
భయపడవనిలేదు
డాక్టర్ సి. రామయ్యంగార్
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

విజయవాడ

ఓంగోలు సబ్ జడ్జి కోర్టులో
 S. C. 132 of 62 E. P. 120 of 68
 కామరాజు వెంకట్రామయ్య - డి. హా.
 వయస్సు వెంకటేశ్వర్లు S/o రామయ్య
 త్రోవగుంట, ఓంగోలు తా. కు.

క్రింది షెడ్యూలుదాఖలా స్థిరాస్తి యా
 వెంటన డి. హా. బాక్సింగ్ బస్టాకాబి
 15-2-71 తేదిన పైకోర్టులో ఓంగోలు
 పేరుము 11 గం. నుండి 5 గం. వరకు
 మధ్యాహ్నకాలములో వేలం జరుపబడును.
 వేలం ము కావలసిన ఆస్తి వివరము:
 ఓంగోలు స. రి. యిలాళా త్రోవ గం. ఉ
 గ్రామం (1) పట్టా 1 నర్సె నె 172 రు
 య 2-09 ట్లు సరియగు 8458 చ. మీ.
 డి. హా. కిమ్మత్తు రూ. 300 లు, అమీనా
 కిమ్మత్తు రూ. 6000 లు, (2) పట్టా నెం.
 213 రు, నర్సె నె 157/2/ఎ య 1-60 ట్లు
 సరియగు 6475 చ. మీ. డి. హా. కిమ్మత్తు
 రూ. 200 లు, అమీనా కిమ్మత్తు రూ. 4500
 (3) పట్టా నె 352 రు, నర్సె నెం. 22/3ఎ
 య 1-68 ట్లు సరి 6799 చ. మీ. డి. హా.
 కిమ్మత్తు రూ. 300, అమీనా కిమ్మత్తు
 రూ. 4500 లు. (4) పట్టా నె 96 రు
 నర్సె నెం. 198/5, 0-06 ట్లులో సరియగు
 243 చ. మీ. లో చేర కా కు చాట్టులు:
 [కూ] మండవ కోట్లంగం [క] కట్టా
 చానుమయ్య [వ] గ్రా మ న త్తం [కీ]
 మండవ రాంబొట్టు యిందులో 10 గడులు
 యిందులో కట్టబడిన వేరకా అందుకు సం
 బంధించిన యావత్తు తలుపులు, సామా
 నులు వ గ య రా డి. హా. కిమ్మత్తు
 రూ. 300 లు, అమీనా కిమ్మత్తు రూ. 1500
 వ ర్కా కు పా ట నిర్వయంబలేదు. క్రియం
 విటికా పెట్టగ త్రోసివేయబడియున్నది.
 వేలం వాయిదా 15-2-71, పర్కర్ హిస్టు
 రింగ 22-2-71 తేది.

—జి. సత్యనారాయణ, అడ్వకేటు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో
 S. C. S 215/70

M/s Narasimha silk house re-
 presented by its partners 1 N.L.
 Ramakrishna Rao 2 N. Sreeni-
 vasulu — Plaintiffs
 Parimi Pitchaiah — Defendent
 వరిమి పిచ్చయ్య కు ఈ వెంటన
 దావాలో సుకు నోటిసుకుగాను 25-2-71
 తేదికి వాయిదా గాన సడరు తేది వువయం
 11 గం.కు హాజరై ఖిరుగుల ఆక్షేపణలు
 రెవ్యూవేరెసు. తేనియడల సడరు విష
 యం మీవకోక్షమున రెవ్యూనింపబడును.
 —కె. వి. రమణయ్య, అడ్వకేటు.

కర్నూలు సబ్ జడ్జి కోర్టులో
 E. P. 78/69 S. C. 186/66

మొక్క నారాయణాచార్యులు - అర్జీదారు.
 వి. దిన్న నాగిరెడ్డి వగైరా - రెస్పాండెంట్లు
 యా వెంటనలోని అర్జీదారు 1వ రెస్పాం
 డెండు ఇవ్వవలసిన దిల్లీ బాక్సింగు 1-వ
 రెస్పాండెండు యొక్క షెడ్యూలు దాఖలా
 ఆస్తులు పై కోర్టుదారు 20-2-71 తేదిన
 వేలం చేయుదురు. కావలసినవారు సవాల్లో
 పాల్గొనవచ్చును.
 షెడ్యూలు: కర్నూలు డి. కర్నూలు తా.
 కొడుమూరు సబ్ జి. కో. చేర్చి 1-వ రెస్పాం
 డెండు యొక్క స్థిరాస్తి వివరం:

- 1) నర్సె నెం. 209 య 3-62 టెంట్లు
(1-46 హె.) శిస్తు రు 3-62
 - 2) నర్సె నెం. 210 య 8-00 టెంట్లు
(3-24 హె.) శిస్తు రు 8-00.
- చెక్కుబంది: (కూ) అమ్మన్నగారిభూమి
 (క) బసమ్మభూమి (పు) బిడి రస్తా (డ)
 ముద్దిలేటి చేసు.
 3) నర్సె నెం. 385 య 3-38 టెంట్లు
 (1-38 హె.) శిస్తు రు 3-38. ఇందుకు
 చెక్కుబంది: (కూ) అమ్మన్న సాహెబు
 భూమి (వ) యాదన్న భూమి (పు) పిం
 బం పుత్రేనడు యొక్కభూమి (డ) సరకింబాంబు
 భూమి.
 —వి. వెంకటేశ్వరరావు, అడ్వకేటు.



మీతులూ - నేనూ

రచన: గొర్రెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య,
 ప్రచురణ: దేశీ బుక్ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్,
 అరంధల్ పేట, విజయవాడ-2, రెండు
 సంపుటాలు: 616 పేజీలు, వెల: 30 రూ

గొర్రెపాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు బహు
 గ్రంథకర్తలు, సహృదయులు, వయోజ్ఞాన
 వ్యుష్టులు. వీరివ్రత చరిత్రలకు సంబంధించిన
 కావితో ప్రత్యేకించి ప్రసిద్ధులైనవారు. ఈ
 రెండు సంపుటాల్లోను ఆంధ్రదేశానికి సంబం
 దించి ముందుతరం, మనకరంలోను సార
 స్వత- సాంఘిక- రాజకీయ- సాంసారిక
 రంగాల్లో సుప్రసిద్ధులు, ప్రసిద్ధులు, అప్ర
 సిద్ధులైన దాదాపు 130 మందిని గూర్చి లఘు
 చిత్రణలు, మధ్యమధ్య కమమధ్య జరిగిన
 వృత్తర ప్రశస్తికథలతో సహా యిద్ద
 వున్నారు. ఎక్కడా కాంక్షవర్షియలేగా
 వ్రాయలేదు. మందిరికప్పు చెడు కోలికి
 పోలేదు. ఎడిటింగ్లోను, ముద్రిణలోను
 చాలా లోపాలున్నాయి. ఉన్నంతలో రెవ
 రెన్ను వు ప్ర కం గా వువయోగవద్దంది.
 వివిధరకాల వ్యక్తులన్నవూ వాళ్ళతో
 పెనవేసుకున్న సాహితీక వీరికాన్నికూడా
 కాస్త స్ఫురింపజేస్తూ వ్రాసివుంటే బాగుం
 డేది. నిర్మమకారంగా సహృదయ ద్యోత
 కంగా కొనసాగింది రచన.

తాంబూలం - నైవేద్యం

రచయిత: లింగం వీరభద్రయ్యచౌదరి,
 ప్రతులకు: దేశీ బుక్ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్,
 అరంధల్ పేట. విజయవాడ-2, 168
 పేజీలు, వెల: రెండు.

నాలుగైదేళ్ళ క్రితం టానహోల్ లైబ్రరీ
 పాఠశాలకల సంపుటాలను తిరగేస్తున్న
 రోజుల్లో 40 ఏళ్ళనాటి సమదర్శిని, భారతి
 వ్రతకల సంపుటాల్లో లింగం వీరభద్రయ్య
 గారి వచన రచనలు కొన్ని కొట్టొద్దినట్లు
 కనపడ్డాయి. ఎవరకా వ్యా ఈయన, ఆ
 రోజుల్లోనే ఈయన ఇంతమంది వ్యాసాలు
 వ్రాసినాయన- అని మోక అణుకుకోలేని
 కతూహలం కలిగింది. రెండేళ్ళ క్రితం సం
 క్రాంతి సమావేశావప్పుడు వాన్ని స్వయంగా
 దర్శించేబాగాం కలిగింది. కళాహృదయులు,
 మనవి చాలా సరసులుగా కనపడ్డారు.
 ఆ పాఠశాలనలన్ని ఏర్పికూర్చి కొన్ని ఇటీ
 వలి రచనలనుకూడాచేర్చి వాకసంపుటంగా
 వెలువరించినందుకు ఆనందిస్తున్నాను.
 వీటిలో అర్ధాంగి, అర్ధనారీశ్వరుడు,
 గృహలక్ష్మి, పాశ్చాత్య స్త్రీలు వంటి
 వ్యాసాలు 40 ఏళ్ళ క్రితంనాటివి; అర్ధం
 చాలి అనుభవం, వ్యవహారికకావ్య- అను
 వైన వచనప్రయోగం, నే నెరిగిన కవిరాజు,
 ప్రేమించినమిత్రుడు వంటివి ఇటీవలివి.
 —కారవ 11 వ పేజీలో

ఎరువులు

(4వ పేజీకారవ)

చేయాలో తెలియక వరిని పండించేనెల
 దిస్త్రమును కగ్గించవలెనని అలోచిస్తాంది!
 ప్రవాళాలో పరిస్థితికూడా ఇంతే! ప్యావ్య
 దేశములు ఈ విషయమును సాధించుటకు
 ముఖ్యమైన కారణము రసాయనికపు తెరు
 వులను తగినపాళ్ళలో ఉపయోగించుటయే.
 జపాణ ప్రతి హెక్టారుకు 399.8 కి గ్రా||
 పోషకవదార్థములను ఉపయోగించు
 తుంది. మనదేశములో హెక్టారుకు 10.3
 కి. గ్రా|| పోషకవదార్థములను మాత్రమే
 ఉపయోగించుతున్నాము. అనగా, జపాణ

మనదేశముకంటే 40 రెట్లు ఎక్కువ
 పోషకవదార్థములను ఉపయోగించు
 తుంది. అంతేకాదు, మనదేశములో సక్ర
 జరి, భాస్వరము, పొటాషుల నిష్పత్తి 1:
 0.24: 0.18 కాగా జపాణలో యిది
 1: 1: 1.

మనదేశములో వివిధ ప్రాంతములలో
 వేరువేరు పరిమాణములలో సక్రజరి, భాస్వ
 రము, పొటాషు ఎరువులను వాడుతూ
 న్నారు. ప్రతి హెక్టారుకు దక్షిణప్రాంత
 ములో 13.71 కి. గ్రా|| వాడగా వర్షిమ
 ప్రాంతములో 6.21 కి. గ్రా||, ఉత్తర
 ప్రాంతములో 11.29 కి. గ్రా||, తూర్పు
 ప్రాంతములో 4.69 కి. గ్రా|| ఉపయో
 గించుతున్నారు. అంతేకాక, ఈ ఎరువుల
 లోని సక్రజరి, భాస్వరము, పొటాషుల
 నిష్పత్తికూడా వేరువేరుగా వుంటుంది.

ఒకరాష్ట్రపు వ్యవసాయ ప్రగతికి ఆ
 రాష్ట్రములో ప్రతి హెక్టారుకు ఉపయో
 గించే రసాయనికపు తెరువు ఒక సూచిక,
 మన జనసంఖ్యతో పోల్చిచూసవల్యుయే.
 సాగుకు యోగ్యమైనభూమి పరిమితమైన
 దేనని చెప్పాలి. భూములలోని కర్షకులకు
 సాంఘిక న్యాయమును సమకూర్చుటకై
 భూములు పందిపెట్టవలెననే సిద్ధాంతమును
 రూపొందించే ఈరోజులో సాగులోవున్న
 ప్రతి ఎకరము నేలకు గరిష్ట పరిమితిలో
 ఎరువులను ఉపయోగించినప్పుడే అధిక
 త్వత్తి సాధ్యమవుతుంది.

మనదేశపు వివిధప్రాంతముల నేలలు
 అధిక త్వత్తికి అనువైనవని చెప్పటలో
 సందేహములేదు. దేశములోని వివిధ
 ప్రాంతములలో నిర్వహించబడిన వాటియ
 దిమాన్ స్ట్రోషణ పథకములద్వారా ఇది
 నిరూపించబడినది. మామూలుపద్ధతిలో
 పండించిన పంటకంటే అధునిక పద్ధతుల
 ద్వారా పండించిన పంటకు సగటున
 హెక్టారుకు 6 నుండి 8 రెట్లు ఎక్కువ
 పంటనిచ్చాయి. వీటిలో అత్యధికమైనపంట
 హెక్టారుకు 23.4 టన్నులుకూడా పండింది!
 ఈవిధముగా ఎక్కువపంట పండినకొలది
 నేలనుండి ఎక్కువ పోషకవదార్థములు
 తొలగింపబడుతున్నాయన్నమాట. శతాల్ప
 ముల కరబడి సాగులోవున్న నేలనుండి
 తొలగింపబడిన పోషకవదార్థములను
 తిరిగి పూరించవలసి వున్నది. వ్యవసాయ
 దారుడు ఒక హెక్టారు నేలలో వీడాదికి 6
 టన్నుల వరిధాన్యము, 6 టన్నుల గోధుమ
 పండించినట్లుయే, అనేలనుండి 276 కి.గ్రా||
 సత్యజరి, 125 కి. గ్రా|| భాస్వరము, 236
 కి. గ్రా|| పొటాషు, తొలగింపబడుతున్న
 దన్నుమాట. ఇవిగాక, 3.97 కి. గ్రా||
 ఇనుము, 6.69 కి. గ్రా|| మాంగనీసు,
 1.03 కి. గ్రా|| కత్తునాగము, 0.57 కి.గ్రా||
 రాగి వంటి సూక్ష్మపోషకవదార్థములు
 కూడా తొలగింపబడుతున్నాయి. ఢిల్లీ
 ప్రాంతపు సగటునేలలో లభించే సక్ర
 జరిలో 28 శాతము, భాస్వరములో 68
 శాతము, పొటాషులో 28 శాతముకంటే
 మించి పంటలకు సరఫరాచేయలేక పోతూ
 న్నాయి. పంటకుకావలసిన తక్కిన పోషక
 వదార్థములను తగిన పాళ్ళలో రసాయ
 నికపు తెరువులద్వారానే సరఫరా చేయ
 వలసివుంది.

అధికత్వత్తిని సాధించుటకు నీటి సర
 ఫరా ముఖ్యమైనదే. కాని, తగిన పాళ్ళలో
 రసాయనికపు తెరువులను ఉపయోగించి
 అదేనీటితో 3 నుండి 4 రెట్లు ఎక్కువపంట
 పండించవచ్చును. ఉదాహరణకు భరగ

పూర్లో రసాయనికపు తెరువులను
 ఉపయోగించకుండా 160 నుండి 170
 మన మీటర్ల నీటితో హెక్టారుకు 2802 కి
 గ్రా|| వరిధాన్యమును పండించారు. అదే
 నీటితో; రసాయనికపు తెరువులను ఉప
 యోగించి; 4006 కి. గ్రా|| వరిధాన్యమును
 పండించగలిగారు. అందుచేత నీటితోపాటు
 తగినపాళ్ళలో ఎరువులను ఉపయోగించి
 అధికత్వత్తిని సాధించవచ్చును.

కొందరు అనుకొనునట్లు ఒక్క సక్ర
 జరిద్వారానే ఎక్కువ పంటలు పండవు.
 కావలసిన పాళ్ళలో భాస్వరము, పొటాషు,
 ఇతర సూక్ష్మ పోషకవదార్థములనుకూడా
 ఉపయోగించాలి. ఒక్కొక్క సమయంలో
 ఒక్క సూక్ష్మపోషకవదార్థము లో పించినా
 పంట తగ్గిపోతుంది. అందుచేత వీయ
 పోషకవదార్థములు లోటుగా వున్నాయో
 వాటిని తగినంతగా సరఫరాచేయాలి.

నీటిపారుదల వసతిలేకుండా, పర్షాధార
 ముతో పంటపండించే ప్రాంతములలో
 పునరైతలు ఎన్నడూ రసాయనికపు తెరు
 వులను ఉపయోగించేవారుకారు. శతాల్ప
 ముల కరబడి ఈ పద్ధతి కొనసాగుతుంది.
 అందుచేతనే ఈ నేలలో అధికత్వత్తిని
 సాధించుటకు పిలువలేకపోయింది. ఈ నేల
 లలోకూడా తగిన విధముగా రసాయనికపు
 తెరువులను ఉపయోగించవచ్చునని శాస్త్రీ
 యముగా నిరూపించబడినది. నేలలో నిర్జీక
 మైన లోతులో రసాయనికపు తెరువును
 వేయుట, పంట కొంతవరకు ఎదిగిన తరు
 వాక మొక్కలపై ఎరువులను చల్లుటవలన
 ఎక్కువపంట పండునట్లు నిరూపించ
 బడినది.

నీటిపారుదలవసతిలేని ప్రాంతములలో
 పండించే పప్పుదినుసులు, వేరుసెనగవంటి
 నూనెగింజలు పొన్నెలు ఎరువులు, కుక్కు
 నాగము, బొర్రా, మోలిదీనం, రాగి
 వంటి సూక్ష్మ పోషకవదార్థములద్వారా
 ఎంతో ప్రయోజనము పొందగలవు. ఇటు
 వంటి పంటలకు రైకోబియంపంటి సూక్ష్మ
 జీవులద్వారా ఎంతో లాభముచేకూరుతుంది.
 కొర్రగా ప్రవేశపెట్టబడిన సోయాదిక్కుడు
 వంటి పంటలకు పొన్నెలు ఎరువులు,
 వాటికతగిన రైకోబియం సూక్ష్మజీవుల
 రకములు ఎంతగానో వుపయోగించ
 గలవు.

మన వశుగణమునకు తగినంత వృష్టి
 కరమైన ఆహారము లభించకపోవుటచే
 పాలవుత్పత్తి చాలాతక్కువగావుంది.
 పశుగ్రామపు పంటలకు తగినంతగా ఎరు
 వులు వాడినప్పుడు పశువులకు వృష్టికర
 మైన ఆహారము లభించగలను. దానిద్వారా
 పాలవుత్పత్తి మాత్రమేకాక, మాంసము,
 గ్రుడ్ల వుత్పత్తికూడా పెరుగగలదు.
 వ్యవసాయం, పశుపోషణ రంగముల
 లోనేకాక సారహీనమైన భూములలో ఆవ
 వులను పెండుటకు, పద్దికబయ్యకోలో
 బాగా గడ్డిని పెండుటకు, రసాయనికపు
 తెరువులను విరివిగా వుపయోగించు
 తున్నారు. ఈవిధముగా వ్యవసాయము,
 పశుపోషణ, ఆడవుల పెంపకము
 వాటిపై ఆధారపడివుండే అన్నివర్గముల
 అభివృద్ధికి రసాయనికపు తెరువులు
 వ్యధానమైనపాత్ర వహించుతాయి.

ఈ రసాయనికపు తెరువులను,
 సుంద్రియపు తెరువులను సరి
 యైన పద్ధతిలో వాడినట్లుయే భూసారము
 నకు వివిధమైన నష్టము వాటిల్లకుండా
 నిరంతరము అత్యధికమైన పంటలను
 పండించవచ్చును. వాస్తవముగా ఎరువు
 లను సరియైన పద్ధతిలో వుపయోగించి
 నట్లుయే అధికవర్షాకాలం హాములను
 ఎక్కువ సారవంతముగా చేయవచ్చును.
 మనము భూమిని వుపయోగించుకొనే
 పద్ధతిపై అధికాధారపడివుంటుంది. మన
 భూములను బ్యాంకింగ్లోని నిధివలె పొడు
 వుగా వుపయోగించుకొన్నట్లుయే లాభ
 దాయకముగా పంటలను పండించవచ్చును.
 —(ఇ. సి. ఎ. ఆర్.)

ప్రశ్నోత్తరావళి
 (9 వ పేజీ కారవ)

- దిన్న వాక్యాలు - వదలుగా వుంటే
 బాగుండదా?
- జి: ఆ దిక్రంలో కొత్త వెరైటీ యివ్వాలని
 ఆయన ఆశించివుంటారు. కాని ప్రజ
 లకు నచ్చలేదు. మీఆవిష్కారంతో
 పూర్తిగా విరేఖిస్తారు.
- డి. మాధవరాణి గూడూరు
 ప్ర: సత్యభామప్రాతను జనున బాగా
 పోషిస్తున్నప్పుడు ఎస్టికర్ 'శ్రీకృష్ణ
 సత్య'లో జయలలితకు ఒక చేసు
 కున్నారంటే జమునకు ఎస్టికర్కు
 ఏమైనా తగాదావుందా?
- జి: ఇద్దరికీ తగాదావీమిలేదు. ఈ 'శ్రీకృష్ణ
 -సత్య'లోని సత్య భామ సెక్కిగా
 వుంటుందలేవుంది. అందుకే జయలలి
 తను ఒకచేసివుంటారు.
- వి. వెంకటేశ్వర్లు నెల్లూరు
 ప్ర: కాంకారావు కృష్ణకుమారుల అనంద
 నిలయం పూర్తయిందా? విడుద
 లేవచ్చుదా?
- జి: విడుదల విషయం ఎవరికీ తెలియదు.
 దిక్రంమాత్రం పూర్తి అయింది.
- భాదర్ మంస్సేకా కావలి
 ప్ర: గిల్లు ఆఫ్ ఇండియా ఫిరేజీకర్ అర్జిస్టు
 సంచూనికీ నా గ కూ ష ఇం అధ్యక్షు
 లయ్యారుగదా. వీక్లిఫైరెవారు ఆ
 సంచూనికీ న్యాయంచేయగలదా?
- జి: నాగకూషణలో యిప్పుడు పట్టుదల
 ఎక్కువైంది. చేయాలనుకుంటే ఏదైనా
 చేయగల అత్యవిశ్వాసం వచ్చింది.
- విద్యానగర్ పాఠకుడు
 ప్ర: తల్లా పెళ్ళామా, పెత్తందార్లు వంటి
 ఎస్టికర్ దిక్రాల్లో ఆయన సత్యలోకూడా
 చేయిలై 'అంధులంతా నా ప్రజలు...' అనే
 లాపకు ప్రగల్భాలు వలకు
 తుంటారు. రోతగావుండదా?
- జి: దిక్రాల్లో చెప్పే జైలాగులు ఆయన అతి
 ప్రాయోలుకోవటం మీ వెర్రితనం.
 రచయిత రాసినవే అవి. అయితే
 రామా రావు మీ ద ప్రజలకు మోజు
 వున్నందువల్ల, వాటిని 'కేష్' చేసుకో
 వచ్చునని దిక్రాల్లో ఈ 'సత్య'లో చేస్తుం
 బారు. ఇక్కడ తమిళంలో ఎం.టి.ఆర్
 దిక్రాల్లోకూడా యిలాంటి జైలా గ్గు
 వుంటుంటాయి. వాటినినమ్మి ఆయనకు
 ప్రజలు హాకతులిస్తుంటారు.
- వి. రామచందర్ కలువాయి
 ప్ర: కాస్తర్ వచ్చినవారు నెత్తురు కక్కు
 తారా? దసరామల్లోడులో చంద్రకళ
 కర్కెనట్లు నూపుతారా?
- జి: కలర్ దిక్రం కాబట్టి రంగులను మాపా
 లని హడావుడి చేసివుంటారు. అయినా,
 కేన్వర్లో కాంప్లిషణ రావచ్చుకదా!
- ఎం. కె. బాపా నాయుడు పేట
 ప్ర: 'దసరామల్లోడు'లో అక్కనేని పులి
 వేషమప్పుడు రంగునూనెకొని అడి
 వుంటే బాగుండేది కదా?
- జి: ఇప్పటికే అది చాలా ఓవర్ అయిందని
 కొందరంటున్నారు.
- వి. రామచంద్రారావు నెల్లూరు
 ప్ర: నలవయంతి దిక్రాన్ని ఎమ్మెన్రెడ్డి
 కిస్తావనే నమ్మకంవుందా మీకు?
- జి: ఆయన అనుకున్నంతా చేస్తావని నా
 నమ్మకం. కాని ఆయన కేయాలిలాపిగా
 నా సంచో విమంసే ఆ దిక్రాన్ని కియ
 వచ్చనే.
- టి. కొండయ్య కేతుగుంట
 ప్ర: మన తెలుగు సినిమారంగంలోని
 'వచ్చి' అందరూర్చి ఒకమంది
 సాంఘికదిక్రాన్ని నిర్వంబాలంటే వారి
 కుండే కష్టమేమిటి?
- జి: మనుషులు కంపెనీ వచ్చెం.

పల్లెలవార్తపత్రి

(5 వ పేజీకొరవ)

అక్కరారు కాలాకా కోలగట్ట వందా యతీతి దిద్దాదిదకు, యువకుడు, సొమ్ము దైవ శ్రీ వండ్లూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి పిక గ్రీవంగా ప్రెసిడెంటుగా ఎన్నికైనాడు. సమితి మాజీ అధ్యక్షుడు శ్రీ వెంకటసుబ్బారెడ్డి కుమారుడియన శ్రీ సి. వి. కృష్ణారెడ్డి సమితి అధ్యక్షుడుగా, వందాయతీ అధ్యక్షస్థానం వాటియైంది.

లేగుంటపాడు మరణం

కాంగ్రెస్ వర్తకుడు, కార్యకర్తలు, సీత నిజాయతీ గలిగిన సామాన్య రైతుకుటుంబానికి చెందిన గొప్పవక్త శ్రీ నిడిముసలి పిద్దిరెడ్డి 20 తేదీ మరణించాడు. వయస్సు 60 ఏండ్లు. పిద్దిరెడ్డి వలెనే, ఆ యన కుమారులూ కాంగ్రెస్ అభిమానులు, నిజాయతీవరులు, బుద్ధిమంతులు. వీరి వేతనకీ ఇదొక్క నిదర్శనంబాలు: సాధారణంగా తల్లికొండీ చనిపోతే అన్నదానాలో, వస్త్రదానాలో, హరికథలో బుర్రకథలో జరిపి; సంకృష్టి వడదం జరుగుతుంటుంది. కాని పిద్దిరెడ్డిగారి కుమారుడు శ్రీ నిడిముసలి గోపాలరెడ్డి, తమ తండ్రి క్షావకార్యం, ఆయన వుత్తర శ్రీ ముల రోజు, చక్కని గాలిదీపి ది గ్రహాన్ని లేగుంటపాడులో ప్రతిష్ఠిస్తున్నారు. ఈ విగ్రహం సల్లూరులో శ్రీ శాంతి తయారచేసింది. మేముమాదిన దాలవిగ్రహాలకంటే ఎంతో బాగుంది. పెడ కార్తలో కూర్చోనివున్న రూపం ఇది. గోపాలరెడ్డి వుదితల్లిక మెచ్చుకోవగింది. తండ్రిని కోల్పోయినందుకు గోపాలరెడ్డి సోదరులకు మా సానుహితీ తెల్పుతూ, తమ గాంధేయ సాంప్రదాయానికి అనుగుణంగా గాంధీజీ విగ్రహాన్ని ప్రతిష్ఠిస్తున్నందుకు ఆనందపిస్తున్నాము.

పిద్దిరెడ్డిగారి మరణానికి శివారెడ్డి కూడా సానుహితీ తెల్పుతున్నాడు: కొద్దిపాటిరైతు, కొండంకరైత్యము, స్వచ్ఛమైనమనిషి పిద్దిరెడ్డి కన్నుమూస, చెప్పకాంగ్రెసుపార్టీకి మారుమూలరైతు మంచమేక్క!

కోవ్వూరు స్టేట్ బ్యాంకి

కోవ్వూరు స్టేట్ బ్యాంకి కూడా వార్తలోకి వచ్చింది- సమితి పుణ్యాన. సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ కాటంరెడ్డి వెంకటరామరెడ్డి తన గ్రామస్తులైన 64 మంది రైతులకు, 280 ఎకరాల పేరునగ సాగుకు, కోవ్వూరు స్టేట్ బ్యాంకినుండి మొత్తం రూ 75,000 లు సేవ్యపుబర్పలకు అప్పు ఇప్పించారు. ఈ సందర్భంలో 12 తేదీ బ్యాంకి ఆవరణంలో దిన్న కార్యక్రమం జరిగింది. శ్రీ వెంకట రామరెడ్డి మొదటివక గూ 45,000 లను రైతులకు పంపకం చేశారు. ఏ. జి. టి. యు. సుందరమూర్తి రైతులనుద్దేశించి మాట్లాడుతూ, బ్యాంకి యుజులను సద్వినియోగం చేసుకొని, పంటరగానే తిరిగి చెల్లించవలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేశారు. ఈ కార్యక్రమం బ్యాంకిలో దిన్న పంధ గ పున్నట్లుజ్ఞింది.

రాజితీగ డోరి -

ఎన్. ఎం. ఆర్. అరెస్టు
మద్రాసు క్యారియర్ స్టేషన్ (పెరి గ్రాప్) వారు వెంకటాచలం మనుషోలు మధ్య వైరు డొంగతనం జరుగుతుందని ఇద్దిన సమాచారమిద, నెల్లూరు క్రైమ్ ఎన్. ఐ. శ్రీ మహమ్మద్ యూసఫ్ వెంకటాచలం ఎన్. ఐ. శ్రీ కృష్ణమూర్తి సహాయంతో దాడిజరుపగా ఆ రోజేమీ డొరక లేదుకాని; 22 తేదీ వేకువన 147/3 రిపో డీటర్ ప్రాంతంలో తిగను తిసుకపోయే ప్రయత్నంలోవుందిన ఎ. పి. ఎన్. 5549 కారును; దాని క్రైమరు, కీనరుతోటి, ఇందు కూరుపేట విద్యుత్ శాఖ ఎన్. ఎం. ఆర్. పుట్టా సుబ్రహ్మణ్యం ను పట్టుకున్నారు. 147/8 - 148/2 కి. డి. మధ్య 56

స్వార్థుల తిగ, రూ 3617 లు విలువచేసే రాగినిగ పోయిందట; అందులో కొంత భాగాన్ని పోలిస పట్టువరకుకున్నది. కారులోవుండి- సుబ్బారావు (నెల్లూరు), మల్లె కత్తం (కాకుటూరు), చెంచయ్య (ఇందుకూరుపేట) పారిపోయినట్లు పట్టుబడిన పుట్టా సుబ్రహ్మణ్యం చెప్పాడట. వీళ్ళు ముగ్గురుకూడా ఎన్. ఎం. ఆర్. లే నట. వీళ్ళకోసం పోలిస్ అన్వేషణజరుపు తున్నది.

వెంకటాచలం పోలిస్ గత సంవత్సరంగా ఈవిషయంలో ప్రత్యేకనియావుంది, 13 డొంగతనాలను పట్టుకోవడంకూడా జరిగిందట. ఎన్. ఐ. శ్రీ కృష్ణమూర్తి దాల చురుకైనవాడగా కనపడతాడు.

వెంకటగిరి క్లస్టర్ ప్రాగ్రాం- ఒక వివరణ

వెంకటగిరి కాలాకా విద్యుదీకరణకు 90 లక్షల ప్రాజెక్టు మంబారు కావడంలో మీరు అసలు కృషిచేసిన వాళ్ళను విస్మరించి, ఆరైడిట్ అంతా వెంకటగిరి యువ రాజాల కిద్దారే అని ఒకరు వ్రాస్తున్నారు. దీనిమీదట మేము విచారిస్తే, ఈ విషయంలో కేంద్రమంత్రి శ్రీ రఘునాథరెడ్డి గారు అవిరళంగా కృషిచేశారని; కాను మంత్రిననే భావంకూడాలేకూడా, ప్లానింగ్ కమిషన్ సభ్యుడు శ్రీ బుర్రా వెంకటప్పయ్య ఇంటికూడాపోయి కృషిచేశారని, వారు శ్రద్ధ తీసుకోకుండా వుంటే, వెంకటగిరి స్కీము మంజూరై వుండేదే కాదని తెలిసింది. ఇప్పుడు ఎక్కవ గా డీల్లోనే వుంటున్న మన గుండాల రమణారెడ్డి కూడా కాలికి బలవం కట్టుకుని తిరిగి పనిచేసినా అల్లాతంగా చేయడమేకాకుండా; శేవలం సేవందించనో నిస్వార్థంగా చేస్తుంటారు. దీల్లో ఆయనకు సాన్నిహిత్యం లేదుకాని, ఢిల్లీకి పోయివచ్చే నెల్లూరువారిని రఘునాథరెడ్డి బాగ అకర్షిస్తున్నట్లున్నారు. అల్లాతపు విషయం మనవరకు తెలియదానికి అలస్యంకావడం తప్పితే, తెలిసి ప్రకటించకుండడంకాదు. వెంకటగిరి విద్యుదీకరణ విషయంలో సహాయపడిన రఘునాథరెడ్డి కి ధన్యవాదములుచెప్పూ, సోమలిల విషయంలో తన శక్తిసంతా పువయోగించ వలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేస్తున్నాము.

సవరణ

1 తేదీ జమీన్ దరఖాస్తు 'పల్లెలు' శీర్షికలో మానెగుంటపాడు వార్తకు సంబంధించి శ్రీ పినుగ రమణారెడ్డి తన కార్య పేరుతో స్కూలుకు 10 వేలు విరాళము, 150 అంకణాల స్థలము ఇచ్చినట్లు పొరపాటున ప్రకటించబడింది. కార్య పేరుతో కాదని, తల్లిపేరుతో ఇచ్చారని గమనించాలని పాత కలకు మనవి చేస్తున్నాము. ఈ పెద్ద పొరపాటుకు దింతున్నాము. -నం.

లోకవృత్తం

(3 వ పేజీ కొరవ)

ఈ మాటలు చేతలయినప్పటికీ మాదాం అన్నారు. కొంతవరకైనా ఈ మాటలు చేతలు గాకపోతే, అమెరికా ముందుకు నడవడం కష్టం. అమెరికా స్థితి అల్లావుంటే, ప్రపంచ సంస్థ గోడు విదితంగా వున్నది. అదిర కాలంలో పదవిని విరమించబోయేముందు తనకొంత ప్రయత్నాలకు అటంకాలు కలి

గిస్తూ వచ్చిన అగ్రరాజ్యాలు రెంటికి తగిలే ట్టు ఒక 'నాటుబాంబు' విసిరాడు. వర్తమానియాలో శాంతిస్థాపన ప్రస్తావన వచ్చేసరికి, ది సి గి పున్న ఆదన ప్యాణం కిపికవట్టలేక ముఖత: కుండ బద్దలు కొట్టింది. ఆ ప్రాంతంలోకి శాంతి స్థాపనకోసం అమెరికా దళాలు గాని, రష్యాదళాలుగాని దయచేసి రావద్దన్నాడు.

ఆ ప్రాంతంలో అణం తికి మూలం అగ్రరాజ్యాలు. తమతమ పహిల్కానులను మీరు తయారు చేస్తున్నారు. ఆ యత్నంలో విరమణలేకుండా, ఆ ప్రాంతంలో తాత్కాలిక యుద్ధవిరమణ మళ్ళీ సంపూర్ణంగా మారిపోవడంపే సాధ్యమా?

ఈ రాజ్యాలు రెండూ వీవో కారణాల వలన ఆ ప్రాంతంలో శాంతిని రానివ్వవు. కాని ఆ అశాంతి ప్రపంచయుద్ధం కాకూడదు. అందుకు పొరింగవంటి దూతలు, బాంబువంటి ప్రపంచ సంస్థికులు వారి కవనరం.

ఈ 'బంబు'దాటిరి ఎన్నాళ్ళు? - అనేభావం వ్యవంధసంస్థ కార్యదర్శికి కలిగి వుంటుంది. అందువలన, ఒకసారి స్పష్టంగా అశాంతి పరులకు నిజం చెబుదామని ఆయన అనుకునివుంటాడు.

తలమకుంటే, మరుక్షణంలో వర్తమానియా 'కామ్మెంట్' ఒప్పుదం తయారవుతుంది - అమెరికా, రష్యా తలమకుంటే. పరిస్థితి ముదిరి తలవేవనగాయ అధికమైతే ఉభయము సర్దుకుని కామ్మెంట్ డీయం చేస్తారు. మన కామ్మెంట్ డీయం కంటే అది ప్రకాశవంతంగా రాణిస్తుంది. ఇక్కడ ఎందుకు విఫలమైందో అక్కడ అందుకే అది సఫలమవుతుంది.

అది ప్రాపంచికులను వీడించేబాధ. కాని ఆ తక్కువ సమస్య ఒక దిన్న చేశాన్ని వేదిస్తున్నది. అది సైబారు దిన్నది గాని ఉత్పత్తిలో - వాణిజ్యంలో. ఆర్థిక వృష్టిలో పెద్దరాజ్యంలో సమానం. ఇనప్పటికీ రక్షణ సమస్య దానిని ఎప్పటికప్పుడు బాధిస్తూనేవున్నది.

దాని పొరుగున రెండు సైబలో-మిలిటరీ బలంలో శక్తివంతమైన రాజ్యాలున్నవి. అందులో ఒకటి అర్థికంగా బలం గలదికూడాను.

ద్వితీయ ప్రపంచ సంగ్రామానికిపూర్వం ఈ దిన్నదేశం (జపాన్) పెద్దగంతు వేసింది. చతికలబడింది. అటంబాంబును వేయించుకున్నది. సర్వనాశనమైంది. అబుగ్గిలోనుండి మళ్ళీ పైకి లేచింది. యుద్ధ విజేతలే దానిని అదరిస్తున్నారు.

ఇనప్పటికీ ఈదేశం మళ్ళీ మిలిటరీ తత్వంలో విద్యాభిస్తుండేమోననే భయం పోలేదు. చైనాకు అదేభయం, రష్యాకు అదే భయం. పైకి అమాట అనడుగాని అమెరికాకూ అదేభయం.

ఎందుకీభయం? రక్షణమంత్రి అణు శస్త్ర సహితంగా జపాన్ నును మళ్ళీ శక్తివంతం చేయదలచుకున్నాడు. సమయంకోసం నూస్తున్నాడు. అతడనే దేముంటే కుప్పలు-కుప్పలుగా అణుశస్త్రాలు గల దేశాలు, కొత్తగా అణుశస్త్రాలను నిర్ణయించిన రాజ్యాం (పక్కలో నిర్ణయం చేయడం)- ఆ సీమలపై లేని అనుమానం జపాన్ నుండి ఎందుకు రావలెను?

ఆ వాదాన్ని ఇతరరాజ్యాలు నెమ్మదిగా అలకించే ధోరణిలోలేవు. తమ భయాన్నే వ్యక్తపరుస్తున్నవి. దీనికి జపాను చెప్పవలసిన కర్తవ్యం జపాన్ ప్రధాన మంత్రికి వచ్చిపడింది.

ఆయన తన విశేషాంగమంత్రితోకలిసి, భయనివారణోద్యమాన్ని సాగిస్తున్నాడు. జనవరి 20 న, బోక్సోనగరంలో అనేక వేదికలపై ఉభయము ఈ విషయమై విశదీకరించారు. ఆ విషయకరణ సారాంశం: 1) ఇది తేవలం జపాన్. 2) జపాన్ దేశపు శాంతి ప్రయత్నాన్ని ఎరగని అల్లాసంచేత ఇదిపుట్టింది. ఆలోచ

(మిలిటరీ తత్వపు మార్గం) జపాన్ నును శ్రేయకరంబాదు. 3) ఇతరరాజ్యాలో కలిసి జపాన్ వృద్ధికి వస్తున్నది. అందువలన ఇతరులతో పుర్వణ దానికి అనవసరం. సహకారమే ముఖ్యం. 4) అత్యుత్తమ దళాలు చేశాన్ని రక్షించుకోవలెను. అంతే గాని మిలిటరీ తత్వంవైపుకు పోరాదు. 5) జపాన్ లో మిలిటరీ తత్వం వున్న వచ్చిస్తున్న దాటలా వీమిలేదు. 6) అమెరికా జపాన్ రక్షణ కార్యకరణ స్వీకరించింది. అందు వలన రాజ్యసామ్రాజ్యంగాన భావించాకూ లేదు. ఎందుకీక జపాన్ మిలిటరీ తత్వం? జపాన్ యుద్ధవిజేతలకేదైన ఒప్పుదం ప్రకారం అణుశస్త్రాలను వుంచుకోరాదు, తయారుచేయరాదు, అమెరికా వాటిని జపాన్ లోకి తెప్పించరాదు. ఇనప్పటికీ ఇంకా లోకానికి జపాన్ అంటే భయమైతే ఆ భయం తొలగించడానికి జపాన్ కృషి చేస్తూనే వుంటుందని ప్రధానమంత్రి, విశేషాంగ మంత్రి తెలియచేశారు.

చైనాతోకూడా తన సంబంధాంబు ఒక స్థిరమైన వద్దంలో వుంచుకోవాలని జపాన్ మాస్తున్నదనికూడా వారు తెలియ చేశారు.

ఎన్ని చెప్పినా జపాన్ అంటే భయం ఇంతలోపోదు. జర్మనీ అంటే మొన్నటి దాకా పోయిందా? ఇప్పుడైనా పూర్తిగా పోయిందా?

ఈ మాత్రం భయం పెద్దరాజ్యాలకు వుండకపోతే దిన్నరాజ్యాలను అవి లెక్క చేస్తాయా?

పుస్తక స్వీకారం

(10 వ పేజీ కొరవ)

అన్నిటకూడా వీరేతిలో వ్యాసకవనా ప్రక్రియ కొత్త సాంపులు కూర్చుకున్నది; రచన చాలా సరళంగా కొనసాగింది. 1920-27 మధ్య లండన్ లో విద్యాభ్యాస మైనతర్వాత ఇకాకంబాట్టు అసిస్టెంట్ కమిషనర్ గా రిటైర్ ఇప్పుడు దివికాలాకా లోని పెడననగల్లో స్థిరపడ్డారు. ప్రాచ్య-పాశ్చాత్య సాంఘిక విలువలనూ, సంస్కృతులనూ గాతంగా అవగాహన చేసుకున్న వానానొక భావలయ ఈ వ్యాసాన్నింటిలోనూ జాలువారుచున్నది. కొన్ని వజ్రబ్ల అభినందనలు, ప్రశంసాదులను ఈవ్యాసావళిలోచేర్చుకుండావుంటే బాగుండేది.

మారిన కాలం

రచయిత: లింగం వీరభద్రయ్యచౌదరి, ప్రతులకు: దేశీ బుక్ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్, 150 పేజీలు, వెల: 3 రూ.

వీరభద్రయ్య వాదరిగారి 'ఉద్యోగ పర్వం' అనంతరం రైతు గా స్థిరపడి 'శాంతివర్ణం' లో కొద్దినతర్వాత గ్రామీణుడుగాతనకొద్దినజాతీయప్రచారకలకు ఈ వ్యాససంపద్యంలో అక్షరరూపమిచ్చారు. మన గ్రామీణజీవితంలో, అలోచన విధానంలో వస్తున్న విస్తారమైన మార్పులను అక్షంపట్టి చూపుతున్నవి ఇందలివ్యాసాలు. అయితే ఈ మార్పులు మందికా, నెడ్డకా-అని ఎవరికి వారు నిర్ణయానికి రావల్సిందే. తన అపారమైన అనుభవముండి రైతు పక్షపాతిగా నిగ్గతల్పిన భావాలు ఈ వ్యాసావళిలో కనపడ్డాయి.

పై రెండు పుస్తకాలకూ దాదాపు రెండు డబ్బు పేజీల తర్కావల వల్లక అనుబంధంగా చేర్చారంటే, మన తెలుగు ముద్రణ ఇంకా యే అవస్థలో యేగులాడుతున్నది అర్థమవుతుంది. ఇది చాలా బాధాకరమైన విషయం. -బి. గో. రె.

జిమిన్ రైతు

సంవత్సరం చందా రు. 15-00
6 మాసములకు రు. 8-00
దిడివేతి రు. 0-30

కోవ్వూరు డి. ము. కోర్టులో S. C. 45 of 65 E. P. 754 of 69 గొండా గంగమ్మ -వాది. కామాబ్ది వెంకన్న వస్త్రా -ప్రతివాడు. ప్రతివాడు కాలాకు ఈ దిగువ అస్తి ప్రైవేటువారి యదుల తే 25-2-71 ది ఉదయం 11 గంటల తిగాయతు వేలం కాబడును. అవుసరమైనవారు పాడుకొనవచ్చును.

వర్తమా గోదావరితల్లా కొవ్వూరు కా: జంకారెడ్డిగూడెం సూరి: సంజీవపురం గ్రామం కా: ప్రతివాడు కా: తిరాయతి మెక్కవల్లం R. S. No. 366/1 కు య 1-39 ట్టు. వాదికిమ్మకు రూ. 700 లు. అమీనా కిమ్మకు రూ. 1000 లు.

—ఎల్. సూర్యనారాయణ వాది అక్కరేటు.

కోవ్వూరు డి. ము. కోర్టులో O. S. 71/70 మాసని సుబ్రహ్మణ్యం -వాది. బండా దిన్నదేది (died) L. Rs. బండా కనకలింగేశ్వరరావు వస్త్రాలం -ప్రతివాడులు.

1). బండా కనకలింగేశ్వరరావు 2). బండా నాగరాజు 4) బండా లక్ష్మీవతి 5) బండా జగన్నాథరమ్ 6) బండా సుబ్బలక్ష్మి 7) బండా రామకృష్ణ అనువారలకు వాది యానెంబర్లు మీపై దావాచేసియున్నందుకు మీకు నోటీసు నిమిత్తం తే 8-2-71 దికి వాయిదాచేసినారు. కనక మీకుగల అక్షేపణలు ఆరోజు పగలు 11 గంటలకు కోర్టుకు హాజరై తెలుపుకొనవలెను. లేనిపో మీ పరోక్షమున యక్కోపార్టీగా తిర్యంగింపబడును.

—ఎన్. ఎల్. వి. రమణారెడ్డి, వాది అక్కరేటు.

కర్నూలు సబ్ జడ్జి కోర్టులో E. P. 7/70 S. C. 33/69 జి. రామచంద్రరావు -అర్జీదారు. చర్మవరం బోయ గువారప్ప వస్త్రా -రెస్పాండెంట్లు.

యా నెంబరులోని అర్జీదారుకు 1-వ రెస్పాండెంట్లు ఇవ్వవలసిన డిల్లీ బాకిగాను 1-వ రెస్పాండెంట్లుయొక్క పెడ్యూలు దాఖలా అస్తులు పై కోర్టువారు 15-2-71 తేదిన వేలం చేయుదురు. కావలసినవారు నవాలులో పాల్గొనవచ్చును.

పెడ్యూలు :- కర్నూలు డి. కర్నూలు నబడి: లో చేరిన జి. కింగవరం గ్రామంలోని స్థిరాస్తుల వివరం- సర్వే. ఎ. కెం. శిస్తు.

1. 397/ఎ1 1-23 3-00 చరిమడిపూర్తి
2. 397/ఎ2 1-77 3-50 చరిమడిపూర్తి

—ఎ. వేయిగోపాలరావు అర్జీదారు వరం అక్కరేటు

అంగో అనాంగో పనిస్థితులలో లోకం మహిళలు ఆధునికమంది అంగోగ్య సౌఖ్యానుభవము 70 పుస్తకముల మీద ప్రతిష్ఠాపాటి

కేసరి కుటీరం (ప్రైవేట్) లిమిటెడ్ హైదరాబాద్, మద్రాసు-4

కూనిరగాలు

(5వ పేజీకొరవ)

అనవమేమిటి? సాక్షి కార్యకర్తలైన ఒక కమిటీ మొదటి అన్నాడు.

అయినా వివేకాన్ని వివేకించినా అంత పెద్ద ఉస్మానియా విద్యార్థులయిన వైన చాన్సలర్ ప్రభుత్వం దగ్గర్నుండి గ్యాంట్లు రాక లక్షలు నిలబడిపోయినది నిరాశాకర దీక్ష చేయలేదా? సూచించి కాలేజీలో 8 నెలల ఊరివ్యవధిని వాక రెక్కరక నిరాహారదీక్ష చేయలేదా? ఇలాంటి ఉదాహరణలుండగా నిద్రపట్టిపోకకా ఏ.ఆర్. కాలేజీ మీ వద్దందా? అన్నాడు.

గజమే. వాటిసంగతమిది, తిల్లాలో జన్మి వ్యయవేతి కాలేజీలుంటే ఇంత దొర్నాగ్నమైనట్టి దావూరివివేకావేకకా ఏ.ఆర్. కాలేజీలోనేగదా. గత మూడేళ్ల నుండి వ్యవస్థాపకుని వాకకా దమ్మిడి గ్రాంటుకూడా పొందకుండా నెట్టుకొస్తున్న ప్రభుత్వం వెంటకొని విశ్వోదయలు వందనగా బాధింపబడకూడా ఊరివ్యవధి మండగా; కావలి, వాకాడు కాలేజీలో ఒక్క దినంబయినట్టే బాధింపడంగా, ఆ బాధి వద్దా ఏదో అంతో అంతో అక్కడి మేనేజి మెంట్లు ఏదో తంబాలువడి తిల్లాలోకితలా కొంత అడ్డావుగా ఇచ్చి అడుకొంటుండగా (కావలి కాలేజీవల్ల తమ విల్లింగుల్ని ద్వంసంపాటుకు పైడిచేసి కొంత వోవర్ డాప్ట్ సాకార్యాన్నికూడా పొందారట); 90 ఏళ్ళ చరిత్రకల్లి, పురాతనమైన కాలే జిగా పేరువడి, గతనవవత్సరంనగర్వంగా స్వల్పవకూడా అరుపుకొని వుండ వల్లన, ఏదో కొంత మూలధనాన్ని సమ కూర్చుకొనుండాల్సింది ఏ.ఆర్. కాలేజీవారు తమ వందలాది స్టాఫ్ మెంబర్లకు నాలుగు నెలలకాలా బాధింపడమంటే పెత్తనం చేస్తున్నవారు ఏ ప్రయత్నాలు చేయకుండా ఇంత 'ఇండిపెండెంట్'గా వుండడం ఎవరి గాని వివేకారంగా అర్జింపదా? అన్నాడు.

దానికాయన సమాధానం దినంది: ఏ.ఆర్. కాలేజీ ఎంత పాతదైనా దానికున్న మూలధనమేమిటో ఎవరికి తెలియంది? అప్పుడెప్పుడో పాతలోలో రాజాగారి ద్విని 50 వేలు ఇప్పుడు వడ్డీతో 80-70 వేల వుంటుంది. ఇంతకు మి స హా ఇంకే ముంది? మిగతా కాలేజీలవల్ల యు.పి.సి. వాళ్లను పట్టుకొని ఆ పేరుతో ఈ పేరుతో ఎన్నో గ్రాంట్లు తెచ్చుకుని ఆ తిల్లింగులని ఈ తిల్లింగులని పోరుకాడి తెచ్చుకుంటు న్నారు. ఇక్కడ మనవాళ్ళకు ఆ ప్రయ త్నాలూ లేవు, ఆ అలోచనలూ లేవు. ఇక పోతే ఏదో కావలి వాకాడు కాలేజీ లన్నాడు; ఏ.ఆర్. కాలేజీలో కంపేర్ చేసుకుంటే అది విపాటిది? వాటి తీరాల తిలులువోరుమంటే 30,40 వేలకుమించవు; ఇక్కడ ఏ.ఆర్. కాలేజీ నె: తీరాలతిల్లు లక్ష రూపాయల వాకనన్నది. అక్కపూర్ణు, అ పెం డ రే 80 మందిదాకా వున్నారు; ట్యూషన్లు, డెమాండ్స్ వల్ల అయిదు డబ్బులు వున్నారు; ఒక్క ఈ సంవత్సరంలోనే 70-80 అపాయింట్ మెంట్లు జరిగాయి ఏళ్ల కందరికీ నెలకిగేలోగా తీరాలింట్ లక్ష రూపాయలంపేమాలూ? ఏకాగ్రుంబిదెచ్చి ఇస్తారు, ఎవరెనా? గవర్నమెంటుగ్యాంట్లు తీరకే చేయకపోతే సొంతంగా ఎవరు మాత్రం ఏదా పెట్టుకుని సర్దుబాటు చేయ గలరు? అన్నారాయన.

అయితే మీవని అక్కమైన అడ్డీషన్లు, అపాయింట్ మెంట్లు చేసుకోవడం తప్ప తీరాలిచ్చే కార్యకర్తలమత్రం మీది కాదన్న మాట అనికాల్చివచ్చువాళ్ళకు, అండర్ ర్యాండ్ వున్నవాళ్ళకు అపాయింట్ మెంట్ చేయి అధికారంమాత్రం చెలాయించాలి; తీరాలిచ్చే కార్యకర్తలనుండిమాత్రం తప్పకోవాలి. చక్కతల్లి లెక్కల ప్రకారం వుండాల్సిన నిష్పత్తికి మింది ఎన్నో సూపర్ ఫిషియల్ అపాయింట్ మెంట్లు చేసినందువల్ల ప్రభుత్వ గ్రాంట్లూ మొత్తం మీ లక్ష రూపాయల తీరాల తిల్లులో దాదాపు 30 వేలకుపైగా

వుందికదా, అందుకు మీ సంతాయి మీ విమిటి అంటే సమాధానంలేదు. అయినా ప్రభుత్వం నెలలకాలాపాటు గ్రాంట్లు రిటీక్ చేయకుండావుంటే ఏమా? ఏమైనా ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో ఇలాంటి కాలేజీలను ప్రభుత్వమే స్వాధీనం చేసు కుంటే స్టాఫ్ వకు కాస్త సెక్యూరిటీ అయినా వుంటుంది గదా అనేది అలోచించాల్సిన విషయం కాదా?

వెంకటగిరి ఎడ్యుకేషనల్ సర్కిల్ సొసైటీవారు వ్యవసాయ సేవా కార్యక్రమం ప్రియ కల పెట్టిన చరిత్రకర్తల కృషి- బావులతోలింగ్ పథకానికి సంబంధించి యు.ఎన్.ఇ.ఇ. ప్రో గ్రాం డ్రిం ద రెండు లక్షలా తిల్లర రూపాయలు (20 వేల డాలర్) స్కీము మంబారుకాబడి కంపెనీ సర్దు, డిల్లీ వగైరా యంత్రాంగం వెంకట గిరి చేరుకున్నది. ఒక కొత్త విల్లిస్ తీపు కూడా వచ్చింది. త్వరలో రెండు ట్రాక్టర్లు కూడా రావోతున్నాయి. బావులో బురద మట్టి తీసేందుకు వుపయోగపడే 'రేజ్' కూడా త్వరలో రావోతున్నది.

అనావృష్టిలో అందోళన పడిపోయి బావుల్లో నీళ్ల పాతాకాణిపోయి రైతులు ఆలో లక్ష్యణా అంటున్న దశలో ఈ బావుల తోలింగ్ యంత్రాంగం వెంకటగిరి రావడంబాది ఎంతో అనందపడ్డారు.

ముగ్గురు వెంకటగిరి మెకానిక్కులను అట్లాన్ కంపెనీవారి దగ్గరకు, కోయం బత్తూరుకు వంపింది (డివింగ్ పనుల్లో తీవ్రణగరిపించుకుని తీసుకొచ్చారు. వెంకట గిరి నాలుగురోడ్ల కూడలిలో ఎడ్యుకేషనల్ సర్కిల్ సొసైటీవారు ఖరీదుచేసిన మామిడి కోటలో పెద్ద నిర్మాణం పూర్తయింది.

వెంకటగిరి రైతులవ్యవహారాను 30 మంది నూరేసి రూపాయలు డాప్టన చెల్లింది అప్పుడే తమపేర్ల అడ్డావుగా రి డి స్ట రు కూ డా చేసుకునివున్నారు. ఆ సీరియల్ నెంబర్ల ప్ర కారం గా బావుల తోలింగ్ కార్యక్రమం ప్రారంభమైంది. మొదట దానుచెరువు, బంగారుపేట, ముద్దం పల్లి, సిద్ధాగంట గ్యామాల్లో బావులవని ప్యాకంబంతువుతున్నదట. నీళ్ల ఎండిపో తున్న బావుల్లో నూరు, రెండొందలడుగుల దైనా లోతుకెళ్లి పాతాకాణిగంగనువూరింది పైరులను బ్రతికించగలిగితే-సంవత్సరానికి 10 బావుల్లో ఈవని అయవడంగా జరి గినా అంతకంటే చరిత్రకర యం కేం కావాలి.

ఘివలి మధ్యలో పాదర్ పెర్రర్ చేత లాంఛనంగా ఈ స్కీముకు ప్రారం తోత్వం జరుగుతుండటం.

ఇటీవల డిల్లీలో జరిగిన 'చరల్డ్ సెంటిఫికే యోగ' కాన్ఫరెన్సుకు నెల్లూరు నుండి వెళ్లిన నలుగురు 'యోగులు' గూర్చి చెప్పాను. రెండువారాలక్రితం అనాస్ప చేసాను. చెప్పకోవలసిన కబుర్లు చాలా వున్నాయి, వుండేసలం కొద్దికాబట్టి సంక్షి ప్తంగా చెప్పకొందాం. అమెరికా, ఫ్రాన్స్ స్వీడన్ వగైరా 50 దేశాల ప్రతినిధులైన యోగాదారులు, యోగా సైంటిస్టులు హా జరైన ఈ కాన్ఫరెన్సుకు నెల్లూరునుండి స్టాకాహవుస్ పేటలో వెలసివున్న 'దివ్య యోగ సమాఖ' స్థా ప కు లు సెహెడ్. సుద్ధారావు; ఎ. హెడ్. రావు, మెంబా బాట్టి, ఏ.ఆర్. కాలేజీ బాటని లెక్కరక గడ్డాపు 'యోగి' సి. పి. రావు గా ర లు వెళ్లారు. ఈసమాఖం పక్షంగా 'కృష్ణా సందలహారి' అనే ఇంగ్లీషు వ్యాసాన్ని సి. పి. రావుస్థామికి చదివారుకూడా. కలె క్టరు ము క ల్లి ధ ర రా వు గారిహాయంలో నెల్లూరో 2 ఎకరాలవలంపొంది, తర్వాత విరమించుకొని మెద్రాసుకు వెళ్లిపోయిన తె లు గు స్వా మి సద్విధానందయోగిగారు డి ల్లి కాన్ఫరెన్సు లో 'ముక్కుతో నీళ్ల

త్రాగడం' అనే వ్యక్తియావస్థయను జేసి చూపాడట.

ఇక ఈ కాన్ఫరెన్సుకు వెళ్లిన తెలుగు వాళ్ల కొందరు- రీ మ వ రం నుం డి వెంకటసుబ్బయ్య అనే గ్రామీణుడు 'శేచరి ముద్ర' వేసి చూపాడట. ఇదివరకే వచ్చా వరకే కాలేజీ లెక్కరక రాజ్యలక్షి అనే అమె 'గారిలో' పైకి ఎగరడం అనే యోగవ్రక్తి యనుగూర్చి లెక్కరకొందట. చేసినూపించ మన్నారకు గానీ, అక్కడ పిలుకావచ్చుట.

పైవారాబాదు వతంబలి రినర్చి ఇన్స్టి ట్యూట్ వారు హెల్త్ మినిస్ట్రీ నుండి 40 వేల గ్రాంట్లు పొందుతున్నారట ఏదో. అట్టనే ప్రధాని ఇందిరమ్మకు ఇప్పుడైన యోగి దీర్ఘ ప్రయాణం అనే అయిన డిల్లీలో నడపుతున్న యోగాకావాలికి ప్రభుత్వం వుదారంగా గ్రాంట్లుఇస్తున్నదట. ఇట్లా 'యోగా' పేరుతో దేశంలో ఎన్నో కార్య కార్యక్రమాలు జరుగుతున్నాయి. 'యోగ' అనే దాన్ని మనం మతంతో మిళితంచేసి చూస్తాం, పాశ్చాత్యలు 'సైన్సు'గా దాన్ని నిగ్గుతేల్చి చూస్తున్నారు. ఇక్కడేలేదా. ఇం తకూ నెల్లూరు దివ్యయోగ సమాఖవు కార్యక్రమాలనుగూర్చి ఎప్పుడైనా తర్వాత తెలుసుకుందాం.

ఇటీవల నెల్లూరో జరిగిన సాహితీ సమితి స క ల్లో గతవారం ప్రస్తావించ బడిన పుస్తకంగాక మరో మూడు గ్రంథాలు అవిష్కరించబడినాయి. ఈ పు ల కృష్ణ మూర్తి గారు వ్రాసిన 'అక్కరూదామణి' నాటకం, శ్రీ గుర్రం సుబ్రహ్మణ్యంగారి 'రఘువంశ' కావ్యం; ఇలపావులూరి శేష గిరిరావుగారి 'మందారదామ' అండకావ్య సంపుటి అవిష్కరించబడినాయి.

ఈవారం విశేషాలు

(2వ పేజీకొరవ)

కల గత్తరలో అందరూ కట్టుడిట్టుగావుండి అక్కడి ప్యంతువారు సింగుగారిస్థానే మరొ కర్ని నాయకుల్లిగా ఎన్నుకోవచ్చు. బహుశా మళ్ళీ చరలోసింగ్ గారు ముఖ్య మంత్రి కావచ్చునని భావించబడుతున్నది. చూద్దాం ఏమవుతుందో? ఓటమి వెంట గెలుపు

ఉత్తరప్రదేశ్ లో వాడిపోయిన సింది శేక్ మెసూరులో గెల్చుకుని ఎట్టనో కాస్త పరుపు నిల్చుకోగల్గింది. షిషూరు తిల్లా జాంబండి నియోజకవర్గంనుండి జ రి గి న లై ఎలక్షణలో సింది శేక్ అభ్యర్థి శ్రీ శైలప్ప అతానీ ఇండి శేజీయుట్టి 1500 వోట్ల తేడాతో వోడించాడు. మూడో అభ్యర్థి ఎన్. ఎన్. పి. అయినకు 1600 వోట్లు వచ్చాయి. మెజార్టీ స్వల్పమే అ యి నా సింది శేక్ ఈ తరు ణంలో ఈ స్థా నాన్ని గెల్చుకోవడం గుడ్డిలో మెల్ల శ్రేష్టంకదా అన్నట్టున్నది. కలకత్తా దావులు

కలకత్తాలో హక్యకాండలేమీ తగ్గ ముఖం పట్టలేదు. ఈ వారంలో 20 హక్య లకు పైగానే జరిగాయి. మార్క్సిస్టు నాయ కుడు డ్యోతిబాను, మరో మార్క్సిస్టు హాజీ మంత్రి హరిష్ చౌధ్రి ప్రాంతంలో ఎలక్షణ మీటింగుల్లో పాల్గొని కారులో తిరిగివెళ్లంపే నక్కరైట్లు ముతావారు ఆ కారుపై బాంబుల వర్షం కురిపించారు. అప్పజ్జవత్తా కార్లో వాళ్ళువరకీ దెబ్బలు తగల్గలేదుకోండి.

అక్క రివల్వక్ దినోత్సవం రోజున 11 శవాలు బయటపడ్డాయి. రెజ్లెట్ల క్రితం 24 వరగడాల జిల్లాలో వొక్కరోజు 8 శవాలు రోడ్డుమీద పడివుండిన సంఘటన ఇంకా మర్చిపోలేదు. ఇప్పుడు మళ్ళీ అదే తిల్లాలోని రైమండ్ హార్బర్ ప్రాంతంలో హాగీనది వోడువ పిడుగురు యువకుల శవాలు కనపడ్డాయి. ఈ పి డు గు రూ 20-30 ఏళ్ళ యువకులే. ఏళ్ళం ద రి దేహాలపై వాకేరకమైన క త్తిపోట్లు గుర్తు లున్నాయి. ఏళ్ళను ఎక్కడో చంది లారీ మీద తీసుకొచ్చి హాగీనదిలో పడేసినట్టుగా

చెప్పన్నారు. భయానకమైన దృశ్యం.

ఉత్తర కలకత్తాలోని వొక పాలిస్ స్టేషన్ దగ్గరనేవున్న 14 సంవత్సరాల వయస్సు డి హాపు పిల్లవాణ్ణి నక్కరైట్లు నిలుపునా చంపారు. మార్క్సిస్టు యువ కులు కొందరు గోడమీద ఎలక్షణ నినా వాలు వ్రాస్తుంటే నక్కరైట్లు వాళ్ళపై బాం బులు విసిరినీ వొక మార్క్సిస్టు కార్య కర్తను నిలుపునా చంపారు. ఇట్టనే మరొక డోటకూడా ఇలాంటి సంఘటనలోనే మరొక మార్క్సిస్టు కార్యకర్త చనిపోయాడు. ఒక 70 ఏళ్ళ వడ్డీ వ్యాపారస్తుని ఇంటపై దాడిచేసి అక్కర్ని కత్తులతో పొడిచివంపారు. మొన్న గు రు వా రం జరిగిన నాలుగు హత్తల్లో చండితోలా నియోజకవర్గంనుండి అసెంబ్లీకి పోటీచేస్తున్న ఫార్వర్ట్ బ్లాక్ నాయకుడు సీతావతివెన్కే హతుడయ్యాడు.

ఈ రకమైన వాతావరణంలో బెంగాల్ ఎలక్షణ ఎట్లా జరుగుతుందో దురూహ్యంగా వుంది. ఎంత పాలిస్- సైనిక బృందాన్ని పెట్టినా ఎందరు అభ్యర్థులు దావాల్సివారి? పాలిస్ కన్స్టేబుల్ వున్న 8 మంది నక్క రైట్లు తప్పించుకుని పారిపోయారు; వొకా యన అరెస్టులోవుంటూ అస్సెస్టో డిటిప్ప పొందుకూ వరారెకే, మిగతా పిడుగురు డమడమ్ జైలునుండి కోర్టుకువెళ్ళా తప్పిం పుక పోయాడు. ఇదీ చరిస్థిత!

హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటి పేజీకొరవ)


వేస్తున్నారు. "సెక్యులర్" పార్టీ అని చెప్ప కొని జనసంఘంపై దుమ్మెత్తిపోస్తున్న అరి

కార కాంగ్రెస్ ఈ వైఖరి అవలంబించడం ఇటీవల అపార్టీలో వివేకంగా భ్యవేరించిన అవకాశవాదానికి తార్కాణం.

తెలంగాణ అభ్యర్థులను పొందడం అది కార కాంగ్రెసుకు గగనమవుతూ వుంటే, తీరైట్లకు ఎగబాకునున్నవారిలో యోగ్యు లైనవారిని ఎంపిక చేసుకొనడం భ్యజా సమితికి కష్టమవుతున్నది. దీ ని క తో డు ప్రజాసమితి నాయకత్వం, ప్రధానమంత్రి వట్ల శర్మ ప్రవక్తులు కలిగివుండడం వి చరి స్థితిలో కూడా అమె రాజీయాలకు హాని కలిగించమని హామీ ఇచ్చివుండడం కొత్త పేదీను తెచ్చిపెట్టింది. అభ్యర్థుల ఎంపిక విషయంలో ప్రజాసమితి చే స్తున్న పార పాట్లు తప్పలు ఒకరకంగా- ఒకటిరెండు నియోజకవర్గాలలో- అధికార కాంగ్రెసుకు అనుకూలంగా పరిణమించినా అక్కర్లవడ నవసరముండదు. యువకులు, ఇ త ర ప్రత్యేకవాదులు తెచ్చిన వత్తిడి మూలంగా ప్రధానమంత్రితో తమరెంటి అవ్వంపం లేదనీ, ప్రత్యేక రాష్ట్రవాదానికి అనుకూ లంగా వున్న ఏ కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని బనా పార్లమెంటులో బలపరుస్తామనీ చెన్నారెడ్డి గారు వదేవదే చెప్పవలసినదీనా, ప్రధా నికి వివో హామీలు చెన్నారెడ్డిగారిచ్చి వుంటా రన్ను భావం ఇక్కడి రాజీయ వాదుల్లో పాపకొనిపోయింది. భాకరబి మిల్లాలాంటి ప్ర స్థిక రాష్ట్రవాదికి తీరైట్లు ఇవ్వకపోవడం ఈ అభిప్రాయాన్ని ఇంకా బలపరుస్తున్నది.

మాతృగారైన దేవిరెడ్డి సీతమ్మ గారు 20-1-71 తేదిన రాత్రి 9 గంటలకు సోమశేఖరపురంలోని నాయింబిలో స్వర్ణస్తులైనారు. వారి ఖర్చుక్రతువులు యీ క్రింద వివరించిన ప్రకారము నార్సుమోహూరులోని మా యింటియందు జరుగును. ఈ సందర్భములో స్వర్ణముగాగారి, లేక లేఖలు మూలకముగాగారి తమ సంతాపమును నాకు తెలియజేసిన యావత్ బంధుమిత్రులకు ఇందుమూలకముగా నా కృతజ్ఞతలు తెలుపుకొనుచున్నాను.

స్వర్ణీ య
దేవిరెడ్డి సీతమ్మ
ఉత్తరక్రియలు



మాతృగారైన దేవిరెడ్డి సీతమ్మ గారు 20-1-71 తేదిన రాత్రి 9 గంటలకు సోమశేఖరపురంలోని నాయింబిలో స్వర్ణస్తులైనారు. వారి ఖర్చుక్రతువులు యీ క్రింద వివరించిన ప్రకారము నార్సుమోహూరులోని మా యింటియందు జరుగును. ఈ సందర్భములో స్వర్ణముగాగారి, లేక లేఖలు మూలకముగాగారి తమ సంతాపమును నాకు తెలియజేసిన యావత్ బంధుమిత్రులకు ఇందుమూలకముగా నా కృతజ్ఞతలు తెలుపుకొనుచున్నాను.

- కర్మక్రతువుల వివరము -

1-2-71 శిలాప్రతిష్ఠ
2-2-71 పందిరి
3-2-71 ఎత్తురేవు.

— ఇట్లు —

దేవిరెడ్డి రాఘవరెడ్డి.

వెంకటగిరి డిస్ట్రిక్టు మునసబు కోర్టులో
E. P. No. 70/70 S. C. No. 154/69

దిల్లీకారు వెంకటసుబ్బారెడ్డి —వాడి.
చప్పిడి వెంకటసుబ్బారెడ్డి —ప్రతివాడి.

ఈ క్రింది షెడ్యూలు దాఖలా అస్సిని సై కోర్టులో తే 22-2-71 ది వగలు 10 1/2 గం॥ నుండి 5 గం॥ లోగా యూలము వేయబడును. కొనవలదినవారు పాటపెట్టి కొనవచ్చును. — షెడ్యూలు —

వెంకటగిరి సబ్ డివిజన్ లో చేసిన శిల్పాగుంట గ్రామములోని టె. డి. (వరకీ వాడి) కి హక్కుగల భూమి వివరం:-

వట్టా నెం.	సర్వే నెం.	విస్తీర్ణం	హెక్టారులు	చావతు
5	42/5	య 0-05 ట్లు	0-0020	మాగాని
"	44/5	య 0-75 ట్లు	0-0304	"
"	44/11	య 0-02 ట్లు	0-0008	"
"	52/5	య 0-01 ట్లు	0-0004	"
			0-83	0-0332 లో 0-83

రెంట్లలో క్లి భాగం య 0-21 ట్లు క్రయం రూ. 250 లు.

— పి. సత్యనారాయణశెట్టి, డి హా. అధ్యక్షులు.